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ΜΕΡΟΣ I.  ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων είναι η Αρµόδια Αρχή για την 

προστασία και την αειφορική διαχείριση των Φυτογενετικών Πόρων  για τα Τρόφιµα και 

τη Γεωργία (ΦΓΠΤΓ). Η προπαρασκευή για την σύνταξη της παρούσας Έκθεσης 

«∆εύτερη Εθνική Έκθεση σχετικά µε την κατάσταση των Φυτογενετικών Πόρων για τα 

Τρόφιµα και την Γεωργία» βασίστηκε στην Οµάδα Εργασίας και τη σχετική της 

διαδικασίας σύνταξης της έκθεσης µε την αριθµ. 137281/26-08-2005 Απόφαση του 

Γενικού Γραµµατέα Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιεθνών Σχέσεων. Η σύνταξη της Έκθεσης 

περιελάµβανε τη δηµοσιότητα της συντακτικής αυτής πρωτοβουλίας (ανάπτυξη 

ιστοσελίδας, ενηµερωτική επιστολή στους εµπλεκόµενους φορείς), την πρόσκληση του 

Γενικού Γραµµατέα (Πανεπιστήµια, Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, ιδιωτικό τοµέα 

κλπ) προκειµένου να λάβουν µέρος σ’ αυτή µέσω ερωτηµατολογίων, καθώς και τη 

διαβούλευση µεταξύ των αρµοδίων δηµοσίων υπηρεσιών. Όλη αυτή η διαδικασία είχε 

ως στόχο την ικανοποιητική απεικόνιση της πραγµατικής κατάστασης των ΦΓΠ στην 

Ελλάδα. 
 

Το ενδιαφέρον για τους ΦΓΠ ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1920, όπου άρχισαν 

οι συστηµατικές συλλογές γενετικού υλικού στην Ελλάδα, από τα νεοσυσταθέντα τότε 

βασικά Ινστιτούτα Βελτίωσης  (Ινστιτούτο Σιτηρών, Ινστιτούτο Βάµβακος, Ινστιτούτο 

Κτηνοτροφικών Φυτών, κλπ.) της χώρας. Η επιτυχής χρησιµοποίηση των ενδηµικών και 

εισαγόµενων συλλογών γενετικού υλικού οδήγησε στην ανάπτυξη µίας σειράς σύγχρονων 

ποικιλιών που έκανε τη χώρα αυτάρκη σε διάφορες καλλιέργειες που ήταν ζωτικής 

σηµασίας τόσο για την ανθρώπινη και ζωική διατροφή όσο και για τη βιοµηχανία (σιτάρι και 

λοιπά σιτηρά, κτηνοτροφικά φυτά, όσπρια, λαχανικά, βαµβάκι κλπ)  ήδη από το 1957 και 

αµέσως µετά σε πλεονάσµατα και εξαγωγές.  Ωστόσο, οι πρώτες συλλογές γενετικού 

υλικού χάθηκαν γρήγορα για διάφορους λόγους, ο σηµαντικότερος των οποίων ήταν οι 

περιορισµένες επιστηµονικές γνώσεις πάνω στις σωστές συνθήκες για την ασφαλή 

µακρόχρονη αποθήκευση και η καθολική έλλειψη των κατάλληλων εγκαταστάσεων και 

εξοπλισµού αποθήκευσης. 

Η σύγχρονη εποχή για την Ελλάδα σε ό,τι αφορά τη διατήρηση και χρήση των γενετικών 

πόρων ξεκίνησε το 1981 µε τη δηµιουργία της Τράπεζας Γενετικού Υλικού (ΤΓΥ) από το 

Υπουργείο Γεωργίας στο Κέντρο Αγροτικής Έρευνας Μακεδονίας και Θράκης,  υπό την 

υποστήριξη του FAO. 

Ένα ακόµη σηµαντικό βήµα ήταν η ίδρυση του Εθνικού Συστήµατος Φυτογενετικών 

Πόρων το 1990 (Προεδρικό ∆ιάταγµα 80/1990). Το Σύστηµα διευθύνεται και εποπτεύ-
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εται από τη ∆ιεύθυνση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (πρώην Υπουργείο Γεωργίας). Η Ελληνική Τράπεζα 

Γενετικού Υλικού (ΤΓΥ) του Εθνικού Ιδρύµατος Αγροτικής Έρευνας (ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε.) 

λειτουργεί ως επιστηµονικός συντονιστής και υπεύθυνος φορέας υλοποίησης του 

συγκεκριµένου έργου, και υποστηρίζεται από όλα τα βασικά ιδρύµατα βελτίωσης της 

χώρας, τα οποία επίσης ανήκουν στο ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. Άλλοι φορείς που ασχολούνται µε 

θέµατα διατήρησης και έρευνας, όπως τα Πανεπιστήµια, τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα, βοτανικοί κήποι, µουσεία φυσικής ιστορίας και αγροτικά µουσεία, καθώς και 

µη κυβερνητικές οµάδες προστασίας του περιβάλλοντος και δίκτυα παραδοσιακών 

ποικιλιών θα µπορούσαν να συνδεθούν µέσω του πλαισίου αυτού και να συµβάλουν 

στην προστασία, τη µελέτη και την χρησιµοποίηση των γενετικών πόρων της χώρας. Η 

επίσηµη συνεργασία όλων των ανωτέρω εµπλεκοµένων φορέων αποτελεί κεντρική 

προτεραιότητα της επερχόµενης δεκαετίας, προκειµένου να εξασφαλιστεί ο επιµερισµός 

των ευθυνών, ο καλός συντονισµός και η βέλτιστη χρήση όλου του διαθέσιµου 

επιστηµονικού δυναµικού της χώρας στον συγκεκριµένο τοµέα. 

Από το 1995, το έτος σύνταξης της «Πρώτης Εθνικής Έκθεσης σχετικά µε την κατάσταση 

των Φυτογενετικών Πόρων για τα Τροφιµα και τη Γεωργια», έχει σηµειωθεί σηµαντική 

πρόοδος. Το 1995 ο αριθµός των καταχωρηµένων δειγµάτων γενετικού υλικού της ΤΓΥ 

ήταν 7.220 που ανήκαν σε 66 γένη και 169 είδη καλλιεργούµενων φυτών και συγγενικών 

ειδών. Αυτός ο αριθµός αυξήθηκε σε 10.650  το 2005, µετά την οργάνωση αποστολών 

συλλογής σε ολόκληρη τη χώρα. 

Ένα σηµαντικό τµήµα των καταχωρηµένων δειγµάτων (σιτάρι, κριθάρι, αραβόσιτος, ρύζι, 

βρώµη, σακχαρότευτλο, καρότο, κρεµµύδι, µελιτζάνα, άµπελος, µικροί καρποί), που 

διατηρούνται στην ΤΓΥ ή τις Τράπεζες κάποιων Ινστιτούτων Βελτίωσης του ΕΘΙΑΓΕ (π.χ. 

Ινστιτούτο Σιτηρών, Κέντρο Αγροτικής Έρευνας Μακεδονίας και Θράκης, Ινστιτούτο 

Αµπέλου), αναγεννήθηκαν, χαρακτηρίστηκαν και αξιολογήθηκαν για έναν αριθµό 

σηµαντικών αγρονοµικών χαρακτηριστικών, µέσα από διάφορα συγχρηµατοδοτούµενα 

Ευρωπαϊκά Προγράµµατα, όπως αυτά του Κανονισµού  1467/94/ΕΚ, άλλες Ευρωπαϊκές 

πρωτοβουλίες και δράσεις εθνικής χρηµατοδότησης. Επίσης, πολλά Ινστιτούτα του 

ΕΘΙΑΓΕ έχουν συµµετάσχει σε ανάλογα δίκτυα βελτίωσης του Ευρωπαϊκού 

Προγράµµατος Συνεργασίας για τα ∆ίκτυα Γενετικών Πόρων Καλλιεργούµενων Φυτών 

(ECP/GR) το οποίο αποτελεί το κύριο επιστηµονικό πεδίο για δραστηριότητες των ΦΓΠ 

στην Ευρώπη. 

Κατά τα τελευταία χρόνια, σηµαντική πρόοδος σηµειώθηκε µε την έγκριση του Έργου 

“∆ηµιουργία Τράπεζας Γενετικού Υλικού”, Μέτρο 6.3/∆ράση B’ στο πλαίσιο του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος για την Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της 



  9 

Υπαίθρου 2000-2006 (3ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης).  Το Έργο αυτό θα δηµιουργήσει 

νέες εγκαταστάσεις για τη διαχείριση και αποθήκευση σπερµάτων (εργαστήρια), ενώ θα 

δώσει τη δυνατότητα για τη διεξαγωγή µίας λεπτοµερειακής έρευνας σε όλη τη χώρα, 

µέσω µεγάλου αριθµού αποστολών εξερεύνησης και συλλογής γενετικού υλικού και 

εκτεταµένης αναγέννησης, πολλαπλασιασµού και χαρακτηρισµού / τεκµηρίωσης του 

συλλεχθέντος γενετικού υλικού. Ο συνολικός προϋπολογισµός του έργου είναι 2,42 

εκατοµµύρια Ευρώ και λήγει στις 31-12-2008. Το Έργο αυτό θα πρέπει να 

επαναξιολογηθεί για επέκταση των δράσεών του, λαµβάνοντας υπόψη τη σηµασία των 

ΦΓΠ στο πλαίσιο της αγροτικής πολιτικής στην Ελλάδα, κατά την επόµενη  δεκαετία.  

Η προστασία στον αγρό (οn farm) ή επί τόπου (in situ) διατήρηση των φυτογενετικών 

πόρων (ή περιοχές Γενετικού Αποθέµατος) θα πρέπει να είναι µεταξύ των 

προτεραιοτήτων για την επερχόµενη δεκαετία, είτε µέσω Εθνικών είτε µέσω 

Ευρωπαϊκών προγραµµάτων. Ένα ακόµη βήµα προς την κατεύθυνση αυτή είναι ο 

Κανονισµός 870/2004 του Συµβουλίου «σχετικά µε την θέσπιση κοινοτικού 

προγράµµατος για την διατήρηση, τον χαρακτηρισµό, την συλλογή και τη 

χρησιµοποίηση των γενετικών πόρων στη γεωργία» που υιοθετήθηκε πρόσφατα, σε 

αντικατάσταση του ανάλογου Κανονισµού 1467/94. Επίσης, ο πρόσφατος Κανονισµός 

1698/2005 του Συµβουλίου (για την στήριξη της αγροτικής αναπτυξης από το 

Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης) προσφέρει ένα πλαίσιο µέτρων 

σχετικών µε το γεωργο-περιβάλλον και το ∆ίκτυο των περιοχών ΦΥΣΗ 2000, το οποίο 

θα µπορούσε να προωθήσει την προστασία και διατήρηση των Φυτογενετικών Πόρων 

για τα Τρόφιµα και τη Γεωργία (ΦΓΠΤΓ). 

Το µέλλον των δραστηριοτήτων ΦΓΠΤΓ στην Ελλάδα φαίνεται να είναι ελπιδοφόρο. Παρά 

τους περιορισµένους πόρους, όλα τα Ινστιτούτα Βελτίωσης φυτών και Ινστιτούτα ∆ασικής 

Έρευνας του ΕΘΙΑΓΕ έχουν σηµειώσει σηµαντικά βήµατα για τη βελτίωση της διατήρησης 

γενετικού υλικού (εγκαταστάσεις αποθήκευσης σπερµάτων, συλλογές γενετικού υλικού ή 

προτάσεις για περιοχές προστασίας) και τη χρησιµοποίηση στα ερευνητικά και τα 

προγράµµατα βελτίωσης αυτών. Αρκετά Γεωπονικά Πανεπιστήµια έχουν περιλάβει 

µεταπτυχιακές σπουδές για τους Φυτογενετικούς Πόρους στα αναλυτικά τους 

προγράµµατα και έχουν ξεκινήσει ερευνητικά έργα στον τοµέα αυτό (ιδιαίτερα τα 

Γεωπονικά Πανεπιστήµια Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας). Πανεπιστηµιακά 

τµήµατα Βιολογίας, καθώς και βοτανικοί κήποι έχουν επιδείξει αξιόλογο ενδιαφέρον για την 

προώθηση είτε της διατήρησης είτε ειδικής έρευνας για συγκεκριµένα είδη ή ανάλογα 

ερευνητικά θέµατα. Τα Τµήµατα Βιολογίας και σχετικά Ινστιτούτα έχουν αναπτύξει επίσης 

δραστηριότητες για την ‘in situ’  διαχείριση άγριων συγγενικών ειδών ή την εκπόνηση 

Σχεδίων ∆ιαχείρισης που αφορούν την επι τόπου προστασία. 
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Υπάρχουν ακόµη σηµαντικές µη κυβερνητικές πρωτοβουλίες, που αποκαλύπτουν το 

πραγµατικό ενδιαφέρον και προβληµατισµό αγροτών, περιβαλλοντολόγων, οικολόγων και 

των πολιτών, για την προστασία και διατήρηση των παραδοσιακών ποικιλιών, 

καλλιεργητικών συστηµάτων και µεταποιητικών πρακτικών που οδηγούν σε καθαρές, 

υγιεινές και περιβαλλοντικά ορθές πρακτικές και προϊόντα. 

Τα βασικά ζητήµατα διοικητικής και θεσµικής διάστασης και άσκησης πολιτικής που θα 

έπρεπε να προωθηθούν την επερχόµενη δεκαετία στην Ελλάδα είναι τα ακόλουθα: 

1. Η σύσταση µίας ισχυρής και λειτουργικής Εθνικής Επιτροπής Φυτογενετικών Πόρων 

(ΦΠ)υπό τη γενική εποπτεία της ∆ιεύθυνσης Χωροταξίας και Προστασίας 

Περιβάλλοντος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

συνεπικουρουµενη από τον τεχνικό συντονισµό της ΤΓΥ του ΕΘΙΑΓΕ. 

2. Η ενίσχυση του ενεργού ρόλου της ΤΓΥ ως συντονιστικού φορέα σε εθνικό επίπεδο 

και επέκταση των δραστηριοτήτων της σε περιφερειακό επίπεδο.  

3. Η χρηµατοδότηση εθνικών ερευνητικών έργων ΦΠ (ex situ, in situ, προ-βελτίωσης, 

κλπ.) καθώς και η υποστήριξη δραστηριοτήτων διατήρησης ΦΠ. 

4. Η επικαιροποίηση και εφαρµογή του νοµικού πλαισίου, λαµβάνοντας υπόψη τις 

τρέχουσες συνθήκες (∆ιεθνής Συνθήκη του FAO, Κατευθυντήριοι Άξονες Βόννης) σε 

εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

5. Η συνεργασία περιφερειακών και διεθνών φορέων ΦΓΠ ώστε να δηµιουργηθούν 

συµφωνίες για τη διανοµή των ωφελειών, τη διακίνηση και χρήση των ΦΠ. 

 

Τα πιο σηµαντικά θέµατα προτεραιότητας που απαιτούν την ανάληψη πρωτοβουλιών 

και επικεντρώνονται στην αειφορική διαχείριση των ΦΠ στην Ελλάδα είναι τα ακόλουθα: 

1. Η καταγραφή των ΦΠ, συµπεριλαµβανοµένων όλων των σταδίων και διαδικασιών 

(χαρακτηρισµός, τεκµηρίωση, αξιολόγηση, κλπ), που είναι αναγκαία για ένα 

µακρόπνοο σχέδιο διατήρησης.  

2. Η υλοποίηση in situ και στον αγρό προγραµµάτων διατήρησης, ιδιαίτερα σε 

µειονεκτικές αγροτικές περιοχές των Ελληνικών νησιών και των ορεινών 

ηπειρωτικών περιοχών, για την προστασία των αβελτίωτων ποικιλιών και των 

αγρίων συγγενικών ειδών. 

3. Η ανάπτυξη ενός εθνικού σχεδίου για την προστασία του γενετικού υλικού διαφόρων 

καλλιεργειών που αντιµετωπίζουν σήµερα τον κίνδυνο της εξαφάνισης.  
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4. Η χρησιµοποίηση των ΦΠ σε προγράµµατα βελτίωσης (συµβατικά ή µε προηγµένα 

εργαλεία γενετικής µηχανικής)  για την αξιολόγησή τους και επίσης η αξιοποίηση 

τους σε αγροτικά συστήµατα καλλιέργειας χαµηλών εισροών που χρησιµοποιούν 

παραδοσιακές αβελτίωτες ποικιλίες ως αρχικό υλικό και η προώθηση προϊόντων 

υψηλής ποιότητας. 

5. Η δηµιουργία ενός δικτύου για την παρακολούθηση της γεωργικής βιοποικιλότητας 

προκειµένου να παρεµποδιστεί η γενετική  διάβρωση των ΦΠ, και η υιοθέτηση 

δεικτών παρακολούθησης της αποτελεσµατικότητας των νέων πολιτικών της ΕΕ 

στην προστασία της βιοποικιλότητας, των βιοτόπων και των αγροτικών τοπίων. 

 

Όλες οι παραπάνω προτεραιότητες και στόχοι είναι δυνατόν να επιτευχθούν µε τη 

δραστήρια συµµετοχή και συνεργασία όλων των εµπλεκόµενων φορέων (Πανεπιστήµια, 

ερευνητικός τοµέας, ΜΚΟ, ιδιωτικός τοµέας κλπ) µε τους ΦΓΠ στην Ελλάδα υπό την 

αιγίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.  
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ΜΕΡΟΣ II.  ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΗΣ 
ΤΟΜΕΑ 

 
1.1 Γεωγραφική θέση 

Η Ελλάδα ανήκει στην Ευρωπαϊκή ήπειρο. Βρίσκεται στο ανατολικό τµήµα της λεκάνης 

της Μεσογείου, και αποτελεί το νοτιότερο µέρος της Βαλκανικής χερσονήσου. Έχει 

επιφάνεια 131.944 τ.χλµ., από τα οποία τα 106.777 αποτελούν την ηπειρωτική χώρα και 

τα 25.166 τη νησιωτική. Η Ελλάδα εκτείνεται από 34 48' Β έως 41 45’ Β µοίρες 

γεωγραφικό  πλάτος και από 19  22' Α έως 29 38’ Α γεωγραφικό µήκος. Η χώρα 

περιβάλλεται από θάλασσα στις 3 πλευρές της (από το Ιόνιο Πέλαγος στα δυτικά, το 

Αιγαίο Πέλαγος στα ανατολικά και το Λιβυκό Πέλαγος στα νότια) και µόνο το βόρειο τµήµα 

της έχει εδαφικά σύνορα µε άλλα κράτη (την Αλβανία, την ΠΓ∆Μ, τη Βουλγαρία και το 

Ευρωπαϊκό τµήµα της Τουρκίας). Το Ιόνιο πέλαγος χωρίζει την Ελλάδα από την Ιταλία 

στα δυτικά και το Λιβυκό πέλαγος από τη Βόρεια Αφρική. Η δαντελωτή ακτογραµµή της 

έχει µήκος περίπου 15.000 χλµ. Η Ελλάδα έχει πολυάριθµα νησιά µεσαίου έως µικρού 

µεγέθους όπου τα 76 από αυτά κατοικούνται και είναι σηµαντικού µεγέθους. 

 

Σχήµα 1: Χάρτης της Ελλάδας  
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1.2 Φυσιογραφία και Κλίµα 

Η χώρα χαρακτηρίζεται γενικά ως ορεινή, µε µέσο υψόµετρο  502 µ. από την επιφάνεια 

της θάλασσας, και µε περισσότερες από 40 ορεινές κορυφές άνω των 2.000 µ. Μόνο το 

33% της επιφάνειάς της βρίσκεται σε υψόµετρο χαµηλότερο των 200 µ. Το υπόλοιπο 

τµήµα της (67%) είναι λοφώδες ή ορεινό. Την ηπειρωτική χώρα διασχίζει από βορρά προς 

νότο, η Πίνδος, µία οροσειρά η οποία θεωρείται ως ο νότιος κλάδος των Άλπεων της 

κεντρικής Ευρώπης. Η υψηλότερη κορυφή στην Ελλάδα είναι το όρος Όλυµπος µε 2.917 

µ. ύψος, γνωστό από τη µυθολογία ως η κατοικία των Θεών. 

Το κλίµα της (‘Μεσογειακού’ τύπου) χαρακτηρίζεται από βροχοπτώσεις κατά τη διάρκεια 

τριών εποχών του έτους (φθινόπωρο, χειµώνα και άνοιξη), και ξηρασία συνοδευόµενη 

από υψηλές θερµοκρασίες το καλοκαίρι. Στην ηπειρωτική χώρα υπάρχουν πολλά 

µικροκλίµατα που οφείλονται στο έντονο ανάγλυφο, τα οποία ποικίλουν από τον ήπιο 

Μεσογειακό τύπο έως το δριµύ κλιµατικό τύπο της «Κεντρικής Ευρώπης» που 

χαρακτηρίζεται από εξαιρετικά χαµηλές θερµοκρασίες το χειµώνα, µεγάλο εύρος ετήσιας 

θερµοκρασίας, παρατεταµένους χειµώνες και τάση για οµοιόµορφη κατανοµή των 

βροχοπτώσεων καθ’όλη τη διάρκεια του έτους. Αντιπροσωπευτικές περιοχές αυτού του 

κλιµατικού τύπου, απαντώνται στη βόρεια Ελλάδα. Οι βασικοί παράγοντες που 

επηρεάζουν τους κλιµατικούς τύπους στην Ελλάδα είναι η επίδραση του Ατλαντικού 

ωκεανού και της Ασιατικής ηπείρου, η γεωµορφολογία και η γειτνίαση και συνεχή 

εναλλαγή του εδάφους µε τη θάλασσα. Κλιµατικές διαφοροποιήσεις τέτοιας έντασης, 

ακόµη και σε γειτονικές περιοχές, συναντώνται σε πολύ λίγα µέρη του κόσµου. 

 

1.3 Πληθυσµός 

Ο συνολικός πληθυσµός της Ελλάδας το 2005 ανέρχεται σε 10.964.020 από τα οποία τα 

5.427.682 είναι άνδρες και τα 5.536.338 γυναίκες. Σηµειώνεται ότι 1.664.085 είναι µεταξύ 

0-14 ετών, 7.468.395 µεταξύ 15-64 ετών και 1.831.540 µεγαλύτερα των 65 ετών. Στο 

Σχήµα 2 παρουσιάζεται µία σύγκριση του πληθυσµού της Ελλάδας τα έτη 1991 και 2001.  
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Σχήµα 2: Κατάσταση του πληθυσµού της Ελλάδας µεταξύ δύο δεκαετιών, κατανεµηµένου σε 

αστικές και αγροτικές περιοχές.  

Ο αγροτικός πληθυσµός υπολογίζεται σε 1.448.190 άτοµα και η γεωγραφική κατανοµή 

του παρουσιάζεται στα Σχήµατα 3 και 4. Σηµειώνεται ότι 202.836 άτοµα είναι µεταξύ 0-

14 ετών, 166.706 είναι µεταξύ 15-24 ετών, 184.444 είναι µεταξύ 35-44 ετών, και 370.541 

είναι µεταξύ 45-64 ετών. Το ποσοστό του αγροτικού πληθυσµού µειώθηκε από 27% το 

1987 σε 21,3% το 1994 και σε 13,2% το 2004. Το ποσοστό αυτό παραµένει ακόµη πολύ 

υψηλό σε σύγκριση µε τα επίπεδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά αναµένεται να µειωθεί 

κατά περίπου 90% καθώς οι νέοι της περιφέρειας αναζητούν εργασία εκτός του 

αγροτικού τοµέα. Τα Σχήµατα 3 και 4 παρουσιάζουν τη σηµερινή κατανοµή του 

αγροτικού πληθυσµού ανά περιφέρεια και παραγωγική ηλικία (φυτική και ζωική 

παραγωγή, δασοκοµία και αλιεία). 

 

Σχήµα 3: Παραγωγικός πληθυσµός ανά περιφέρεια. 
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Σχήµα 4: Αγροτικός πληθυσµός ανά παραγωγική ηλικία και περιφέρεια.  

 

1.4 Κατάσταση και οικονοµική σηµασία του Αγροτικού Τοµέα  

Σήµερα, η γεωργία στην Ελλάδα είναι ένας από τους βασικούς τοµείς της οικονοµίας, µε 

στόχο κυρίως την εσωτερική κατανάλωση, έχοντας όµως καλές προοπτικές και για την 

παγκόσµια αγορά. Η συµµετοχή της γεωργίας στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν και τις 

εξαγωγές κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους παρουσιάζεται στον Πίνακα 1. 

Η αγροτική (ολική) επιφάνεια της Ελλάδας ανέρχεται σε 38 εκατοµµύρια στρέµµατα από 

τα οποία το 16% είναι αρόσιµη γη και το 5% καλλιέργειες µονίµων φυτών. Εκτός από την 

καλλιεργούµενη γη, η εκτροφή ζώων βασίζεται, σε διάφορους βαθµούς, στους φυσικούς 

βοσκοτόπους καθώς και στα υποπροϊόντα των καλλιεργειών για την κάλυψη των 

διατροφικών αναγκών των µηρυκαστικών ζώων. 

Αυτού του είδους η γη κατανέµεται στις κατηγορίες καλλιεργειών που αναφέρονται στο 

Σχήµα 5, για τα έτη µεταξύ 1995 και 2004. Η µέση αγραναπαυόµενη αγροτική γη για το 

ίδιο χρονικό διάστηµα είναι περίπου 450.000 στρέµµατα. 

Το µέσο µέγεθος έκτασης των γεωργικών εκµεταλλεύσεων στην Ελλάδα είναι µόλις 42 

στρέµµατα. Ο υψηλότερος µέσος όρος των αγροτικών περιοχών ανά ιδιοκτησία 

γεωργικής εκµετάλλευσης βρίσκεται στη βόρεια Ελλάδα (∆υτική Μακεδονία) και ο 

χαµηλότερος στη δυτική Ελλάδα. Εξάλλου, ο υψηλότερος µέσος όρος στρεµµάτων ανά 

αγροτική περιοχή παρατηρείται στην περιφέρεια της Θεσσαλίας και αντίστοιχα ο 

χαµηλότερος στην Αττική (Σχήµα 6). 
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Πίνακας 1:  Η συµµετοχή της γεωργίας στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν και τις εξαγωγές κατά τη 

διάρκεια του τελευταίου έτους (2004-2005). 

 Ιαν- Οκτ 2004 Ιαν- Οκτ 2005   
Ιαν- Οκτ 

2004 
Ιαν- Οκτ 

2005 

Παγκόσµιο 
Εµπόριο 

Εισαγωγές 
(x106) 

Εξαγωγές 
(x106) 

Εισαγωγές 
(x106) 

Εξαγωγές 
(x106) 

Τάση 
Εισαγωγών 

Τάση 
Εξαγωγών 

Ελληνικό Ισοζύγιο 
Παγκοσµίου 
Εµπορίου  

ΣΥΝΟΛΟ 
Γεωργικά 
προϊόντα 4.086,5 2.158,6 4.115,2 2.577,9 0,7 19,4 -2.209,4 -1.813,6 
Εκτροφή 
ζώων 75,7 2,1 67,0 2,8 -11,,5 33,1 -73,6 -64,2 
Κρέας 694,1 17,5 780,7 23,1 12,5 32,1 -676,6 -757,6 
Γάλα & Αυγά 509,6 148,7 527,6 145,3 3,5 -2,3 -360,9 -382,3 
Ψάρια 285,4 269,2 296,6 288,4 3,9 7,1 -16,2 -8,3 
Σιτηρά 396,4 117,7 373,7 182,0 -5,7 54,7 -278,8 -191,7 
Φρούτα & 
Λαχανικά 534,2 725,1 490,5 858,9 -8,2 18,5 190,9 368,4 
Ζάχαρη & 
Μέλι 115,8 20,3 89,9 35,0 -22,4 72,3 -95,5 -54,9 
Καφές. Τσάι 
και κακάο 198,2 22,2 210,4 20,2 6,2 -9,3 -176,0 -190,2 
Κτηνοτροφικά 
φυτά 219,1 23,6 204,4 23,0 -6,7 -2,5 -195,5 -181,3 
Τρόφιµα 207,3 51,8 205,9 62,1 -0,7 19,9 -155,5 -143,8 
Ποτά 299,3 110,2 329,6 107,5 10,1 -2,4 -189,1 -222,1 
Καπνός 243,9 251,7 252,2 319,8 3,4 27,1 7,8 67,6 
∆έρµα 58,1 14,8 63,7 15,5 9,7 5,0 -43,3 -48,2 
Ελαιούχοι 
σπόροι 126,8 34,8 108,4 36,2 -14,5 4,1 -92,0 -72,2 
Φυτικές ίνες 10,7 234,6 10,6 177,8 -0,9 -24,2 223,9 167,2 
Λίπη και έλαια 110,3 114,3 102,2 280,2 -7,4 145,2 4,0 178,1 
Άµυλο 
σιταριού και 
αραβοσίτου  1,6 0,0 1,8 0,1 14,9 232,6 -1,6 -1,7 
         
Όλα τα ποσά εκφράζονται σε 
ΕΥΡΩ (€)        
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Σχήµα 5: Κατανοµή των χρήσεων της αγροτικής γης.  
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Σχήµα 6: Κατανοµή της µέσης αγροτικής επιφάνειας ανά ιδιοκτησία και µέγεθος (στρέµµατα) ανά 

αγροτική περιοχή.  

 
Η κατανοµή των γεωργικών εκµεταλλέυσεων όσον αφορά το µέγεθος των γεωργικών 

εκτάσεων στην Ελλάδα (2004) παρουσιάζεται στο Σχήµα 7.  

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΓΗΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΑΞΗ ΜΕΓΕΘΟΥΣ 

ΕΤΟΥΣ 1999 (σε στρέµµατα)

3.367.897

7.113.592

7.467.1707.139.302

10.743.892 <20 στρεµ.

20 - <50 στρεµ.

50 - <100 στρεµ.

100 - <200 στρεµ.

>200 στρεµ.

 
Σχήµα 7: Ταξινόµηση του µεγέθους των γεωργικών εκµεταλλεύσεων ανάλογα µε το µέγεθος της 

έκτασης (2004). 
 

Το µεγαλύτερο µέρος της Ελληνικής γης σχετίζεται µε τη γεωργία (περιλαµβανοµένων των 

βοσκοτόπων). Το γεγονός αυτό και µόνο υπογραµµίζει τη σηµασία της γεωργίας για το 

φυσικό περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η γεωργία υποστηρίζει µία ποικιλόµορφη 

αγροτική κοινότητα η οποία δεν αποτελεί µόνο σηµαντικό συστατικό του Ελληνικού 

πολιτισµού, αλλά παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στη διατήρηση του περιβάλλοντος σε καλή 
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κατάσταση. Η σχέση µεταξύ του περιβάλλοντος και των πρακτικών της γεωργίας είναι 

πολύπλοκη. Ενώ πολλοί, υψηλής αξίας βιότοποι στην Ελλάδα, διατηρούνται µέσω της 

εκτατικής γεωργίας και πολλά είδη βασίζονται σε αυτούς για την επιβίωσή τους, οι 

αγροτικές πρακτικές µπορούν να έχουν συγχρόνως δυσµενείς επιπτώσεις στους 

φυσικούς πόρους. 

 

1.5 Κατάσταση και οικονοµική σηµασία του ∆ασικού Τοµέα  

Σύµφωνα µε την Πρώτη Εθνική Απογραφή ∆ασών (1992), η κατανοµή των δασών και 

άλλων δασικών περιοχών κατά προέλευση και κατά µορφή ιδιοκτησιακού καθεστώτος 

παρουσιάζονται στους Πίνακες 2 και 3, αντίστοιχα.  

Πίνακας 2. Κατανοµή των δασών και των άλλων δασικών εκτάσεων κατά προέλευση δάσους. 

Τύπος Επιφάνεια 
(10000 στρέµµατα) 

Φυσικά 6.250,0 

Ανθρωπογενή  224,0 

Ηµι-φυσικά 39,0 

Καλλιέργεια λεύκης 9,6 

 

Πίνακας 3. Κατανοµή των δασών και των άλλων δασικών εκτάσεων κατά µορφή ιδιοκτησίας. 

Καθεστώς ∆άση 
(10.000 

στρέµµατα ) 

 

% 

Λοιπές 
δασώδεις 
περιοχές 
(10.000 

στρέµµατα) 

 

% 

Σύνολο 
δασικών 
εκτάσεων  

 

% 

∆ηµόσια  2.200 65,5 2.626 83,3 4.826 74,1 

Κοινοτικά 403 12,0 183 5,8 587 9,0 

Ιδιωτικά 269 8,0 154 4,9 423 6,5 

Λοιπά 487 14,5 190 6,0 677 10,4 

Σύνολο  3.359 100 3.154 100 6.513 100 

 
Οι επενδύσεις στον τοµέα της δασοπονίας είναι σχετικά χαµηλές σε σύγκριση µε άλλους 

τοµείς. Το ετήσιο ποσοστό των ακαθάριστων επενδύσεων πάγιου κεφαλαίου της χώρας 

κυµάνθηκαν από 0,45 έως 0,82% κατά τη διάρκεια της περιόδου 1985-1994. Τα 

ποσοστά αυτά είναι πολύ χαµηλά προκειµένου να προστατευτούν και να αναπτυχθούν 

οι δασικοί πόροι, οι οποίοι καλύπτουν το 50% της συνολικής επιφάνειας της χώρας. Ως 

εκ τούτου, η χρηµατοδότηση της δασοπονίας υποστηρίζεται από τον Τακτικό 

Προϋπολογισµό, το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, το Κεντρικό Ταµείο Γεωργίας, 

Κτηνοτροφίας και ∆ασών, την Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλους πόρους. 
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Το επίπεδο των επενδύσεων της µη κρατικής δασοπονίας είναι επίσης πολύ χαµηλό. Η 

αύξηση και βελτίωση του αναπτυσσόµενου αποθέµατος, που αποτελεί έναν από τους 

βασικούς στόχους της οργανωµένης δασοπονίας, επιτυγχάνεται µε την εφαρµογή της 

αειφορικής διαχείρισης των δασών και των αποθεµάτων ξυλείας, των δασοκοµικών 

επεµβάσεων στις δασοσυστάδες και φυσικά µέσω των αναδασώσεων. Σηµειώνεται ότι 

90% αυτών είναι παραγωγικές.  

Πρόσφατα έχει σηµειωθεί µείωση στην παραγωγή ξυλείας λόγω έλλειψης δασικών 

έργων. Κατά τη διάρκεια του 2003, 1.110.718 m3 προϊόντα ξυλείας (κάθε τύπου 

ξυλοαποθέµατος: τεχνικού, βιοµηχανικού και καυσόξυλα) παρήχθησαν από τα δηµόσια 

δάση. Οι παραπάνω ποσότητες προέρχονται κυρίως από τα βασικά δασικά είδη, όπως 

π.χ. Abies, Picea, Pinus, Fagus Quercus, Castanea και κάποια ακόµη πλατύφυλλα. Σε 

ό,τι αφορά τον ιδιωτικό δασικό τοµέα, το 2003 παρήχθησαν 345.108 m3 προϊόντων 

ξύλου και 194.575m3 καυσόξυλα. 

 
1.6  Κύριες τάσεις και προοπτικές των τοµέων της γεωργίας και της δασοπονίας  

Με λίγες εξαιρέσεις, η Ελλάδα έχει σηµαντικά πλεονάσµατα σε όλες σχεδόν τις βασικές 

καλλιέργειες. Όµως παρατηρείται µεγάλο έλλειµµα σε ζωικά προϊόντα (ιδιαίτερα σε βόειο 

κρέας και γάλα), ξυλεία και προϊόντα ξυλείας (χαρτί κλπ). Το ισοζύγιο του αγροτικού 

εµπορίου ήταν θετικό το 1981, αλλά στη συνέχεια έγινε θεαµατικά αρνητικό. Αυτό 

συνέβει λόγω της ανοικτής αγοράς βάσει του πλαισίου των κανονισµών της ΕΕ και 

άλλων διεθνών συµφωνιών. Επίσης αυτό εντάθηκε από τον µεγαλύτερο ανταγωνισµό 

των εισαγόµενων προϊόντων καθώς και της αυξηµένης εποχιακής ζήτησης τροφίµων 

που προέρχεται από την ανάγκη τροφοδοσίας του µεγάλου αριθµού τουριστών που 

επισκέπτονται τη χώρα κάθε χρόνο. 

Η Ελληνική γεωργία βρίσκεται σήµερα σε κρίσιµο µεταβατικό στάδιο, αντιµετωπίζοντας 

τις συνέπειες της µεταβαλλόµενης Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της ΕΕ και τον 

ισχυρό ανταγωνισµό της απελευθεροµένης αγροτικής παραγωγής του διεθνούς 

εµπορίου όπως έχει συµφωνηθεί στο πλαίσιο του Παγκοσµίου Οργανισµού Εµπορίου 

(WTO).  

Ο Ελληνικός αγροτικός τοµέας αντιµετωπίζει αρκετούς περιορισµούς. ∆εν µπορεί να 

σταθεί εύκολα απέναντι στο διεθνή ανταγωνισµό, ούτε ως οικονοµία µεγέθους ούτε ως 

οικονοµία χαµηλού κόστους. Για να προσαρµοστεί στο νέο, εξαιρετικά ανταγωνιστικό 

περιβάλλον, η Ελλάδα πρέπει να λάβει µέτρα που προωθούν τη χρήση καινοτόµων και 

συνεπώς πιο ανταγωνιστικών καλλιεργειών, ώστε να µεταβεί προς την παραγωγή 

επώνυµων προϊόντων υψηλής ποιότητας και/ή στη βιολογική γεωργία και, ίσως, στην 
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εισαγωγή καλλιεργειών παραγωγής βιοµάζας για ενεργειακούς σκοπούς. Επιπλέον, 

πρέπει να υποστηρίξει τις παραµεθόριες αγροτικές κοινότητες µε αγρο-περιβαλλοντικά 

µέτρα για τη συµβολή τους στη διατήρηση της γεωργικής βιοποικιλότητας, των 

συστηµάτων καλλιέργειας και των παραδοσιακών µεταποιητικών πρακτικών, της 

ποικιλότητας των αγρο-οικοσυστηµάτων, τοπίων και βιοτόπων, αναγνωρίζοντας την 

πολυλειτουργικότητα και σπουδαιότητα της γεωργίας για την ευηµερία των αγροτικών 

περιοχών.   

Η συµβολή του ∆ασικού Τοµέα στο ΑΕΠ είναι γενικά χαµηλή. Κατά την τελευταία 

δεκαετία, παρατηρήθηκε µία σηµαντικά µεγαλύτερη µείωση. Ο κύριος λόγος είναι ότι τα 

δάση της χώρας είναι χαµηλής παραγωγικότητας καθώς ο ρόλος τους, σε γενικές 

γραµµές, είναι προστατευτικός. ∆εύτερον, τα οφέλη που απορρέουν από το ρόλο τους, 

δεν είναι δυνατό να αξιολογηθούν µε οικονοµικούς όρους και, συνεπώς, δεν 

καταχωρούνται στους εθνικούς λογαριασµούς. Επίσης, η µείωση της συµβολής της 

δασοπονίας στο ΑΕΠ την τελευταία δεκαετία, µπορεί να αποδοθεί στην υψηλότερη 

παραγωγικότητα που επιτυγχάνεται από τους υπόλοιπους τοµείς της εθνικής 

οικονοµίας.  
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ΜΕΡΟΣ III  
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ  
 
2.1 Εισαγωγή  
 

Η Ελλάδα είναι µία από τις πλουσιότερες χώρες της Ευρώπης και ένα σηµαντικό κέντρο 

της περιοχής της Μεσογείου σε ό,τι αφορά την ποικιλότητα των φυτικών ειδών. Η 

βιογεωγραφική θέση της χώρας στη διασταύρωση τριών ηπείρων (Ευρώπης, Ασίας, 

Αφρικής), η µεγάλη τοπογραφική ποικιλοµορφία, η σύνθετη γεωλογική ιστορία και οι 

συνεχείς για χιλιετίες, σχετικά ήπιες, ανθρώπινες παρεµβάσεις οδήγησαν σε µία µεγάλη 

ποικιλία βιοτόπων που φιλοξενούν µία αξιοσηµείωτη ποικιλότητα φυτικών ειδών. Ο 

συνολικός αριθµός αγγειοσπέρµων ειδών ανέρχεται σε περίπου 5.600, ενώ ο συνολικός 

αριθµός των taxa των αγγειόσπερµων (είδη και υποείδη) σε περίπου 6.500. Επιπλέον, 

περίπου 2.000 είδη µυκήτων έχουν περιγραφεί έως σήµερα, αποτελώντας ένα µικρό 

µόνο τµήµα του συνολικού αριθµού των ειδών αυτών τα οποία ελάχιστα έχουν µελετηθεί. 

Η περιορισµένη εξάπλωση πολλών φυτικών ειδών είναι ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό 

της Ελληνικής χλωρίδας. Περίπου 1.275 φυτικά είδη και υποείδη (περίπου 19,6% της 

συνολικής χλωρίδας) είναι ενδηµικά στην Ελλάδα. Πολλά από αυτά τα είδη και υποείδη 

έχουν εξαιρετικά περιορισµένη εξάπλωση, κυρίως λόγω της γεωγραφικής αποµόνωσης 

των Ελληνικών νησιών και των υψηλών ορεινών όγκων της ηπειρωτικής χώρας. Για το 

λόγο αυτό είναι πολύ ευαίσθητα στις διαταραχές του οικοσυστήµατός τους. Ο 

γεωγραφικός και οικολογικός κατακερµατισµός της Ελλάδας σε πολλές αποµονωµένες 

περιοχές (νησιά, βουνά, κοιλάδες, κλπ.), η γεωγραφική της θέση και τα φυσικά της 

καταφύγια κατά τη διάρκεια των παγετώνων του Πλειστοκαίνου έχουν επιδράσει θετικά 

στη διαµόρφωση των σηµερινών συνθηκών. Σε γενικές γραµµές, οι περιοχές της 

κεντρικής και βόρειας ηπειρωτικής Ελλάδας παρουσιάζουν µεγάλη ποικιλότητα φυτικών 

ειδών, ενώ οι περιοχές της νότιας ηπειρωτικής Ελλάδας και των νησιών είναι πλούσιες 

σε µοναδικά είδη (ενδηµικά, σπάνια και απειλούµενα είδη). 

Παρότι ο ελληνικός χώρος έχει µελετηθεί συστηµατικά για αρκετές δεκαετίες, η συνολική 

εικόνα της Ελληνικής χλωρίδας δεν είναι ακόµη πλήρης. Οι πιο σηµαντικές δηµοσιεύσεις 

σχετικά µε την Ελληνική χλωρίδα περιλαµβάνουν την “Flora Europaea” και την “Ορεινή 

Χλωρίδα της Ελλάδας”, που περιλαµβάνει τις ορεινές περιοχές άνω των 1.500m. Το 

Έργο “Flora Hellenica” βρίσκεται σε εξέλιξη και έως σήµερα έχουν εκδοθεί µόνο δύο από 

τους εννέα προγραµµατισµένους τόµους. Η ολοκλήρωση της “Flora Hellenica” θα 

αποτελέσει πολύτιµη συµβολή στις γνώσεις για την Ελληνική χλωρίδα, καθώς 

παρέχονται περιγραφές, στοιχεία ευδοκίµησης και αναλυτικοί χάρτες κατανοµής για όλα 

τα Ελληνικά φυτικά είδη και υποείδη. 
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Η ρύπανση του εδάφους, των υδάτων και του αέρα, ο κατακερµατισµός των βιοτόπων 

και η απώλεια της άγριας ζωής µπορεί να είναι και αποτέλεσµα ακατάλληλων γεωργικών 

πρακτικών και χρήσης της γης. Η Ευρωπαϊκή ΚΑΠ έχει στόχο την ελαχιστοποίηση των 

κινδύνων για το περιβάλλον (π.χ. υποβάθµιση), ενώ ενθαρρύνει τους αγρότες να 

συνεχίζουν να παίζουν θετικό ρόλο στη διατήρηση της υπαίθρου και του περιβάλλοντος, 

µέσω στοχευµένων µέτρων αγροτικής ανάπτυξης καθώς και µέσω της συµβολής στην 

εξασφάλιση του εισοδήµατος των αγροτών. Έτσι, τα περιβαλλοντικά θέµατα παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην ΚΑΠ, ο οποίος πραγµατοποιηείται τόσο την ολοκλήρωση των 

περιβαλλοντικών ζητηµάτων και την ενσωµάτωσή τους στους κανόνες της ΚΑΠ όσο και  

την ανάπτυξη γεωργικών πρακτικών για τη διατήρηση του περιβάλλοντος και την 

προστασία της υπαίθρου. Στο πλαίσιο του Κανονισµού 1257/99, κάποια γεωργο-

περιβαλλοντικά προγράµµατα υλοποιήθηκαν µε τη χρηµατοδότηση του Εγγράφου 

Προγραµµατισµού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ 2000-2006) και του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης – Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου (ΕΠΑΑ–ΑΥ 

2000-2006). 

 

2.2 Η κατάσταση της ποικιλότητας των αγρίων συγγενών ειδών 
καλλιεργούµενων φυτών και των αγρίων φυτικών ειδών για 
παραγωγή τροφίµων  

Οι φυτογενετικοί πόροι (ΦΠ) στην Ελλάδα είναι ανάλογοι µε το πλούσιο φυσικό της 

περιβάλλον και τη µακρά γεωργική της ιστορία. Λαµβάνοντας υπόψη το µικρό της µέγεθος, 

η Ελλάδα θεωρείται µία από τις πλουσιότερες χώρες όσον αφορά τη φυσική βλάστηση και 

τους άγριους συγγενείς καλλιεργούµενων φυτικών ειδών (CWRs) στην Ευρώπη. Αυτή η 

µεγάλη ποικιλότητα των ειδών είναι αποτέλεσµα των δυνάµεων της φυσικής επιλογής, της 

αβίαστης µεταφοράς σπερµάτων από τα αποδηµητικά πουλιά και ζώα και της περιοδικής 

εισαγωγής σπερµάτων και φυτών από διάφορους ανθρώπινους πληθυσµούς που κατά 

καιρούς έχουν περάσει ή εγκατασταθεί στη χώρα από την προϊστορική εποχή.  

Στην Ελλάδα δεν έχουν γίνει αναλυτικές µελέτες για τα άγρια συγγενικά είδη των 

καλλιεργούµενων φυτών. Ωστόσο, υπολογίζεται ότι τουλάχιστον το 10% των αγρίων 

φυτικών ειδών και υποειδών µπορεί να θεωρηθούν ως «κλασσικά» άγρια συγγενικά 

είδη, δηλ. αυτά που σχετίζονται µε τα παραδοσιακά καλλιεργούµενα φυτά όπως τα 

σιτηρά, τα κτηνοτροφικά φυτά, κλπ. Το ποσοστό αυτό θα είναι πολύ υψηλότερο 

(µεγαλύτερο του 50% της συνολικής χλωρίδας), εάν χρησιµοποιηθεί µία πιο σύγχρονη 

αντίληψη των αγρίων συγγενών ειδών δηλ. των ειδών εκείνων που σχετίζονται µε 

οποιαδήποτε καλλιεργούµενα φυτά, όπως τα αρωµατικά, τα φαρµακευτικά και τα 
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καλλωπιστικά φυτά. Υπό µία λοιπόν ευρεία έννοια, τα Ελληνικά άγρια συγγενικά είδη θα 

µπορούσαν να περιλαµβάνουν: 

• Έναν µακρύ κατάλογο ενδηµικών αγρίων ειδών, συγγενικών των σηµερινών ή 

παλαιότερων καλλιεργούµενων φυτών, προγόνων των καλλιεργούµενων ειδών στη 

λεκάνη της Μεσογείου (π.χ. Trifolium, Medicago, Vicia, Brassica, Raphanus, 

Daucus, Prunus, Allium, Crocus, Triticum, Hordeum, Aegilops, Lolium, Avena, 

κλπ.). Για πολλά από τα γένη αυτά, η Ελλάδα είναι ένα σπουδαίο κέντρο 

ποικιλότητας που περιλαµβάνει σηµαντικό αριθµό ειδών και υποειδών, πολλά από 

τα οποία είναι ενδηµικά (π.χ. Allium, Crocus, κλπ.). 

• Άγρια είδη τα οποία χρησιµοποιούνται ως τρόφιµα ή βιοµηχανικά φυτά και τα 

οποία καλλιεργήθηκαν / εγκλιµατίστηκαν στο παρελθόν (π.χ. Cichorium intybus, 

Silybum marianum, Scolymus hispanicus, Portulaca oleracea, Punica granatum, 

Sonchus spp., Ceratonia siliqua, κλπ.). 

• Έναν µακρύ κατάλογο ενδηµικών αγρίων ειδών, συγγενικών κάποιων σηµαντικών 

καλλωπιστικών φυτών (π.χ. Tulipa, Paeonia, Rosa, Anthemis, Crocus, Dianthus, 

Hypericum, Galanthus, κλπ.). Για πολλά από αυτά τα γένη, η Ελλάδα είναι επίσης 

ένα σπουδαίο κέντρο ποικιλότητας. 

• Άγρια είδη τα οποία χρησιµοποιούνται απευθείας στην ανθρώπινη διατροφή, ως 

αρτύµατα και αφεψήµατα (π.χ. Muscari, Capparis, Origanum, Salvia, Mentha, 

Sideritis sect. Empedoclia, Thymus, Satureja, Ferulago, Rubus, Fragaria, 

Matricaria, Tilia, Asparagus, Pistacia, κλπ.). 

• Άγρια είδη τα οποία χρησιµοποιήθηκαν στο παρελθόν για τη δηµιουργία του 

γενετικού υποβάθρου των σηµερινών καλλιεργούµενων φυτών (π.χ. Prunus ssp., 

Tulipa ssp., Beta ssp., Cynara ssp., κλπ. ). 

• Εγκλιµατισµένοι αντιπρόσωποι καλλιεργούµενων ειδών που προσαρµόσθηκαν στο 

φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας (π.χ. Juglans regia, Vicia sativa, Sesamum 

indicum, κλπ.). 

• Αντιπρόσωποι παραµεληµένων καλλιεργούµενων φυτών που εγκλιµατίστηκαν ή 

προσαρµόστηκαν σε φυσικές περιοχές (π.χ. Genista tinctoria, Rubia tinctorum, 

Rosmarinus officinalis, κλπ.). 

• Άγρια ή εγκλιµατισµένα φυτικά είδη τα οποία χρησιµοποιούνται ως µοσχεύµατα για 

παραγωγικά καλλιεργούµενα φυτικά είδη (π.χ. Olea europaea subsp. sylvestris, 

Prunus mahaleb, Pistacia terebinthus, κλπ.). 

Η Ελλάδα ήταν ένα από τα αρχαιότερα λίκνα της γεωργίας και ο πλούτος των 

καλλιεργούµενων φυτών στη χώρα είναι ανάλογος µε αυτόν των ενδηµικών. Οι κύριοι 

παράγοντες που συνέβαλαν στο αποτέλεσµα αυτό είναι το ποικιλόµορφο φυσικό 
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περιβάλλον της χώρας, οι πολύ παλιές εµπορικές σχέσεις µε τις γειτονικές περιοχές της 

Ανατολικής Μεσογείου και του Εύξεινου Πόντου, οι πάµπολλες αποµονωµένες 

περιοχές, η πρώιµη ανάπτυξη επιστηµονικών και πρακτικών γνώσεων στη βοτανική, τη 

γεωργία, την ιατρική, κλπ, και οι µαζικές µετακινήσεις ανθρώπινου πληθυσµού από τη 

Νεολιθική έως τη σύγχρονη εποχή.  

Ο συνδυασµός ενός ευνοϊκού φυσικού περιβάλλοντος και των γεωργικών πρακτικών 

αυτάρκειας (νησιωτικές και ορεινές αποµονωµένες περιοχές) στις αρχές του 20ου αιώνα, 

οδήγησαν στη διατήρηση µεγάλου αριθµού των τοπικών ποικιλιών προσαρµοσµένων 

στις τοπικές συνθήκες. Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τόσο είδη που προήλθαν από 

την Ελλάδα ή διαφοροποιήθηκαν στην Ελλάδα (ψυχανθή όπως τα Cicer, Lens, Vicia, 

Pisum και Lupinus, λαχανοκοµικά φυτά όπως Brassica, Lactuca, Cichorium, Beta, δένδρα 

όπως η Olea, Ficus, κλπ. και η άµπελος) όσο και είδη που εισήχθησαν στην Ελλάδα 

αιώνες πριν και τα οποία στη συνέχεια εξελίχθηκαν και προσαρµόστηκαν στις τοπικές 

συνθήκες (πολλά οπωροφόρα φυτά όπως Malus, Pyrus, Prunus, κλπ., σιτηρά όπως 

Triticum, Hordeum, Secale, κλπ., και λαχανοκοµικά φυτά όπως Phaseolus, Lycopersicon, 

Solanum, Capsicum, κλπ.). 

Ωστόσο, έως τα τέλη της δεκαετίας του 1970, η δραµατική διάβρωση των ΦΠ της 

γεωργίας που συνέβαινε στην Ελλάδα, δεν εκτιµήθηκε πλήρως. Η κατάσταση αυτή ήταν 

το αποτέλεσµα του εκσυγχρονισµού της γεωργικής παραγωγής και εµπορίας. Η εθνική 

νοµοθεσία προέβλεπε µία γενικευµένη προστασία του περιβάλλοντος χωρίς όµως να 

στοχεύει σε γεωργικά είδη διατροφικού ενδιαφέροντος. 
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Κεφάλαιο 3: Η κατάσταση της in situ ∆ιαχείρισης 
 
3.1 Εισαγωγή  

Ένα σηµαντικό τµήµα της ποικιλότητας των αγρίων συγγενικών ειδών στην Ελλάδα 

διατηρείται σε προστατευόµενες περιοχές που εντάσσονται σε διάφορα καθεστώτα 

διαχείρισης, όπως παρουσιάζεται στον Πίνακα 4. Σε κάποιες περιπτώσεις, υπάρχει 

αλληλοεπικάλυψη µεταξύ δύο ή περισσότερων περιοχών. Αυτό συνεπάγεται ότι το 

συνολικό µέγεθος των προστατευόµενων περιοχών στην Ελλάδα είναι µικρότερο 

από το άθροισµα των περιοχών όλων των κατηγοριών.  
 
Πίνακας 4. Προστατευόµενες περιοχές της Ελλάδας, όπως αυτές ορίζονται µε το Εθνικό, 
Ευρωπαϊκό και ∆ιεθνές πλαίσιο, αναφορικά µε τη διατήρηση των αγρίων συγγενικών ειδών.  

Κατηγορία Αριθµός 
περιοχών 

Επιφάνεια 
(x10στρέµµατα) 

Περιοχές Απόλυτης Προστασίας της Φύσης 2 748

Αισθητικά δάση 19 32.506

Πυρήνες Εθνικών Πάρκων 10 34.588

Εθνικά Πάρκα – Περιφερειακές Ζώνες 5 34.254

Περιοχές Φυσικού Αποθέµατος  5 4.323

∆ιατηρητέα Μνηµεία της Φύσης 51 16.840

Υγροβιότοποι ∆ιεθνούς Σπουδαιότητας (Ramsar) 11 167.301

Περιοχές Παγκόσµιας Κληρονοµιάς  2 34.087

Βιογενετικά Αποθέµατα  16 22.261

 
Σε κάθε περίπτωση, το γενικό πλαίσιο προστασίας κάποιας περιοχής δεν σηµαίνει 

αυτόµατα την προστασία κάποιων ειδών που µας ενδιαφέρουν. Ως εκ τούτου, η 

προστασία των γενετικών πόρων στις περιοχές αυτές θα πρέπει να επικεντρωθεί σε 

συγκεκριµένους στόχους µε µέτρα διαχείρισης σε επίπεδο οικοσυστήµατος και 

είδους.  
 

3.2 Γενετική διάβρωση (Genetic Erosion) 
Τα περισσότερα άγρια είδη (συγγενή µε σιτηρά, κτηνοτροφικά φυτά, όσπρια, 

αρωµατικά – φαρµακευτικά φυτά) µε ευρεία εξάπλωση στον χώρο δεν 

αντιµετωπίζουν άµεση απειλή γενετικής διάβρωσης ή εξαφάνισης. Ωστόσο, ο 

κίνδυνος για κάποιες κατηγορίες είναι µεγάλος και η απειλή για εξαφάνιση είναι µία 

πραγµατικότητα. Τέτοια είδη για παράδειγµα είναι οι άγριες Τουλίπες της Κρήτης 

(Tulipa cretica και Tulipa saxatilis)  οι οποίες αναπαράγονται αυτοδύναµα σε 

περιορισµένο αριθµό κατάλληλων παράκτιων περιοχών και οι οποίες αντιµετωπίζουν 
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σήµερα την πίεση της τουριστικής ανάπτυξης, η Beta nana στα βουνά της 

ηπειρωτικής Ελλάδας, τα Cicer graecum, Crocus goulimyi, C. pelistericus, C. 

robertianus, Dianthus xylorrhizus, Medicado heyniana, Origanum symes, O. vetteri, 

Paeonia parnassisa, κλπ. Παρόµοια αλλά λιγότερο σοβαρή είναι η απειλή για τους 

άγριους παράκτιους πληθυσµούς  της Beta maritima. Μεταξύ των υπό απειλή ειδών 

ανήκουν ακόµη κάποια µοναδικά αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά (Sideritis ssp. ή 

‘Ελληνικό Τσάι του βουνού’, Origanum dictamnus, το περίφηµο “∆ίκταµο” της Κρήτης 

κλπ.) λόγω της υπερ-εκµετάλλευσής τους, η οποία θέτει σε κίνδυνο τους 

περιορισµένους φυσικούς πληθυσµούς. 

Με την έλευση της σύγχρονης γεωργίας που είναι προσαρµοσµένη στις ανάγκες της 

αγοράς, η Ελλάδα υπέστη δραµατικές απώλειες στο καλλιεργούµενο γενετικό υλικό 

της, το οποίο εκτοπίστηκε από ανώτερες σύγχρονες ποικιλίες που παρήχθησαν από 

τα τοπικά Ινστιτούτα Βελτίωσης ή εισήχθησαν από το εξωτερικό. Η διάβρωση ήταν 

ιδιαίτερα έντονη και ταχεία στα καλλιεργούµενα σιτηρά, όπου οι τοπικοί πληθυσµοί 

και ποικιλίες που καλλιεργούνται σήµερα µόλις και φθάνουν το 1% της συνολικής 

έκτασης. Μία ανάλογη τάση, αλλά µε 15ετή – 20ετή καθυστέρηση σε σύγκριση µε 

αυτήν των σιτηρών, αρχίζει να διαφαίνεται πλέον και για τις καλλιέργειες λαχανικών, 

όπου τα τελευταία χρόνια οι τοπικές ποικιλίες εκτοπίζονται ραγδαία ακόµη και από τα 

περιβόλια των αγροτικών νοικοκυριών.  

Οι παραδοσιακές ποικιλίες συνεχίζουν να χρησιµοποιούνται στην καλλιέργεια 

πολλών οπωροφόρων δένδρων (ελιά, µηλιά, κερασιά, βερικοκιά, αχλαδιά, φιστικιά) 

και στο αµπέλι. Ωστόσο, ο αριθµός των ποικιλιών που χρησιµοποιόταν σε µεγάλη 

κλίµακα έχει µειωθεί σηµαντικά.   

Ο βασικός λόγος για τη γενετική αυτή διάβρωση ήταν η αδιαµφισβήτητη ανωτερότητα 

των σύγχρονων ποικιλιών σε σύγκριση µε τις παραδοσιακές αντίστοιχες ποικιλίες, η 

καταλληλότητά τους για εντατικά καλλιεργητικά συστήµατα και η συµµόρφωσή τους 

µε τις απαιτήσεις της αγοράς. Συνεπώς, η επιτυχία της επιστήµης της γενετικής και 

της βελτίωσης οδήγησε έµµεσα και ακούσια στη µείωση της υφιστάµενης 

βιοποικιλότητας σε παγκόσµιο επίπεδο, κυρίως λόγω του γεγονότος ότι η 

επιστηµονική κοινότητα δεν µπόρεσε να προβλέψει τις δυσµενείς επιπτώσεις της 

σύγχρονης γεωργίας, της σποροπαραγωγής καθώς και κανόνων της αγοράς στη 

βιοποικιλότητα ώστε να αναλάβει έγκαιρα δράση.  Ήταν ευτυχές το γεγονός ότι ο 

FAO (Οργανισµός Γεωργίας και Τροφήµων του Ο.Η.Ε.) και το IPGRI (∆ιεθνές 

Ινστιτούτο Φυτογενετικών Πόρων) έκαναν επίµονες προσπάθειες να 

ευαισθητοποιήσουν πρώτα την επιστηµονική κοινότητα και στη συνέχεια τους 

πολιτικούς και το ευρύ κοινό, ήδη από τις αρχές του ’70 ώστε σήµερα η γενετική 
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διάβρωση να αποτελεί σηµαντικό ζήτηµα, όχι µόνο στους επιστηµονικούς ή 

πολιτικούς κύκλους αλλά ακόµη και για τους απλούς πολίτες.   

 
3.3 Επί Τόπου (in situ) διατήρηση 

Η επί τόπου (in situ) διατήρηση των αγρίων συγγενών ειδών των καλλιεργούµενων 

φυτών περιλαµβάνει επιλογή περιοχών και είδών, γενετικές µελέτες πληθυσµών, 

παρακολούθηση του επιπέδου της γενετικής µεταβολής, υιοθέτηση συγκεκριµένων 

µεθόδων διατήρησης, ρύθµιση της πρόσβασης στην συγκεκριµένη περιοχή και 

κατάργηση συγκεκριµένων γεωργικών πρακτικών, πιθανόν µε οικονοµικές απώλειες 

για τις τοπικές αγροτικές κοινωνίες. Συνεπώς, είναι κεφαλαιώδους σηµασίας να 

υπάρχει η συναίνεση των κοινωνιών αυτών, µέσω της αύξησης του ενδιαφέροντός 

τους για την προστασία των απειλούµενων αυτών ειδών, ως σηµαντικών στοιχείων 

του φυσικού τους περιβάλλοντος, για τη γενετική, αισθητική, περιβαλλοντική ή άλλη 

αξία τους και της ενσωµάτωσης της προστασίας αυτής σε τοπικά / περιφερειακά 

γεωργο-περιβαλλοντικά προγράµµατα τα οποία θα προσφέρουν άµεσα (οικονοµική 

υποστήριξη ή κίνητρα για τις σχετικές δραστηριότητες) ή γενικά έµµεσα και µη απτά 

οφέλη. Οι καλά ενηµερωµένες τοπικές κοινωνίες µπορούν να συµµετέχουν και να 

συνεισφέρουν στην προστασία των γενετικών πόρων, και µπορούν να οδηγήσουν τα 

προγράµµατα προστασίας στην επιτυχία. 

Η Τράπεζα Γενετικού Υλικού έχει εντοπίσει, µέσα από τις πολυάριθµες εξερευνητικές 

της αποστολές συλλογής τα τελευταία 23 χρόνια, κάποιες περιοχές πλούσιες σε γηγενή 

άγρια συγγενικά είδη καλλιεργούµενων φυτών, που αξίζουν ιδιαίτερης φροντίδας και 

προστασίας. Οι πιο ενδιαφέρουσες περιοχές του έχουν αναγνωριστεί και απαιτούνται 

παρεµβάσεις προστασίας που αναφέρονται παρακάτω.   

1.  Οι πρόποδες κοντά στη Μεστή Έβρου της Θράκης. Πλούσια περιοχή σε 

γενετικό υλικό σιτηρών, προγόνων του καλλιεργούµενου σιταριού (Triticum 

boeoticum, Aegilops speltoides κλπ.). 

2.  Οι πρόποδες κοντά στην Ανάβρα Φθιώτιδας στην κεντρική Ελλάδα. Πλούσια 

περιοχή σε γενετικό υλικό δηµητριακών (Triticum boeoticum, Haynaldia, 

Aegilops κλπ.). 

3.  Η περιοχή στο Κηπουριό Γρεβενών στη Μακεδονία (Triticum boeoticum, 

Aegilops spp, κλπ.). Κάποια είδη που βρέθηκαν εκεί ήταν µοναδικά και 

αναφέρθηκε για πρώτη φορά η παρουσία τους στην Ελλάδα. 

4.  Τα νησιά του Αιγαίου (Λήµνος, Λέσβος, Χίος, Σάµος, Ρόδος κλπ.). Πλούσια σε 

γενετικό υλικό δηµητριακών, λαχανικών, βιοµηχανικών, φαρµακευτικών, 
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αρωµατικών και καλλωπιστικών φυτών (Triticum boeoticum, Hordeum 

spontaneum, Brassica spp, Aegilops spp, άγρια ψυχανθή, Beta spp, κλπ.). 

5.   Η περιοχή του Όρους Πάρνων στην Αρκαδία της Πελοποννήσου. Πλούσια σε 

γενετικό υλικό δηµητριακών, λαχανικών και καλλωπιστικών – φαρµακευτικών 

φυτών. 

6.  Η περιοχή της Μάνης στη Λακωνία της Πελοποννήσου. Πλούσια σε γενετικό 

υλικό δηµητριακών και αρωµατικών – φαρµακευτικών φυτών. 

7.   Η περιοχή του υψιπέδου Οµαλός και του φαραγγιού της Σαµαριάς στην Κρήτη. 

Πλούσια σε γενετικό υλικό Φαρµακευτικών, Αρωµατικών και Καλλωπιστικών 

φυτών (Tulipa cretica, Crocus spp, Brassica species, Espec. cretica, Sideritis 

spp, Origanum dictamnus, κλπ.). 

8.   Η περιοχή του Όρους Αίνος στην Κεφαλλονιά του Ιονίου πελάγους. Πλούσια σε 

γηγενή χλωρίδα, ιδιαίτερα σε Beta spp, άγρια λαχανικά και σιτηρά (Aegilops 

spp, Haynaldia spp), φαρµακευτικά και καλλωπιστικά φυτά. 

9.  Το φαράγγι του Βίκου στην Ήπειρο. Πλούσιο σε άγρια χλωρίδα και σε γενετικό 

υλικό φαρµακευτικών και αρωµατικών φυτών.  

10. Η περιοχή της λίµνης Πρέσπας στη Φλώρινα της Μακεδονίας. Πλούσια σε 

γενετικό υλικό κτηνοτροφικών φυτών και οσπρίων. 

11. Η περιοχή του Μοναστηριακού Κράτους του Αγίου Όρους. Είναι η µοναδική 

περιοχή στην Ελλάδα η φύση της οποίας έχει παραµείνει εντελώς ανέπαφη 

µε τα χρόνια. Ανήκει µεταξύ των πλουσιότερων περιοχών της Ελλάδας ως 

προς την βιοποικιλότητα και τους γενετικούς πόρους. Επίσης, ένα µεγάλο 

µέρος από τις παλαιές Ελληνικές αβελτίωτες ποικιλίες καλλιεργούνται και 

διατηρούνται ακόµη στην περιοχή αυτή.   

12. Η περιοχή του Όρους Όλυµπος είναι εξαιρετικά πλούσια σε βιοποικιλότητα και 

γενετικό υλικό κάποιων αγρίων συγγενικών ειδών καλλιεργούµενων φυτών 

(Beta nana, Secale montanun, κλπ.)   

Κατά το παρελθόν έχουν προταθεί στοχευµένες δράσεις για τις περιοχές αυτές, όµως 

µόνο πρόσφατα βρέθηκε χρηµατοδότηση, µέσω του Έργου «∆ηµιουργία Τράπεζας 

Γενετικού Υλικού», Μέτρο 6.3/ ∆ράση B, το οποίο ξεκίνησε το 2003, στις περιοχές του 

δέλτα του ποταµού Έβρου (εξαιρετικά πλούσια χλωρίδα σε ψυχανθή κτηνοτροφικά 

φυτά) και της κοινότητας Μεστής (πλούσια σε γενετικό υλικό Triticum boeoticum και 

Aegilops speltoides,  προγόνων του καλλιεργούµενου σιταριού) στη Θράκη και της 

κοινότητας Ανάβρα Φθιώτιδας στην κεντρική Ελλάδα (πληθυσµοί άγριου διπλοειδούς 
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σιταριού Triticum boeoticum). Επίσης, δύο ακόµη τόποι πρόκειται να περιληφθούν το 

2006, το νησί της Σαντορίνης για τον απειλούµενο πληθυσµό της των αγρίων ειδών 

κρόκου, και το όρος Όλυµπος για τους απειλούµενους ενδηµικούς πληθυσµούς του σε 

άγρια Beta nana, το τελευταίο πιθανόν µέσω διακρατικής επιστηµονικής συνεργασίας.  

Σε επίπεδο ΕΕ, η Ελληνική Τράπεζα Γενετικού Υλικού συµµετείχε στο 

χρηµατοδοτούµενο από την ΕΕ έργο “ΦΓΠ-Forum” (2003-2005) το οποίο είχε 

σηµαντική επιστηµονική συµβολή στην αξιολόγηση της in situ και on farm προστασία 

και των µεθοδολογιών διατήρησης, στην επιλογή πολλά υποσχόµενων περιοχών και 

ειδών-στόχων. Το έργο αυτό έχει χρησιµεύσει ως το επιστηµονικό πεδίο για την 

εκπόνηση πανευρωπαϊκών ερευνητικών προτάσεων και το σχεδιασµό εθνικών και 

διακρατικών ενεργειών στο αντικείµενο αυτό.  

 
3.4  Επί Τόπου (in situ) διαχείριση των δασικών γενετικών πόρων 
Σύµφωνα µε τη Γενική ∆ιακήρυξη της Τρίτης Υπουργικής Συνόδου για την Προστασία 

των ∆ασών που πραγµατοποιήθηκε στη Λισσαβόνα, αυτοφυή είδη και κλώνοι που 

είναι καλά προσαρµοσµένες στις κατά τόπους συνθήκες του περιβάλλοντος θα 

πρέπει να προτιµώνται για τους σκοπούς των αναδασώσεων και των δασώσεων. 

Επιπλέον, εάν τα δάση  θέλουµε να είναι υψηλής αξίας ως προς τη σταθερότητα, την 

προσαρµογή, την αντίσταση, την παραγωγικότητα και την ποικιλότητα, είναι 

απαραίτητο να χρησιµοποιούµε αναπαραγωγικό υλικό, το οποίο είναι, τόσο γενετικά 

όσο και φαινοτυπικά, κατάλληλο για έναν συγκεκριµένο τόπο. Τα υψηλής ποιότητας 

δασικά σπέρµατα θα πρέπει να πληρούν, όπου χρειάζεται, συγκεκριµένα πρότυπα 

ποιότητας. 

Αναγνωρίζοντας το γεγονός αυτό, η ΕΕ έθεσε σε ισχύ την Οδηγία 105/1999 του 

Συµβουλίου για την εµπορία του δασικού πολλαπλασιαστικού υλικού, 

αναγνωρίζοντας ότι τα δάση καλύπτουν µεγάλη επιφάνεια της ΕΕ και παίζουν 

σηµαντικό κοινωνικό, περιβαλλοντικό, οικονοµικό και πολιτισµικό ρόλο. Η Οδηγία 

διασφαλίζει την παροχή υψηλής ποιότητας δασικού πολλαπλασιαστικού υλικού 

(∆ΠΥ) των ειδών που χρησιµοποιούνται εντός της ΕΕ, προβλέποντας ότι το ∆ΠΥ δεν 

επιτρέπεται να κυκλοφορεί στην αγορά, εάν δεν είναι πιστοποιηµένο σύµφωνα µε µία 

από τις τέσσερις κατηγορίες που προσδιορίζονται στην Οδηγία. Οι κατηγορίες 

διαφέρουν ως προς την αυστηρότητα των κριτηρίων ποιότητας, τα οποία πρέπει να 

πληρούνται από το υλικό που κυκλοφορεί στην αγορά. Αυτό είναι ζωτικής σηµασίας 

για τον καθορισµό του εάν κάποιο συγκεκριµένο ∆ΠΥ είναι κατάλληλο για κάποιο 

συγκεκριµένο τόπο. 
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Ως Κράτος Μέλος της ΕΕ, η Ελλάδα εναρµόνισε στη νοµοθεσία της (Προεδρικό 

∆ιάταγµα -17/2003) την Οδηγία 105/1999 του Συµβουλίου και τα συγκεκριµένα µέτρα 

που προβλέπονται από την Οδηγία (τα οποία υλοποιούνται βάσει Κανονισµών και 

Αποφάσεων της Επιτροπής). 

Είναι γνωστό ότι η επιλογή κατάλληλων δασικών ειδών είναι σοβαρό και πολύπλοκο 

έργο, που απαιτεί εξέταση πολλών παραγόντων (οικολογικές συνθήκες, 

χαρακτηριστικά φυτικών ειδών, στόχο διαχειρισης).  

Από το 1970 η ∆ιεύθυνση Αναδασώσεων και Ορεινής Υδρονοµίας της Γενικής 

∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης και Προστασίας ∆ασών και Φυσικού Περιβάλλοντος, σε 

συνεργασία µε το Ινστιτούτο Μεσογειακών ∆ασικών Οικοσυστηµάτων και 

Τεχνολογίας ∆ασικών Προϊόντων (ΙΜ∆Ο & Τ∆Π), ξεκίνησε να εντοπίζει, να επιλέγει 

και να καταγράφει δασικές σποροπαραγωγές συστάδες µε χαρακτηριστικά και 

ιδιότητες ανάπτυξης υψηλής ποιότητας, σε ολόκληρη τη χώρα. Όλες οι συστάδες των 

αυτοφυών ειδών έχουν επιλεγεί σε φυσικά δάση.  

Η επιλογή βασίστηκε σε συγκεκριµένα κριτήρια όπως η αποµόνωση, η οµοιοµορφία, 

ο όγκος παραγωγής, η ποιότητα του ξύλου, το είδος του κορµού και η συµπεριφορά 

κατά την ανάπτυξη, η υγεία, η αντίσταση σε εχθρούς και ασθένειες, το 

αποτελεσµατικό µέγεθος του πληθυσµού (γενετική ποικιλοµορφία), η καθαρότητα 

των συστάδων, η ηλικία και η ανάπτυξη.  

Ένας µεγάλος αριθµός συστάδων επιλέχθηκε προκειµένου να επιτευχθεί καλύτερη 

αντιπροσώπευση των δασικών ειδών εντός ενός µεγάλου γεωγραφικού εύρους. Ο 

στόχος ήταν να συλλεγούν σπόροι από ποικιλίες που αναπτύσονται σε συναφείς 

οικολογικές συνθήκες µε αυτές των περιοχών που προτείνονταν για αναδάσωση. 

Συνοπτικά, οι επιλεγµένες in situ συστάδες ανά είδος δίδονται στον Πίνακα 5. 

 

Πίνακας 5: Επιλεγµένες in situ συστάδες ανά είδος. 
In Situ διαχείριση δασικών ειδών σποροπαραγωγών συστάδων 

Abies spp. 

Cupressus sempervirens var. horizontalis 

Cupressus sempervirens var. pyramidalis 

Picea abies 

Pinus leucodermis 

Pinus pinea 

Pinus silvestris 

Platanus spp. 

Pinus halepensis 

Pinus brutia 

Pinus nigra 
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3.5 ∆ιατήρηση στον αγρό (οn farm) 

Τα προγράµµατα διατήρησης στον αγρό (οn farm) θα πρέπει να βασίζονται στον 

εντοπισµό και την καταχώρηση όλων των παραδοσιακών ποικιλιών που έχουν 

διασωθεί από τη γενετική διάβρωση και βρίσκονται σήµερα στις πολλά υποσχόµενες 

περιοχές-στόχους. Οι δοκιµές για τη διατήρηση θα πρέπει να επικεντρώνονται στην 

οριοθέτηση της ζώνης καλλιέργειάς τους, τον ορισµό των διατηρητών  τους, τη θέσπιση 

ενός συστήµατος διαχείρισης του πληθυσµού τους που διασφαλίζει τη διατήρηση της 

γενετικής τους ακεραιότητας, την καλλιέργειά τους χρησιµοποιώντας κατά προτίµηση 

περιβαλλοντικά φιλικές πρακτικές. Ο κίνδυνος της γενετικής διάβρωσης µπορεί να 

µειωθεί µε την παραγωγή επώνυµων αγροτικών και µεταποιηµένων προϊόντων και την 

προώθησή τους µέσω της ανάπτυξης σε τοπικό ή εθνικό επίπεδο των κατάλληλων 

γεωργο-περιβαλλοντικών υποστηρικτικών µέτρων. 

Τα µέτρα αυτά θα πρέπει επίσης να συνοδεύονται από παρεµβάσεις που 

αποκαθιστούν και προστατεύουν τα βασικά στοιχεία του συνδεόµενου φυσικού και 

γεωργικού τοπίου, όπως π.χ. αναβαθµίδες, λιθόκτιστες κατασκευές,  φυτοφράκτες, 

υδρόµυλους ή ανεµόµυλους, παραδοσιακές µονάδες µεταποίησης, λίθινα µονοπάτια 

και στενούς αγροτικούς δρόµους, αλέες µε δένδρα, µικρο-βιότοπους άγριας πανίδας 

κλπ, καθώς και άλλα χαρακτηριστικά που φέρνουν στη µνήµη την αγροτική παράδοση, 

ιστορία και πολιτισµό των περιοχών οι οποίες είναι πλούσιες στην ποικιλότητα των 

προαναφερόµενων καλλιεργειών. 

Η  ΤΓΥ έχει εντοπίσει και προτείνει για προστασία κάποιες περιοχές όπου 

συνεχίζουν να επιβιώνουν παραδοσιακά αγροτικά συστήµατα και έναν µικρό αριθµό 

συναφών παραδοσιακών ποικιλιών, που αντιστέκονται ακόµη στην πίεση της 

σύγχρονης εποχής.  

α)  Το οροπέδιο του Λασιθίου στην Κρήτη. Πρόκειται για ένα εντυπωσιακό 

αγροτικό τοπίο στο νησί της Κρήτης. Είναι µία γόνιµη πεδιάδα 45.000 

στρεµµάτων που βρίσκεται σε υψόµετρο 850µ. από την επιφάνεια της 

θάλασσας. Εκεί ασκείται, σε ένα θεαµατικό τοπίο, παραδοσιακή γεωργία  

που βασίζεται σε ποικίλο τοπικό γενετικό υλικό. Η περιοχή ασχολείται 

κυρίως µε καλλιέργεια πατάτας, αλλά φύονται πολλές ακόµη καλλιέργειες 

όπως λαχανικά και σιτηρά. 

β)  Το οροπέδιο Εγκλουβή στο νησί της Λευκάδας του Ιονίου Πελάγους είναι 

µία γόνιµη πεδιάδα 3.000 στρεµµάτων που καλλιεργείται µε παραδοσιακές 

αβελτίωτες ποικιλίες δηµητριακών (σιτάρι, κριθάρι, σίκαλη) και οσπρίων 
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(κυρίως φακή). Η γεωργία ασκείται κάτω από δύσκολες παραδοσιακές 

συνθήκες εντατικής εργασίας. 

γ)  Τα νησιά του Αιγαίου (Λήµνος, Λέσβος, Σάµος κλπ.). Χαρακτηρίζονται από 

φτωχά αγροτικά τοπία που καλλιεργούνται µε αβελτίωτες ποικιλίες 

δηµητριακών. Οι παραδοσιακές αυτές ποικιλίες δίνουν καλές αποδόσεις 

παρά τους ξηρούς και θερµούς ανέµους, έχουν ύψος, παρέχουν άχυρο για 

τα ζώα και έχουν άγανα για να αντέχουν στις επιθέσεις των αποδηµητικών 

πτηνών. Ακόµη, είναι υψηλής ποιότητας και προσαρµόζονται καλά στην 

οικολογική γεωργία χαµηλών εισροών. 

δ)  Η περιοχή των Καλαβρύτων στην Πελοπόννησο, µία ορεινή περιοχή σε 

υψόµετρο περίπου 1.000 µ, όπου καλλιεργούνται ακόµη παραδοσιακές 

ποικιλίες δηµητριακών και οσπρίων σε µεγάλη επιφάνεια, σύµφωνα µε 

παραδοσιακά καλλιεργητικά συστήµατα. 

Ωστόσο, πολλοί ακόµη υποσχόµενοι τόποι σε ολόκληρη την Ελλάδα έχουν 

εντοπιστεί από βελτιωτές διαφόρων Ινστιτούτων του ΕΘΙΑΓΕ, όπως από το 

Ινστιτούτο Φυλλοβόλων της Νάουσας τόποι µε ενδιαφέροντες οπωρώνες 

απειλούµενων παραδοσιακών ποικιλιών (πυρηνόκαρπα, µηλοειδή, ακρόδρυα κλπ) ή 

συστάδες αγρίων συγγενικών ειδών, από το Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών 

Φυτών των Χανίων στην Κρήτη, παρεµφερείς τόποι µε απειλούµενες ποικιλίες Ελιάς,  

Castanea ή Citrus, από το Ινστιτούτο Ελιάς και Οπωροκηπευτικών της Καλαµάτας 

τόποι µε απειλούµενες ποικιλίες Συκιάς και από το Ινστιτούτο Αµπελουργίας και την 

ΤΓΥ τόποι µε απειλούµενες σπάνιες τοπικές ποικιλίες αµπέλου. Αρκετές 

απειλούµενες δασικές ποικιλίες και τόποι έχουν επίσης προταθεί από το Ινστιτούτο 

Μεσογειακών ∆ασικών Οικοσυστηµάτων, µαζί µε τις κατάλληλες µεθοδολογίες 

προστασίας. 

Ως προς τη συµµετοχή Μη Κυβερνητικών Οργανισµών (ΜΚΟ), κάποιοι από αυτούς 

ενδιαφέρονται άµεσα για την προστασία και χρήση των παραδοσιακών Ελληνικών 

αβελτίωτων ποικιλιών. Πιο συγκεκριµένα, ο  “Πελίτης”  διατηρεί ένα δίκτυο από 

κυρίως, όχι όµως αποκλειστικά, οικολογικά προσανατολισµένους αγρότες οι οποίοι 

ενδιαφέρονται για την προστασία και διατήρηση παραδοσιακών Ελληνικών 

παραδοσιακών ποικιλιών µέσω της στον αγρό προστασίας (on farm). Ο  “Αιγίλοπας” 

είναι ένας ακόµη ΜΚΟ που έχει παρόµοιο προσανατολισµό και δοµή, ενδιαφέρεται 

όµως επίσης και για τη συνεργασία και την παροχή υποστήριξης από το δηµόσιο 

τοµέα (Τράπεζα Γενετικού Υλικού, Πανεπιστήµια, Ινστιτούτα Βελτίωσης) για τη 

βέλτιστη διατήρηση, την κατάλληλη αξιολόγηση και, πιθανόν, τη συµµετοχική 
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βελτίωση. Το “Εργαστήριο Οικολογικής Πρακτικής” ενδιαφέρεται κυρίως για τη χρήση 

τοπικών παραδοσιακών ποικιλιών  σε οικολογικά καλλιεργητικά συστήµατα, και για 

την οικολογική και όχι συµβατική σποροπαραγωγή.  

Σηµειώνεται ότι το βασικό Ευρωπαϊκό εργαλείο για δράσεις προστασίας της 

αγροτικής βιοποικιλότητας και συναφείς δραστηριότητες περιβαλλοντικής 

προστασίας είναι ο Κανονισµός 1698/2005 του Συµβουλίου (που αντικατέστησε τον 

1257/99). ∆ίνει προτεραιότητα στις δράσεις προστασίας των γενετικών πόρων, 

πέραν των γεωργο-περιβαλλοντικών προγραµµάτων ώστε αυτές να ενσωµατωθούν 

στα Eθνικά Aγροτικά Σχέδια των Κρατών Μελών (άρθρο 39).  

Η οn farm και in situ διατήρηση θα πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για την 

επερχόµενη δεκαετία. Το κύριο συµπέρασµα είναι ότι θα πρέπει να αναπτυχθούν 

προγράµµατα παρακολούθησης και πολιτικές προστασίας για συγκεκριµένα είδη, 

«θερµά σηµεία» βιοποικιλότητας και παραδοσιακές ποικιλίες, είτε µέσω εθνικών είτε 

Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων χρηµατοδότησης, (όπως ο Κανονισµός 870/04 του 

Συµβουλίου). 
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Κεφάλαιο 4: Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ EX SITU ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
 
4.1 Ex situ διαχείριση παραδοσιακών  ποικιλιών και αγρίων συγγενικών 
ειδών των καλλιεργούµενων φυτών 

 

Στην Ελλάδα απαντώνται σηµαντικές κατηγορίες αυτόχθονων αγρίων ειδών και 

ζιζανίων που είναι στενοί συγγενείς ή πρόγονοι των καλλιεργούµενων φυτών, όπως:  
Σιτηρά (Triticum, Aegilops, Hordeum, Haynaldia, Avena, Secale κλπ.), Κτηνοτροφικά 

φυτά (Trifolium, Medicago, Festuca, Lolium, Phleum κλπ.), Όσπρια (Lens, Vicia, 

Lupinus κλπ.), Λαχανικά (Cruciferae, Compositae, Umbelliferae, Liliaceae, 

Chenopodiaceae),  Άµπελος (Vitis ssp), Ελιά (Olea ssp), κλπ. 

Υπάρχει επίσης πληθώρα αγρίων ειδών που χρησιµοποιούνται απευθείας για την 

ανθρώπινη διατροφή, για βιοµηχανικές ή άλλες χρήσεις και για καλλωπιστικούς 

σκοπούς. Στην κατηγορία αυτή, ανήκουν κάποια άγρια είδη που χρησιµοποιούνται 

ως αρτύµατα ή αφεψήµατα (Origanum ssp, Ocimum, Majorana, Capparis, Sideritis , 

Matricaria), αρωµατικά φυτά που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή αιθέριων 

ελαίων και αρωµάτων (Salvia, Mentha, Lavandula κλπ) ή φαρµακευτικά φυτά 

(Digitalis, Papaver κλπ). 

Ένα µικρό µόνο µέρος του µεγάλου φάσµατος των αγρίων συγγενικών ειδών που 

αναπτύσσονται στην Ελλάδα έχει συλλεχθεί και διατηρείται στην Τράπεζα Γενετικού 

Υλικού (Τ.Γ.Υ.) του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. (Θεσσαλονίκη). Υπήρξε µία αύξηση της τάξης του 

32% στον αριθµό των καταχωρήσεων των πλέον σηµαντικών αγρίων και ζιζανίων 

συγγενών ειδών των καλλιεργουµένων φυτών που διατηρούνται στην ΤΓΥ κατά τη 

διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας, όπως παρουσιάζεται και στον Πίνακα 6. 

Η συλλογή είναι άριστη ως προς κάποια άγρια σιτηρά (όπως Aegilops ssp, 

Haynaldia ssp, Hordeum ssp.), ψυχανθή και όσπρια τα οποία θεωρούνται ως εν 

δυνάµει πολλά υποσχόµενοι δότες γενετικού υλικού στα καλλιεργούµενα σιτηρά για 

ανθεκτικότητα στην ξηρασία, σε ασθένειες κλπ. Από την άλλη µεριά, η συλλογή είναι 

µάλλον φτωχή, συγκρινόµενη µε τους υπάρχοντες γενετικούς πόρους στην Ελλάδα, 

σε λαχανικά, δένδρα, καλλωπιστικά φυτά, άγρια κτηνοτροφικά φυτά, όσπρια, καθώς 

και σε φαρµακευτικά και αρωµατικά φυτά. 

Η ύπαρξη ευνοϊκού φυσικού περιβάλλοντος για την καλλιέργεια ενός µεγάλου 

φάσµατος ειδών, σε συνδυασµό µε τη γεωργία της τοπικής αυτάρκειας ή συντήρησης 

που ήταν ο κανόνας στις αρχές του αιώνα, οδήγησαν στη συνέχιση της καλλιέργειας 

µεγάλου αριθµού τοπικών παραδοσιακών ποικιλιών καλά προσαρµοσµένων στις 
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τοπικές συνθήκες και προτιµήσεις. Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τόσο είδη που 

προήλθαν από την Ελλάδα ή διαφοροποιήθηκαν τοπικά (καλλιέργειες ψυχανθών 

όπως Cicer, Lens, Vicia, Pisum και Lupinus, λαχανικά όπως Brassica, Lactuca, 

Cichorium, Beta, δένδρα όπως Olea, Ficus κλπ. και αµπέλια), όσο και είδη τα οποία 

εισήχθησαν στην Ελλάδα αιώνες πριν αλλά στη συνέχεια εξελίχθηκαν και 

προσαρµόστηκαν στις τοπικές συνθήκες, πολλά οπωροφόρα δένδρα όπως Malus, 

Pyrus, Prunus κλπ, σιτηρά όπως Triticum, Hordeum, Secale κλπ, και λαχανικά όπως 

Phaseolus, Lycopersicon, Solanum, Capsicum, κλπ. 
 
Πίνακας 6: Ενδεικτικός κατάλογος των καταχωρήσεων αγρίων και ζιζανίων συγγενών 
ειδών των καλλιεργουµένων φυτών που διατηρούνται στην ΤΓΥ και άλλα ινστιτούτα του 
ΕΘΙΑΓΕ και η µεταβολή τους κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας. 

ΕΙ∆ΟΣ 1995 2005 % ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Aegilops caudata 162 170 4,94 
Aegilops comosa 185 199 7,57 
Aegilops lorentii 265 302 13,96 
Aegilops ovata 140 159 13,57 
Aegilops spp 79 90 13,92 
Aegilops triaristata 153 169 10,46 
Aegilops triuncialis 225 253 12,44 
Agropyrum spp 21 28 33,33 
Allium spp 39 89 128,21 
Beta maritima 262 263 0,38 
Beta nana 28 28 0,00 
Brassica cretica 46 50 8,70 
Dactylis glomerata 150 173 15,33 
Festuca arundinacea 32 32 0,00 
Haynaldia villosa 118 134 13,56 
Hordeum bulbosum 54 66 22,22 
Hordeum spontaneum 85 91 7,06 
Lathyrus ssp 43 58 34,88 
Lavandula stoechas 13 13 0,00 
Lolium perenne 57 57 0,00 
Lolium spp 16 16 0,00 
Lotus corniculatus 19 24 26,32 
Lupinus spp 78 92 17,95 
Medicago spp 100 517 417,00 
Oreganum spp 10 13 30,00 
Phleum spp 12 13 8,33 
Salvia ssp 38 39 2,63 
Trifolium campestre 13 13 0,00 
Trifolium cherleri 13 18 38,46 
Trifolium hirtum 21 21 0,00 
Trifolium resupinatum 9 12 33,33 
Trifolium spp 123 274 122,76 
Vicia sativa 47 47 0,00 
 

2.658 3.523 32 % 
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Ο αριθµός των καταχωρήσεων των πλέον σηµαντικών καλλιεργειών που 

διατηρούνται στην Τ.Γ.Υ. παρουσιάζεται στον Πίνακα 7. Η µικρή αύξηση της τάξης 

του 11% στον αριθµό των καταχωρήσεων κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας 

αντανακλά το δραµατικό βαθµό γενετικής διάβρωσης και µη αναστρέψιµων 

απωλειών των παραδοσιακών αβελτίωτων ποικιλιών στην Ελλάδα, αλλά και τη 

δυσκολία να βρεθεί και να διασωθεί το γενετικό αυτό υλικό στις µέρες µας. 
 
Πίνακας 7: Ενδεικτικός κατάλογος καταχωρήσεων παραδοσιακών ποικιλιών που 
διατηρούνται στην ΤΓΥ και τα υπόλοιπα ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ. 

ΕΙ∆ΟΣ 1995 2005 % ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Allium cepa 50 52 4,00 
Allium porrum 61 64 4,92 
Allium sativum 12 19 58,33 
Aveva sativa 39 47 20,51 
Beta vulgaris 443 448 1,13 
Brassica oleracea 128 138 7,81 
Capsicum annuum 31 38 22,58 
Cicer arietinum 179 183 2,23 
Cucurbita maxima 39 52 33,33 
Ervum ervilia 12 16 33,33 
Gossypium hirsutum 305 305 0,00 
Hordeum vulgare 99 111 12,12 
Lactuca sativa 38 53 39,47 
Lathyrus sativus 15 18 20,00 
Lens culinaris 99 102 3,03 
Lycopersicon esculentum 33 75 127,27 
Medicago sativa 16 18 12,50 
Nicotiana tabaccum 488 488 0,00 
Phaseolus coccineus 22 30 36,36 
Phaseolus vulgaris 371 436 17,52 
Pisum sativum 43 46 6,98 
Prunus spp 142 142 0,00 
Solanum melongena 16 22 37,50 
Triticum aestivum 111 126 13,51 
Triticum boeoticum 48 50 4,17 
Triticum durum 139 154 10,79 
Vicia faba 162 171 5,56 
Vigna unguiculata 29 37 27,59 
Vitis vinifera 567 567 0,00 
Zea mays 294 353 20,07 
  

4.031 4.361 11 % 
 
Η συλλογή είναι ιδιαίτερα πλούσια σε καταχωρήσεις γενετικού υλικού από σιτηρά, 

καπνό, βαµβάκι, όσπρια, κτηνοτροφικά φυτά, άµπελο και πυρηνόκαρπα. 

Από το 1995, χρόνο σύνταξης της πρώτης εθνικής έκθεσης σχετικά µε την κατάσταση 

των φυτογενετικών πόρων για τα τρόφιµα και την γεωργία, έχει σηµειωθεί σηµαντική 

πρόοδος. Ο αριθµός των καταχωρήσεων γενετικού υλικού της Τράπεζας Γενετικού 

Υλικού αυξήθηκε από 7.220 που ήταν το 1995 (οι οποίες ανήκαν σε 66 γένη και 169 
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είδη καλλιεργούµενων φυτών και συγγενών ειδών) σε 10.650 το 2005 µέσα από µία 

σειρά αποστολών συλλογής σε ολόκληρη τη χώρα. Υπάρχει όµως ένα κενό στις 

αποστολές συλλογής των σχετικών συµβιωτικών στελεχών µικροοργανισµών (πχ. 

Rhizobium) για το γενετικό υλικό των ψυχανθών. 

Το νέο εθνικό Έργο “∆ηµιουργία Τράπεζας Γενετικού Υλικού”, (το οποίο 

χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης – 

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006), έδωσε τη δυνατότητα για έναν µεγάλο 

αριθµό αποστολών συλλογής σε ολόκληρη τη χώρα. Θα αποτελέσει το πεδίο για έναν 

αριθµό αποστολών έως το 2007, που αναµένεται να αποδώσουν 4.000 ακόµη 

καταχωρήσεις από παραδοσιακές ποικιλίες και άγρια και συγγενικά είδη των 

καλλιεργουµένων φυτών, σύµφωνα µε ένα σχέδιο αποστολών συλλογής που καλύπτει 

το σύνολο της Ελληνικής επικράτειας.  

Ενδεικτικά, οι αποστολές συλλογής του 2004, από το Μάιο έως το Νοέµβριο, κάλυψαν 

ένα ευρύ φάσµα περιοχών στην Ελλάδα και έδωσαν τα ακόλουθα αποτελέσµατα:  

1. Νοµοί Πιερίας και Πέλλας (19 καταχωρήσεις τοπικών ποικιλιών) στη Βόρεια 

Ελλάδα 

2. ∆έλτα του Ποταµού Έβρου και Κοινότητα Μεστής. Υποσχόµενοι τόποι-στόχοι 

για in situ διατήρηση αγρίων δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών   

3. Νοµοί Χανίων και Ρεθύµνου στην Κρήτη (115 καταχωρήσεις τοπικών 

ποικιλιών και 351 καταχωρήσεις αγρίων συγγενών ειδών)  

4. Νοµοί Αιτωλοακαρνανίας και Φωκίδας στην Κεντρική Ελλάδα, νήσος Λευκάδα 

(46 καταχωρήσεις τοπικών ποικιλιών και 348 καταχωρήσεις αγρίων 

συγγενών ειδών) 

5. Νοµοί Αχαΐας, Ηλείας, Κορινθίας στην Πελοπόννησο και νήσος Ζάκυνθος (40 

καταχωρήσεις τοπικών ποικιλιών και 273 καταχωρήσεις αγρίων συγγενών 

ειδών) 

6. Νοµοί Λάρισας, Μαγνησίας στην Κεντρική Ελλάδα και νήσος Σκόπελος (49 

καταχωρήσεις τοπικών ποικιλιών και 214 καταχωρήσεις αγρίων συγγενών 

ειδών) 

7. Νοµοί Πρέβεζας, Ιωαννίνων και Άρτας στη Βόρεια Ελλάδα (62  καταχωρήσεις 

τοπικών ποικιλιών και 218  καταχωρήσεις αγρίων συγγενών ειδών) 

8. Νοµός Έβρου και νήσος Σαµοθράκη (34 καταχωρήσεις τοπικών αβελτίωτων 

ποικιλιών και 139  καταχωρήσεις αγρίων συγγενών ειδών) 
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9. Νήσος Γαύδος (6 καταχωρήσεις τοπικών ποικιλιών και 73 καταχωρήσεις 

αγρίων συγγενών ειδών) 

10. Νοµοί ∆ράµας, Καβάλας (39 καταχωρήσεις τοπικών ποικιλιών). 

Οι παλαιότερες εγκαταστάσεις µακροχρόνιας αποθήκευσης (Βασική Συλλογή) της 

Τράπεζας Γενετικού Υλικού έχουν χωρητικότητα 40m3 και µπορούν να φιλοξενήσουν 

περίπου 10.000 δείγµατα. Ο σπόρος φυλάσσεται σε σφραγισµένα γαλβανισµένα 

κουτιά κονσέρβας σε σταθερά ράφια, υπό θερµοκρασία -18 έως -21 oC. ∆εν 

χρειάζεται να ελέγχεται η υγρασία στη Βασική Συλλογή, λόγω της αεροστεγούς και 

υδατοστεγούς συσκευασίας. Υπό τις συνθήκες αυτές, η βιωσιµότητα των σπόρων 

των πλέον «Ορθοδόξων» ειδών διατηρείται για περισσότερο από 20 χρόνια. Οι 

εγκαταστάσεις βραχυπρόθεσµης έως µεσοπρόθεσµης αποθήκευσης (Ενεργός 

Συλλογή ή Συλλογή Εργασίας) έχουν χωρητικότητα 40m3 και µπορούν επίσης να 

φιλοξενήσουν περίπου 10.000 δείγµατα. Ο σπόρος φυλάσσεται σε ασφράγιστη 

συσκευασία (σε σακούλες από σύνηθες χαρτί ή ύφασµα) που τοποθετείται σε 

σταθερά ράφια, υπό θερµοκρασία  0oC έως + 5oC και σχετική υγρασία αέρα 30%. 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, η υγρασία του σπόρου διατηρείται σε πολύ χαµηλά 

επίπεδα (5-6%) σε ισορροπία µε την υγρασία του περιβάλλοντος αέρα ο οποίος είναι 

πρακτικά ξηρός (25-30% σχετική υγρασία), κάτι που επιτρέπει την αξιόπιστη 

διατήρηση των σπόρων για τουλάχιστον 10 χρόνια. Στο πλαίσιο του 

προαναφερόµενου έργου του ΕΠΑΑ-ΑΥ 2000-2006 βελτιωµένες εγκαταστάσεις 

αποθήκευσης σπόρων µε πενταπλάσια χωρητικότητα (250m3) σχεδιάζονται για τη 

νέα Eθνική Τράπεζα Γενετικού Υλικού, και αναµένεται να τεθούν σε λειτουργία κατά 

τα έτη 2006-2007.   

Εκτός από την Τράπεζα Γενετικού Υλικού του ΕΘΙΑΓΕ, διάφορα Ινστιτούτα, 

Πανεπιστήµια και άλλοι Οργανισµοί έχουν δηµιουργήσει ex situ εγκαταστάσεις και 

συµµετέχουν σε δραστηριότητες συλλογής και µακροπρόθεσµης διατήρησης. Έτσι, 

τα κύρια Βελτιωτικά και Ερευνητικά Ινστιτούτα  του ΕΘΙΑΓΕ έχουν σηµαντικές 

εγκαταστάσεις αποθήκευσης σπόρων ή συλλογές όπου διατηρείται και αξιολογείται 

γενετικό υλικό παραδοσιακών φυτικών ποικιλιών για χρήση στη βελτίωση φυτών. 

Αυτές αποτελούν την πλέον σηµαντική συλλογή, δεδοµένης της σηµασίας τους για 

την Ελληνική βελτίωση και γεωργία. Οι συλλογές αυτές ανήκουν κυρίως σε 

Ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ, Πανεπιστήµια και άλλους Επιστηµονικούς Φορείς. Μία 

συνοπτική παρουσίαση αυτών των συλλογών ακολουθεί παρακάτω. 

Το Ινστιτούτο Σιτηρών Θεσσαλονίκης διατηρεί µία συλλογή από 1.582 Ελληνικές 

καταχωρήσεις που ανήκουν σε 57 είδη, και 3.699 καταχωρήσεις που ανήκουν σε 57 
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είδη που έχουν εισαχθεί από Τράπεζες Γενετικού Υλικού και Ερευνητικά Κέντρα 

καλλιεργειών του εξωτερικού, κυρίως για µαλακό και σκληρό Σιτάρι, Κριθάρι, Ρύζι,  

Αραβόσιτο, Βρώµη, Σίκαλη και Triticale.  Το Ινστιτούτο Καλλιέργειας Κτηνοτροφικών 

Φυτών και Οσπρίων της Λάρισας διατηρεί µία συλλογή από 890 Ελληνικές 

καταχωρήσεις κτηνοτροφικών φυτών και οσπρίων που συλλέχθηκαν κατά την 

περίοδο 1980-1985. Το Ινστιτούτο Αµπέλου στην Αθήνα διατηρεί µία σχεδόν πλήρη 

συλλογή από Ελληνικές ποικιλίες αµπέλου (567). Αντίγραφο της προαναφερόµενης 

συλλογής αµπέλου έχει αντιγραφεί στο Κέντρο Γεωργικής Έρευνας Βορείου Ελλάδος  

(ΚΓΕΒΕ). Σηµαντικές συλλογές στον αγρό από γενετικό υλικό Prunus, διαφόρων 

οπωροφόρων δένδρων, ειδών φιστικιάς και γενετικό υλικό λιγότερο σηµαντικών 

οπωροφόρων διατηρούνται στο Ινστιτούτο Φυλλοβόλων ∆ένδρων της Νάουσας. Η 

Ελλάδα είναι πλούσια σε φαρµακευτικά και αρωµατικά φυτικά είδη και µία εξαιρετική 

συλλογή αρωµατικών διατηρείται τόσο στον αγρό όσο και ως σπόροι από το Τµήµα 

Αρωµατικών και Φαρµακευτικών Φυτών του ΚΓΕΒΕ. Μία εξαιρετική συλλογή 116 

Ελληνικών και εισαγόµενων ποικιλιών Ελιάς διατηρείται στο Ινστιτούτο Ελιάς και 

Υποτροπικών Φυτών στα Χανιά. ∆ιάφορα είδη καλλωπιστικών φυτών καθώς και 

απειλούµενα είδη της Ελληνικής χλωρίδας διατηρούνται στο νεοσυσταθέντα 

Βαλκανικό Βοτανικό Κήπο στα Κρούσια και στην συλλογή του αγρού του Τµήµατος 

Ανθοκοµίας του ΚΓΕΒΕ. Μικρότερες συλλογές στον αγρό από κλωνικό γενετικό 

υλικό, παραδοσιακές ποικιλίες και βελτιωτικό  υλικό, ιδιαίτερα από λαχανικά ή 

µικρότερης σηµασίας καλλιέργειες, διατηρούνται σε διάφορα άλλα ερευνητικά 

Ινστιτούτα ή Σταθµούς του ΕΘΙΑΓΕ.  

Εκτός από το ΕΘΙΑΓΕ, ένας αριθµός συλλογών στον αγρό, ή δειγµάτων σπόρου 

από παραδοσιακές ποικιλίες ή βελτιωτικό υλικό καλλιεργειών φυλάσσεται επίσης σε 

διάφορα Γεωπονικά Πανεπιστήµια, Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, Βοτανικούς 

Κήπους και άλλους επιστηµονικούς οργανισµούς. Παρότι το γενετικό αυτό υλικό 

χρησιµοποιείται κυρίως για επιστηµονική έρευνα και  σε µικρότερο βαθµό για 

βελτίωση ποικιλιών, υπάρχει ολοένα µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τη συντήρηση των 

γενετικών αυτών πόρων και µία τάση για µεγαλύτερη συµµετοχή τους σε προ-

βελτιωτικές δραστηριότητες, δεδοµένου των δυνατοτήτων που παρέχονται από την 

πρόοδο των βιοτεχνολογικών και µοριακών εργαλείων για την επιτυχή αξιοποίησή 

τους. 

Το Μεσογειακό Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων (ΜΑΙΧ) στην Κρήτη, έχει σύγχρονες 

εγκαταστάσεις µακροχρόνιας αποθήκευσης, όπου διατηρείται µε ασφάλεια το 

γενετικό υλικό απειλούµενων µε εξαφάνιση ενδηµικών φυτικών ειδών της Κρήτης και 

παλαιών ποικιλιών λαχανικών (περίπου 2000 καταχωρήσεις). Έχει επίσης 



  40 

εγκαταστάσεις για τη φύλαξη του  DNA 60 ποικιλιών ελιάς και διαφόρων ποικιλιών 

τοµάτας, πεπονιού, φασολιού και µελιτζάνας (τράπεζα γενετικού DNA). 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών – Εργαστήριο Βοτανικής κατέχει 

µία συλλογή από 417 καταχωρήσεις, που περιλαµβάνουν είδη που ικανοποιούν τους 

διδακτικούς και επιστηµονικούς στόχους του εργαστηρίου.  

Η ex situ διατήρηση στην Ελλάδα περιλαµβάνει και τους Βοτανικούς Κήπους. Οι πιο 

σηµαντικοί Βοτανικοί Κήποι στην Ελλάδα είναι οι ακόλουθοι: 

 

1. Ο Βοτανικός Κήπος «Ιουλίας και Αλεξάνδρου ∆ιοµήδη» που βρίσκεται στα 

προάστια των Αθηνών και καλύπτει επιφάνεια 1.860 στρεµµάτων. 

Περιλαµβάνει 7 εξειδικευµένους τοµείς, που φιλοξενούν περισσότερα από 

2.000 φυτικά taxa. Ειδικότερα, διατηρεί στις εγκαταστάσεις του 500 είδη in 

situ και 685 δείγµατα σπόρων καθώς και 725 καταχωρήσεις σε ex situ.   

2. Ο Βαλκανικός Βοτανικός Κήπος Κρουσίων είναι ένας από τους νέους Κήπους 

στην Ελλάδα και την Ευρώπη γενικότερα. Ξεκίνησε από το ΕΘΙΑΓΕ και έχει 

χρηµατοδοτηθεί από το INTERREG II. Βρίσκεται στο Νοµό Κιλκίς εντός των 

φυλλοβόλων δασών δρυός του Μαυροβουνίου. Το εύρος του όρους Κρούσια 

έχει ένα εκτεταµένο δίκτυο δασικών δρόµων µέσα από πυκνή βλάστηση, 

χαράδρες και ρυάκια. Τα Όρη Κρούσια φιλοξενούν πλούσια χλωρίδα που 

περιλαµβάνει τουλάχιστον 1.072 φυτικά taxa. 

3. Το Μεσογειακό Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων (ΜΑΙΧ) δηµιούργησε το 2000 

έναν βοτανικό Κήπο στα Χανιά που καλύπτει επιφάνεια 30 στρεµµάτων. 

Φιλοξενεί ενδηµικά και απειλούµενα µε εξαφάνιση είδη της Κρητικής 

χλωρίδας καθώς και τοπικές αβελτίωτες ποικιλίες φρούτων και λαχανικών.  

4. Ένας Βοτανικός Κήπος είναι υπό κατασκευή στο Πανεπιστήµιο Πατρών. Θα 

επικεντρωθεί στην ex situ διατήρηση ενδηµικών και σπάνιων ειδών και θα 

βασιστεί στην υπάρχουσα τεχνογνωσία της καλλιέργειας διαφόρων ειδών και 

την επιστηµονική εµπειρία του Εργαστηρίου Βοτανικής. 

 

Ένα σηµαντικό εργαλείο για τη συλλογή και τον ταξινοµικό προσδιορισµό των ΦΓΠ 

στην Ελλάδα είναι τα Βοτανικά Μουσεία (Herbaria) διαφόρων Πανεπιστηµίων και 

Ιδρυµάτων. Μεταξύ αυτών, το πιο σηµαντικό είναι το Βοτανικό Μουσείο του 

Πανεπιστηµίου Πατρών (Εργαστήριο Βιολογίας Φυτών). ∆ιαχειρίζεται έως 150.000 

δείγµατα που αντιπροσωπεύουν περισσότερα από 5.000 είδη. 
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4.2 Ex situ διαχείριση των δασικών γενετικών πόρων  
Τα προγράµµατα αναδάσωσης απαιτούν γενετικά βελτιωµένα σπέρµατα. Το έργο 

αυτό έχει εν µέρει επιτευχθεί µέσω της δηµιουργίας συστάδας αγρών 

σποροπαραγωγής Pinus nigra (Μαύρης πεύκης), Pinus halepensis (Χαλέπιου 

πεύκης) και Pinus nigra var. maritima (Πεύκης Κορσικής). Σήµερα, µια νέα συστάδα 

σποροπαραγωγής Cupressus sempervirens έχει δηµιουργηθεί, ενώ η δηµιουργία 

νέων προγραµµατίζεται και για άλλα σηµαντικά δασικά είδη. Επιπλέον, έχουν ήδη 

δηµιουργηθεί τράπεζες κλώνων Populus spp. και Platanus spp. (είδη/κλώνοι).  

Μία σύνοψη των επιλεγµένων ex situ αγρών σποροπαραγωγής και τράπεζας 

γενετικού υλικού παρουσιάζεται στον Πίνακα 8.  

Πίνακας 8 : Επιλεγµένοι Ex situ αγροί σποροπαραγωγής και τράπεζα 
γενετικού υλικού ανά είδος. 

Ex situ διαχείριση δασικών ειδών 

Αγροί σποροπαραγωγής Τράπεζα γενετικού υλικού 

Cupressus sempervirens  

Pinus nigra 

Pinus halepensis 

Populus spp. 

Platanus spp 

 
4.3 Προβληµατισµοί για την ex situ και in situ διαχείριση των ΦΓΠ 
Η διατήρηση των φυτικών πόρων βασίζεται σε δραστηριότητες in situ, on farm και ex 

situ. Η κατάσταση της διατήρησης των ΦΓΠ βρίσκεται σε στενή συνάφεια µε τα µεγάλα 

ζητήµατα των παγκόσµιων πολιτικών (απελευθέρωσης του διεθνούς εµπορίου, 

προγράµµατα αντιµετώπισης της φτώχειας, κ.ά.) και επηρεάζεται σηµαντικά από αυτά. 

Κάποιοι προβληµατισµοί που εγείρονται από τα ζητήµατα αυτά είναι οι ακόλουθοι: 

 

• Οι δραµατικές ανθρώπινες επιδράσεις ή επεµβάσεις στα οικοσυστήµατα 

(άµεση καταστροφή, κλιµατική αλλαγή, ρύπανση κλπ.) είναι προφανώς µία 

µεγάλη απειλή για τα φυσικά και ανθρωπογενή οικοσυστήµατα που φιλοξενούν 

γενετικούς πόρους. Η απώλεια τέτοιων οικοσυστηµάτων και των φυτογενετικών 

τους πόρων θα µπορούσε να είναι µη αναστρέψιµη. 

• Η επέκταση του αστικού χώρου κοντά στις θαλάσσιες ακτές θα µπορούσε να 

βλάψει το είδος Beta maritima και µακροπρόθεσµα υπάρχει η πιθανότητα η 

θάλασσα, λόγω της ανόδου της επιφανείας της, να καλύψει τις περιοχές αυτές. 

Ως εκ τούτου, πολιτικές και µέτρα τα οποία µπορούν να συνδράµουν στη 
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διατήρηση, αποκατάσταση και βελτίωση του περιβάλλοντος είναι ζωτικής 

σηµασίας για τη µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα των ΦΓΠ. 

• Όι σύγχρονες “Κιβωτοί του Νώε” (Τράπεζες Γενετικού Υλικού) θα µπορούσαν 

να αποτελέσουν µια απάντηση στα προαναφερθέντα προβλήµατα διατήρησης 

και προστασίας των ΦΓΠ. Όµως, στις περιπτώσεις αυτές, οι ex situ συλλογές 

δεν είναι δυνατό να αντικαταστήσουν τη συνεχή εξελικτική προσαρµογή των 

ειδών στα φυσικά τους περιβάλλοντα (in situ, on farm) και στον τοµέα αυτό τα 

αναλυφθέντα προγράµµατα ΦΓΠ των σύγχρονων Κιβωτών του Νώε θα 

µπορούσαν µακροπρόθεσµα να αποτύχουν.  

• Η φτώχεια επηρεάζει αρνητικά τη διατήρηση των ΦΓΠ µέσω της υπερ-

εκµετάλλευσης του φυσικού περιβάλλοντος. Απεναντίας θα µπορούσαν να 

σχεδιαστούν πολιτικές για την εξάλειψη της φτώχειας οι οποίες θα µπορούσαν 

να είναι επωφελείς τόσο για τον άνθρωπο όσο και για τους ΦΓΠ. Στο πλαίσιο 

αυτό, ο αµοιβαίος επιµερισµός των ωφελειών (Access and Benefit sharing) και 

τα ∆ικαιώµατα των Αγροτών (Farmer’s rights) είναι πολύ σηµαντικό να 

ληφθούν υπόψη κατά την ανάληψη των παραπάνω ενεργειών. 

• Η εισαγωγή Γενετικά Τροποποιηµένων Οργανισµών καλλιεργούµενων φυτών 

θα µπορούσε να αλλάξει δραµατικά τα γενετικά χαρακτηριστικά των αγρίων 

συγγενικών ειδών τους. Έτσι, ο σκεπτικισµός σχετικά µε την περαιτέρω χρήση 

των ΓΤΟ θα πρέπει να λάβει υπόψη και τον παράγοντα των επιµολύνσεων και 

της διατήρησης της καθαρότητας του άγριου και αβελτίωτου φυτογενετικού 

υλικού. 

Εν κατακλείδι, οι αναληφθείσες δράσεις της ∆ιεθνούς Κοινότητας για την προστασία 

των ΦΓΠ θα µπορούσαν να λάβουν υπόψη τους τα άµεσα ή έµµεσα ζητήµατα που 

συνάδουν µε τους παραπάνω προβληµατισµούς. 

Αναφορικά µε την αξιοποίηση των αγρίων συγγενών ειδών σε τοπικό επίπεδο στην 

Ελλάδα, υπάρχει έλλειψη αναφορών για το ποια είδη έπρεπε να περιληφθούν σε 

διάφορα προγράµµατα (στον αγρό και in situ) ή πρωτοβουλίες χρηµατοδότησης που 

να συµβάλουν στην ευηµερία της υπαίθρου. Υπάρχουν πολλά taxa µε αγροτική αξία 

που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν για καλλωπιστικούς και ανθοκοµικούς 

σκοπούς. Πολλά από αυτά τα φυτικά είδη µπορούν να αποτελέσουν πρόκληση για 

τις νέες αγορές (θερµοκήπια, αγορές σπόρων, κηπουρική, κλπ.) ενώ τα κέρδη τους 

θα µπορούσαν να συνεισφέρουν στην βιώσιµη ανάπτυξη των τοπικών κοινοτήτων 

(µειονεκτικές και ορεινές περιοχές). 



  43 

Κεφάλαιο 5: Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ  
 

5.1 Η κατάσταση της βελτίωσης των ΦΓΠ στην Ελλάδα 

Οι φυτικοί γενετικοί πόροι της χώρας έχουν χρησιµοποιηθεί εντατικά στο παρελθόν, 

σε εθνικά βελτιωτικά προγράµµατα, ιδιαίτερα κατά την περίοδο 1925-1970. Οι 

πρώτες σύγχρονες Ελληνικές ποικιλίες προέρχονταν, σε όλες σχεδόν τις κύριες 

καλλιέργειες, από επιλογή τοπικών ποικιλιών ή από διασταυρώσεις των αυτών 

ποικιλιών µε εισαγόµενες ποικιλίες από το εξωτερικό. Μετά το αρχικό αυτό στάδιο,  η 

βελτίωση βασίστηκε στο βελτιωµένο Ελληνικό γενετικό υλικό και στην εισαγωγή 

βελτιωµένων ποικιλιών ή υλικού βελτιωτών από µεγάλα διεθνή κέντρα βελτίωσης 

φυτών. 

Ως προς το γενετικό υλικό που συλλέγεται από την Τράπεζα Γενετικού Υλικού και τα 

ερευνητικά Ινστιτούτα Βελτίωσης της χώρας, κατά τα τελευταία χρόνια, η χρήση του 

είναι µάλλον περιορισµένη, κυρίως λόγω του ότι η αξιολόγησή του δεν είναι καθόλου 

επαρκής για να επιτρέψει τον εντοπισµό υποσχόµενων πληθυσµών ή γενετικού 

υλικού, προς άµεση αξιοποίηση σε βελτιωτικά προγράµµατα.  

Ωστόσο σήµερα, η αξιολόγηση έχει προχωρήσει σε κάποια είδη, µέσα από αρκετά 

Εθνικά ή Ευρωπαϊκά προγράµµατα. Συγκεκριµένα η διαδικασία της αναγέννησης και 

χρήσης σε βελτιωτικά προγράµµατα έχει πραγµατοποιηθεί από το Ινστιτούτο 

Σιτηρών (Σιτάρι, Κριθάρι, Αραβόσιτος, Ρύζι, Τριτικάλε κλπ), από το Ινστιτούτο 

Κτηνοτροφικών φυτών και Οσπρίων (Φασόλι, Ρεβύθι, Τριφύλλι) από το Ινστιτούτο 

Αµπέλου Αθηνών (Ελληνικές ποικιλίες αµπέλου, επιλογή και βελτίωση), από το 

Τµήµα Αρωµατικών και Φαρµακευτικών Φυτών (νέοι κλώνοι Ρίγανης και παραγωγή 

υποσχόµενων υβριδίων για το Ελληνικό τσάι του βουνού Sideritis ssp.), από την ΤΓΥ 

(βιοτύποι Σιταριού, Πιπεριάς, Κρεµµυδιού, Μαρουλιού και Αµπέλου), από το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης (κυτταρογενετικές µελέτες στο Vicia ssp, 

χαρακτηρισµός – αξιολόγηση γενετικών πόρων σιτηρών, λαχανικών κλπ), από το 

Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας (on farm αξιολογήσεις επιλεγµένου γενετικού υλικού για την 

προσαρµογή του σε αγροτικά συστήµατα χαµηλών εισροών), από το Γεωπονικό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών (φαινοτυπικός και µοριακός χαρακτηρισµός – αξιολόγηση 

γενετικών πόρων Σιτηρών και άλλων καλλιεργειών Lycopersicum esculentum και 

Vicia faba) καθώς και από διάφορους άλλους χρήστες είτε για διδακτικούς, είτε για 

ερευνητικούς είτε και για επιδεικτικούς σκοπούς.  

Συνοπτικά, πρόσφατα χαρακτηριστικά παραδείγµατα της χρήσης τους από τα 

Ινστιτούτα Βελτίωσης του ΕΘΙΑΓΕ παρουσιάζονται παρακάτω:  
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1. Ινστιτούτο Σιτηρών Θεσσαλονίκης. ∆ιάφορες σύγχρονες Ελληνικές ποικιλίες 

παρήχθησαν µέσα από βελτιωτικά προγράµµατα, µε τη χρήση Ελληνικού 

γενετικού υλικού, κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας. Τα πλέον 

επιτυχηµένα µεταξύ αυτών  είναι οι ποικιλίες µαλακού σιταριού ∆οϊράνη, 

Ελισάβετ, Ωρωπός, Απολλωνία, οι ποικιλίες σκληρού σιταριού Αίας, Πόντος, 

Άννα,  Παπαδάκης, οι ποικιλίες κριθαριού Θεσσαλονίκη, ∆ήµητρα, Περσεφόνη, 

Βυζάντιο, Παλαιολόγος, Κωνσταντίνος, Ιππόλυτος, Ανδροµέδα, οι ποικιλίες 

βρώµης Φλέγκα, Παλλήνη, οι ποικιλίες ρυζιού Μακεδονία, ∆ίον, Μελάς, 

Ολυµπιάδα, Αλέξανδρος, ∆ήµητρα και οι ποικιλίες αραβοσίτου Άρης, ∆ίας, 

Ανθίππη, Πτολεµαίος.  

Σε ό,τι αφορά το χαρακτηρισµό και την αξιολόγηση, χαρακτηρίστηκαν 202 τοπικοί 

πληθυσµοί αραβοσίτου (και 50 από αυτούς εισήχθησαν στη συλλογή Maize Core 

της ΕΕ), αξιολογήθηκαν 350 ποικιλίες ρυζιού για αγρονοµικά και ποιοτικά 

χαρακτηριστικά, καθώς και για την ανθεκτικότητά τους στο ζιζάνιο Sesamia 

nonagrioides, 600 ποικιλίες κριθαριού για την ανθεκτικότητά τους στις ασθένεις 

Erysiphe Gramminis, Rynchosporium secalis και Elminthosporium terres , ενώ 

900 ποικιλίες βρώµης αξιολογήθηκαν για αγρονοµικά και ποιοτικά 

χαρακτηριστικά, στο πλαίσιο διαφόρων Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων 

(Κανονισµός 1467/94, κλπ.). 

2.  Ινστιτούτο Κτηνοτροφικών Φυτών και Οσπρίων Λάρισας. Έχει χρησιµοποιήσει 

αποτελεσµατικά κυρίως ενδηµικό, αλλά και σε µεγάλο βαθµό, εισαγόµενο υλικό, 

για τη βελτίωση και δηµιουργία σύγχρονων Ελληνικών ποικιλιών κτηνοτροφικών 

καλλιεργειών (Medicago, Trifolium, Lolium, Festuca, Dactylis) και οσπρίων 

(Lathyrus, Vicia, Pisum, Lens, Phaseolus, κλπ.).   

3.  Ινστιτούτο Βάµβακος και Βιοµηχανικών Φυτών. Έχει δηµιουργήσει µε επιτυχία 16 

νέες ποικιλίες βαµβακιού κατά την τελευταία δεκαετία, κάνοντας χρήση Ελληνικού 

φυτικού υλικού για τη βέλτιστη προσαρµογή του στις καιρικές συνθήκες της 

Ελλάδας. 

4.  Ινστιτούτο Φυλλοβόλων ∆ένδρων Νάουσας. Έχει προβεί στην κλωνική επιλογή 

για χαρακτηριστικά ποιότητας καρπών, παραγωγικότητας, πρωιµότητας, αντοχής 

στον παγετό, ανθεκτικότητας σε εχθρούς και ασθένειες, προσαρµοστικότητας και 

βελτίωσης µοσχευµάτων σε σχεδόν όλα τα βασικά είδη οπωροφόρων (ροδακινιά, 

µηλιά, κλπ.), ακροδρύων (ιδιαίτερα αµυγδαλιάς και καρυδιάς) και καρποφόρων 

ειδών µικρότερου ενδιαφέροντος. 
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5. Ινστιτούτο Αµπέλου Αθηνών. Έχει επιδοθεί στον χαρακτηρισµό, αξιολόγηση, 

βελτίωση νέων ποικιλιών και κλονική επιλογή παραδοσιακών Ελληνικών 

ποικιλιών, ιδιαίτερα ως προς την πρωιµότητα, την απουσία σπόρων, την 

ανθεκτικότητα σε ασθένειες και τη βελτιωµένη ποιότητα επιτραπέζιου οίνου. 

Επίσης στην ανάπτυξη φυτικού υλικού ελεύθερου ιών. 

6.  Ινστιτούτο Καπνού ∆ράµας.  Νέες Ελληνικές ποικιλίες βελτιωµένης ποιότητας 

έχουν αναπτυχθεί, µε ανθεκτικότητα σε εχθρούς και ασθένειες και ευθυγράµµιση 

µε τις µεταβαλλόµενες απαιτήσεις των καταναλωτών. 

7. Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών. Αξιολόγηση 31 ενδηµικών ποικιλιών 

ελιάς. Κλονική επιλογή για βελτιωµένα αγρονοµικά και ποιοτικά χαρακτηριστικών. 

Κλονική επιλογή του είδους Citrus species για ανάπτυξη, προσαρµογή και 

ανθεκτικότητα µοσχευµάτων σε ιούς και ασθένειες. 

8. Κέντρο Γεωργικής Έρευνας Βορείου Ελλάδος.  Η ΤΓΥ, ως τµήµα του 

συγκεκριµένου Κέντρου, έχει προβεί στον χαρακτηρισµό – αξιολόγηση διαφόρων 

ειδών, µέσω Ευρωπαϊκών προγραµµάτων (Allium, Daucus, Beta, Brassica, Vitis) 

ή εθνικών προγραµµάτων (είδη Σιταριού, Κριθαριού, διαφόρων λαχανικών). Το 

Τµήµα Κηπευτικών Καλλιεργειών υλοποιεί ένα πρόγραµµα βελτίωσης και 

παραγωγής σπόρων Ελληνικών ποικιλιών Φασολιού, Μπιζελιού (Πίσουµ), 

Πιπεριάς, Μπάµιας, Πεπονιού, Μελιτζάνας, Τοµάτας και Κολοκύθας. Το Τµήµα 

Φαρµακευτικών και Αρωµατικών Φυτών υλοποιεί προγράµµατα επιλογής και 

βελτίωσης σε ενδηµικό γενετικό υλικό του Ελληνικού «Τσαγιού του Βουνού» 

(Sideritis spp., Origanum, Foeniculum vulgare, κλπ), ενώ διεξάγει επίσης 

αξιολόγηση των αιθέριων ελαίων τους. Ο Τοµέας Ανθοκοµίας έχει ξεκινήσει µία 

συλλογή υποσχόµενων ενδογενών φυτών για περαιτέρω βελτίωσή τους ως 

ανθοκοµικά είδη. 

9.  Ινστιτούτα ∆ασικής Έρευνας. Βελτίωση ανθεκτικότητας σε ασθένειες σε φυσικές 

δασικές συστάδες Καρυδιάς, Καστανιάς και Φτελιάς, και δηµιουργία φυτειών για 

σποροπαραγωγή.  

Εκτός από το ΕΘΙΑΓΕ και τα Ερευνητικά του Ινστιτούτα και Σταθµούς, υπάρχει 

ολοένα και µεγαλύτερη αισιοδοξία  για την ταχέως αναπτυσσόµενη χρήση τους για 

βελτίωση και έρευνα, από διάφορα Γεωπονικά Πανεπιστήµια, Αγροτικά Ινστιτούτα 

και Εταιρείες Σποροπαραγωγής, φορείς που είναι άµεσα συνδεδεµένοι µε τη 

γεωργία, ή επιστηµονικούς φορείς ευρύτερου περιβαλλοντικού προσανατολισµού, οι 

οποίοι έχουν πρόσφατα επιδείξει µεγάλο ενδιαφέρον για τη συµµετοχή τους σε 

δραστηριότητες των φυτογενετικών πόρων για τα τρόφιµα και τη γεωργία (ΦΓΠΤΓ), 
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ως παράπλευρη δραστηριότητα συνάφειας µε τη βιοποικιλότητας, τη διατήρηση του 

φυσικού περιβάλλοντος και την εκπαίδευση.  

Έτσι, η Γεωπονική σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης έχει 

περιλάβει τους ΦΓΠΤΓ στο αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών των Μεταπτυχιακών του 

προγραµµάτων «Γενετικής και Βελτίωσης», ενώ αναθέτει σχετικά ερευνητικά θέµατα 

σε µεταπτυχιακούς και διδακτορικούς φοιτητές του, συχνά µε τη συνεργασία της 

Τράπεζας Γενετικού Υλικού και Ινστιτούτων Βελτίωσης Φυτών του  ΕΘΙΑΓΕ. Το 

Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών έχει χρησιµοποιήσει γενετικό υλικό της ΤΓΥ σε 

διάφορα προγράµµατα φαινοτυπικού και µοριακού χαρακτηρισµού και αξιολόγησης 

ΦΓΠ (Ελληνικές άγριες ποικιλίες Σκληρού και Μαλακού Σιταριού, Τοµάτας, 

Μελιτζάνας, Πιπεριάς, κλπ).  

Η Σχολή Γεωπονικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας έχει υλοποιήσει 

προγράµµατα αξιολόγησης παραδοσιακών και βελτιωµένων ποικιλιών µαλακού και 

σκληρού σιταριού, για καταλληλότητα της χρήσης τους στην βιολογική γεωργία. Το 

ΜΑΙΧ στην Κρήτη και η έδρα Ανθοκοµίας του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 

αξιολογούν ενδηµικά καλλωπιστικά θαµνόφυτα και άγρια άνθόφυτα, µε στόχο τη 

βελτίωσή τους και την εισαγωγή τους σε καλλιέργεια.  

Από την άλλη πλευρά, οι Βοτανικοί Κήποι «Ιουλίας και Αλεξάνδρου ∆ιοµήδη», ο 

Βοτανικός Κήπος και το Βοτανικό Μουσείο του Πανεπιστηµίου Αθηνών και οι έδρες 

Βοτανικής των Ελληνικών Πανεπιστηµίων έχουν µία πολύ ευρύτερη αποστολή από 

τη διατήρηση των φυτογενετικών πόρων και µόνο (εκπαίδευση, αναψυχή, 

ευαισθητοποίηση για την προστασία της φύσης και των οικοσυστηµάτων, συναφείς 

επιστηµονικές µελέτες). Ωστόσο, ο ρόλος τους για τη διατήρηση και µελέτη των  

ΦΓΠΤΓ έχει πρόσφατα αναγνωριστεί και εκτιµηθεί. Υπάρχουν µεγάλες προσδοκίες 

για την πιο ενεργό τους συµµετοχή στον τοµέα αυτόν, µε τη µετάβαση από την απλή 

διατήρηση στην προηγµένη βιοσυστηµατική, τη κατανοµή και τις γενετικές µελέτες για 

διάφορα επιλεγµένα φυτά και συγγενή είδη εθνικής σηµασίας και, ίσως, σε κάποια 

βήµατα προς την κατεύθυνση της προ-βελτίωσης των ειδών αυτών.  

Εκτός από τις προσπάθειες αυτές, ο βασικός κορµός των βελτιωτικών 

προγραµµάτων στην Ελλάδα επωφελείται από την ελεύθερη πρόσβαση στο φυτικό 

υλικό που παράγεται από µεγάλα διεθνή κέντρα έρευνας και γενετικών πόρων, όπως 

το CIMMYT (σιτάρι και αραβόσιτος), το ICARDA (σιτάρι, όσπρια), το IRRI (ρύζι), το 

CIAT (πατάτα) κλπ, που τους παρέχεται στο πλαίσιο αντίστοιχων προγραµµάτων 

επιστηµονικής συνεργασίας. 
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Υπάρχει ολοένα και µεγαλύτερη ενδιαφέρον, ιδιαίτερα από οικολογικές οργανώσεις, 

για τη χρήση παλαιών παραδοσιακών ποικιλιών. Η τάση αυτή αναµένεται να 

οδηγήσει τα επόµενα χρόνια, στη δηµιουργία νέων µη κυβερνητικών οργανισµών µε 

αντικείµενο τη διατήρηση και χρήση των παραδοσιακών ποικιλιών (προγράµµατα 

κληρονοµιάς σπόρων) και στην επακόλουθη χρήση τους στα συστήµατα οικολογικής 

γεωργίας. Μικρά δείγµατα σπόρων έχουν παραχωρηθεί, σε δοκιµαστική βάση, από 

την ΤΓΥ σε τέτοιες αναπτυσσόµενες οµάδες, προκειµένου να δοθεί η δυνατότητα και 

να εκτιµηθεί το εφικτό µίας τέτοιας προσέγγισης. 

 

5.2  Προγράµµατα βελτίωσης καλλιεργειών 

Η βελτίωση των φυτών στην Ελλάδα έχει προχωρήσει, από τις φάσεις βελτίωσης 

των τοπικών ειδών και ποικιλιών και τη χρησιµοποίηση  εισαγόµενου βελτιωµένου 

γενετικού υλικού από το εξωτερικό για επιλογή τοπικά προσαρµοσµένων τύπων, σε 

πιο προηγµένες µεθοδολογικές βελτιώσεις, ήδη από το πρώτο µισό του 20ου αιώνα. 

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε διασταυρώσεις 

καλών σύγχρονων Ελληνικών ποικιλιών µε υποσχόµενες εισαγόµενες ποικιλίες, κάτι 

που οδηγεί στη δηµιουργία νέων ποικιλιών που συνδυάζουν τα πλεονεκτήµατα των 

αντίστοιχων γεννητόρων τους. Οι βασικές παράµετροι των βελτιωτικών 

προγραµµάτων είναι η µεγαλύτερη απόδοση, η προσαρµογή στις τοπικές συνθήκες, 

η πρωιµότητα, η ανώτερη ποιότητα και η ανθεκτικότητα σε δυσµενείς βιοτικούς 

(εχθρούς και ασθένειες) και αβιοτικούς (κυρίως ξηρασία και παγετό) παράγοντες.  

Τα πρώτα βελτιωτικά προγράµµατα στην Ελλάδα είχαν στόχο την επίτευξη της 

αυτάρκειας της χώρας στα βασικά είδη τροφίµων και την παροχή πρώτων υλών για 

την ταχέως αναπτυσσόµενη µεταποιητική βιοµηχανία της, η οποία, σε µεγάλο βαθµό, 

βασιζόταν στα γεωργικά προϊόντα. Ο στόχος αυτός εκπληρώθηκε µέσω επιτυχών 

βελτιωτικών προγραµµάτων κατά τη δεκαετία του 1960. Μετά την εποχή αυτή, η 

βελτίωση είχε ως βασικό της στόχο τη δηµιουργία ποικιλιών κατάλληλων για τις 

διεθνείς αγορές, ώστε να δοθεί η δυνατότητα για αύξηση των εξαγωγών 

συγκεκριµένων προϊόντων (καπνού, βαµβακιού, λαχανικών κλπ) στη 

χαρακτηριζόµενη από ελλείψεις αγορά της ΕΕ. 

Η Ελλάδα έχει µακρά και επιτυχή παράδοση στη βελτίωση πολλών φυτών 

σηµαντικών για την οικονοµία της (σιτηρά, καπνό, βαµβάκι, όσπρια, κτηνοτροφικά 

φυτά κλπ). Από την άλλη πλευρά, κάποιοι παραδοσιακοί τοµείς της αγροτικής της 

οικονοµίας, όπως η καλλιέργεια Ελιάς, Αµπέλου, Συκιάς, Οπωροφόρων, 

πορτοκαλιών, ακροδρύων κλπ βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά στις παλαιές 

παραδοσιακές τοπικές ποικιλίες ή σε επιλογές που έγιναν στις πρώτες εισαγωγές 
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που είχαν ήδη προσαρµοστεί στις τοπικές συνθήκες πριν από πολλά χρόνια. 

Ωστόσο, λόγω του ότι η βελτίωση, η σποροπαραγωγή και η διανοµή σπόρων στην 

Ελλάδα ήταν, έως τις αρχές της δεκαετίας του ’80 σχεδόν αποκλειστικά κρατικής 

ευθύνης, ολόκληρος ο τοµέας αντιµετώπισε πρόσφατα µεγάλες δυσκολίες 

προκειµένου να διατηρήσει τη θέση του στην αγορά, καθώς είχε να ανταγωνιστεί µε 

πολύ πιο ευέλικτες και καλύτερα χρηµατοδοτούµενες µεγάλες εµπορικές εταιρείες 

βελτίωσης φυτών και εµπορίας σπόρων του ιδιωτικού τοµέα. Στις αρχές της 

δεκαετίας του ’90, η πλειονότητα των Ινστιτούτων Βελτίωσης φυτών µεταβιβάστηκε 

σε έναν νέο επιστηµονικό φορέα του Υπουργείου Γεωργίας, το ΕΘΙΑΓΕ που 

λειτουργεί ως νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου.  

Το µερίδιο των Ελληνικών ποικιλιών στην αγορά έχει µειωθεί δραµατικά. Η 

κατάσταση αυτή έχει δύο επιπτώσεις: α. δεν χρησιµοποιούνται πάντα καλά 

προσαρµοσµένες ποικιλίες στα µικρο-περιβάλλοντα της χώρας µας και β. υπάρχει 

περιορισµένο ενδιαφέρον από τον ιδιωτικό τοµέα για επενδύσεις στις Ελληνικές 

ποικιλίες. Αυτό επιδεινώνεται από το σχετικά µικρό µέγεθος της αγοράς και τις 

αλλαγές της ΚΑΠ οι οποίες θα µπορούσαν να περιορίσουν το ενδιαφέρον για την 

καλλιέργεια κάποιων φυτών. 

Πάντως, τα τελευταία χρόνια έχει υπάρξει ολοένα αυξανόµενο ενδιαφέρον και τάση 

για τη δηµιουργία πολλών ιδιωτικών εταιρειών παραγωγής και διανοµής σπόρων 

καθώς και λίγων εταιρειών βελτίωσης φυτών. 

 
5.3 Οφέλη από τη Χρήση των Φυτογενετικών Πόρων  
Οι ΦΓΠ είναι συνήθως υλικό που δεν είναι κατάλληλο για άµεση εµπορική 

εκµετάλλευση, αλλά ένα δυνητικά µοναδικό και χρήσιµο υλικό, ειδικά για τους 

βελτιωτές, προκειµένου να διατηρηθεί η καταλληλότητα ή να βελτιωθεί η απόδοση, η 

σταθερότητα και η υγεία των καλλιεργούµενων φυτών ή για να αξιοποιηθούν νέα 

περιβάλλοντα. 

Η σηµασία της προστασίας και διατήρησής τους, ιδιαίτερα στην περίπτωση της “in 

situ” διατήρησης, απορρέει από το γεγονός ότι το υλικό αυτό αντιπροσωπεύει την 

επικαιροποιηµένη κατάσταση της αλληλεπίδρασής του µε το περιβάλλον. 

Πρέπει να ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι οι περισσότερες καλλιεργούµενες ποικιλίες 

είναι, βάσει του νόµου περί πιστοποίησης σπόρων, µονογονοτυπικές, και συνεπώς 

δεν είναι δυνατό να προσαρµοστούν σε µεταβαλλόµενα περιβάλλοντα, εάν δεν 

αλλάξει ο γονότυπός τους, µέσω της γονιδιακής ενσωµάτωσης ελεύθερα 
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αναπαραγόµενων ΦΓΠ. Με βάση το τελευταίο ζήτηµα, είναι πρόδηλη η αναγκαιότητα 

προστασίας και διατήρησης των ΦΓΠ στις µέρες µας.  

Ωστόσο, πολλές προσπάθειες πρέπει να καταβληθούν στον τοµέα της αξιολόγησης 

και αξιοποίησης των ΦΓΠ από τους βελτιωτές. Η αξιολόγηση, ο χαρακτηρισµός και η 

καταχώρηση γονιδίων που ελέγχουν κρίσιµα χαρακτηριστικά και ιδιότητες, όπως η 

αντίσταση στα παθογόνα, η προσαρµοστικότητα, η ικανότητα απόδοσης και η 

ποιότητα, πρέπει να γίνουν άµεσα, προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες στο 

κοντινό µέλλον. 

Η ΤΓΥ έχει βραχεία ιστορία, και συνεπώς το επίπεδο των πρόδηλων άµεσων 

ωφελειών που απορρέουν από τη χρήση των γενετικών πόρων που διατηρεί, είναι 

περιορισµένο. Οι πρώτες ωφέλειες µόλις και αρχίζουν να διαφαίνονται, µε τον 

εντοπισµό και την επιλογή υποσχόµενου υλικού το οποίο χρησιµοποιείται σε 

διάφορα βελτιωτικά προγράµµατα. Πολλά Ελληνικά και ξένα Πανεπιστήµια και 

Ινστιτούτα έχουν λάβει γενετικό υλικό για τα ερευνητικά τους προγράµµατα, από την 

ΤΓΥ και Ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ. Παρά το γεγονός ότι δεν έχουν µέχρι σήµερα 

αναπτύξει νέες ποικιλίες, τα οφέλη από τις ενέργειες αυτές αναµένεται να είναι 

µεγάλα, ιδιαίτερα στον τοµέα της προσαρµογής και της ανθεκτικότητας σε ασθένειες.  

Από την άλλη πλευρά, οι τοπικές ποικιλίες θα µπορούσαν να αποτελέσουν 

πρόκληση για τον τοµέα των γεωργικών βιοµηχανιών. Θα µπορούσαν να δώσουν 

πολλαπλασιαστικό υλικό στην οικολογική γεωργία και τα καλλιεργητικά συστήµατα 

χαµηλών εισροών, καθώς και ανταγωνιστικά προϊόντα (υψηλή ποιότητα – επέκταση 

χρήσης σε νέους τοµείς).  

 

5.4 Βελτίωση της αξιοποίησης των ΦΓΠ   

Στην παρούσα φάση, το πιο σηµαντικό πλεονέκτηµα της εργασίας που γίνεται στην 

Ελλάδα για τους ΦΓΠ είναι η διατήρησή τους per se. Λιγότερο σηµαντικά είναι τα 

άµεσα οφέλη από την επιχειρούµενη περιορισµένη χρήση τους σε βελτιωτικά 

προγράµµατα ή σε προγράµµατα βιολογικής γεωργίας. 

Παρά το γεγονός ότι η χώρα είναι πλούσια σε ΦΓΠ, έχει αναπτύξει συστηµατικά 

βελτιωτικά προγράµµατα µεγάλης κλίµακας µόνο για κάποιά βασικά καλλιεργούµενα 

είδη που έχουν ιδιαίτερη σηµασία για τη γεωργία της (σιτηρά, βαµβάκι, καπνό, 

όσπρια, κτηνοτροφικά φυτά, διάφορα οπωροφόρα και ακρόδρυα, και κάποια 

λαχανικά). Γίνονται ακόµη κάποιες σποραδικές προσπάθειες για βελτίωση άλλων 

ειδών. Έτσι, ο βασικός όγκος των διατηρούµενων ειδών αφορά συγκεκριµένα 

βελτιωτικά προγράµµατα τα οποία βρίσκονται σήµερα σε εξέλιξη, και οδηγούν στην 
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αποκόµιση άµεσων ωφελειών για τα είδη αυτά. Όµως, η χώρα έχει έναν µεγάλο 

αριθµό έµπειρων βελτιωτών καθώς και µακρά παράδοση στη βελτίωση, ώστε να 

µπορεί να υποστηρίξει στο µέλλον εκτεταµένο χαρακτηρισµό και αξιολόγηση του 

διατηρούµενου φυτικού υλικού και να ξεκινήσει βελτιωτικά προγράµµατα 

χρησιµοποιώντας  υποσχόµενο φυτικό υλικό που θα έχει εντοπιστεί κατ’αυτόν τον 

τρόπο, ιδιαίτερα σε καλλιέργειες λαχανικών που παρουσιάζουν ολοένα αυξανόµενη 

σηµασία για τη χώρα. 

Κατά το παρελθόν, η έλλειψη στενής συνεργασίας µεταξύ των Ινστιτούτων Βελτίωσης 

και των αντίστοιχων Πανεπιστηµιακών Σχολών, αποτελούσε εµπόδιο για την 

περαιτέρω πρόοδο. Η συνεργασία αυτή θα µπορούσε να παράσχει τον αρµονικό 

κρίκο µεταξύ της βασικής έρευνας η οποία θα µπορούσε να δώσει τη δυνατότητα για 

κάποιες προηγµένες κυτταρογενετικές παρεµβάσεις (µεταφορά γονιδίων από άγρια 

είδη κλπ) και της εφαρµοσµένης έρευνας, της βελτίωσης και της σποροπαραγωγής. 

Ένας ακόµη ανασχετικός παράγοντας ήταν οι καθυστερήσεις στην απόκτηση 

σύγχρονης τεχνολογίας, η οποία θα µπορούσε να διευκολύνει τη µελέτη, αξιολόγηση 

και αξιοποίηση των ΦΓΠ. Μία από τις κύριες αιτίες της καθυστέρησης αυτής ήταν η 

παρατεταµένη µεταρρύθµιση και επαναξιολόγηση των στόχων και των 

προτεραιοτήτων της αγροτικής έρευνας. Η επαναξιολόγηση αυτή βρίσκεται σήµερα 

στο στάδιο της ολοκλήρωσης και είναι πλέον η ώρα να ληφθούν οι οριστικές 

αποφάσεις για τον αριθµό και τις κατευθύνσεις των κυρίων ερευνητικών ινστιτούτων 

της χώρας, καθώς και για την απαραίτητη υποδοµή και τους οικονοµικούς και 

ανθρώπινους πόρους που χρειάζονται για την υλοποίηση των νέων πολιτικών. 

Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τους ΦΓΠ, πολλά εξαρτώνται από την ενεργοποίηση του 

εθνικού προγράµµατος, και λιγότερα από το Ευρωπαϊκό πρόγραµµα ΦΓΠ, του 

οποίου η συµβολή είναι στην ουσία συµπληρωµατική της εθνικής προσπάθειας. 

Μόνο ένα εθνικό πρόγραµµα µπορεί να δώσει την απαραίτητη προσοχή και µέριµνα 

σε καλλιέργειες που είναι ζωτικής σηµασίας για την εθνική οικονοµία και γενικότερα 

το φυσικό και καλλιεργούµενο φυτικό υλικό της. 

Εκτός από τη βελτίωση της υποδοµής, ισοδύναµης σηµαντικότητας είναι η 

δηµιουργία µίας νέας γενιάς καλά εκπαιδευµένων επιστηµόνων, τόσο θεωρητικά όσο 

και τεχνικά, οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα να εκµεταλλευτούν τις νέες ευκαιρίες 

που παρέχονται από τη σύγχρονη επιστήµη και τεχνολογία. Πολλές δυνατότητες 

επιµόρφωσης και επιστηµονικών ανταλλαγών προσφέρονται µέσω Ευρωπαϊκών 

προγραµµάτων έρευνας, επιµόρφωσης και κινητικότητας ή από το Ευρωπαϊκό 

πρόγραµµα ΦΓΠ και άλλα σχήµατα επιστηµονικής συνεργασίας σε Ευρωπαϊκό ή 

∆ιεθνές επίπεδο.  
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Το µικρό ποσοστό των Ελληνικών ποικιλιών στην αγορά είναι ένα σηµαντικό εµπόδιο 

για την ορθή αξιοποίηση των ΦΓΠ. Πάντως, οι σχετικά νέες τάσεις για  τη βιολογική 

γεωργία, για επώνυµα προϊόντα υψηλής ποιότητας θα µπορούσαν να συµβάλλουν 

στην καλύτερη θέση των Ελληνικών ποικιλιών στην αγορά.  

 
5.5 ∆ιακίνηση, παραγωγή και εµπορία των ΦΓΠ  
Στην Ελλάδα, η παραγωγή, διανοµή και εµπορία του πολλαπλασιαστικού υλικού 

διέπεται από το Νόµο 1564/85 περί "Οργάνωσης της παραγωγής και εµπορίας 

φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού". Σύµφωνα µε το Νόµο αυτόν: 

1. Οι τοπικές σποροπαραγωγικές εταιρείες ή φυτώρια µπορούν να 

προµηθεύουν τους αγρότες µε σπόρους ή άλλο είδος πολλαπλασιαστικού 

υλικού, για τις καλλιεργητικές τους ανάγκες. Το υλικό αυτό µπορεί επίσης να 

διατίθεται στους αγρότες της χώρας µας από τοπικές ή διεθνείς εταιρείες 

εµπορίας, οι οποίες επιτρέπεται να εµπορεύονται το υλικό αυτό σε όλη την 

επικράτεια, βάσει εθνικών και/ή ευρωπαϊκών κανόνων. Όλες οι εταιρείες 

αυτές τελούν υπό την εποπτεία των κρατικών αρχών. Οι προαναφερόµενες 

εταιρείες εµπορίας επιτρέπεται επίσης να εισάγουν υλικό από άλλα Κράτη 

Μέλη ή Τρίτες Χώρες σύµφωνα µε τους εθνικούς και/ή ευρωπαϊκούς κανόνες, 

ιδιαίτερα ως προς τη φυτοϋγειονοµική κατάσταση, την καθαρότητα των 

ποικιλιών και τη βλαστική ικανότητα του υλικού.  

2. Η εµπορία σπόρου ή πολλαπλασιαστικού υλικού µίας ποικιλίας επιτρέπεται 

µόνο εάν η συγκεκριµένη ποικιλία είναι ήδη καταχωρηµένη στους Εθνικούς ή 

τους αντίστοιχους ευρωπαϊκούς καταλόγους Ποικιλιών Φυτικών Ειδών, 

αναπαράγεται από υπεύθυνο διατηρητή και παρακολουθείται από τα επίσηµα 

όργανα της Ελληνικής αρχής σπόρων, πολλαπλασιαστικού υλικού και 

ελέγχου (ΚΕΠΥΕΛ).  

3. Για είδη τα οποία δεν περιλαµβάνονται στους παραπάνω Καταλόγους, η 

εµπορία του πολλαπλασιαστικού τους υλικού τελεί υπό την εποπτεία των 

κρατικών αρχών.  

Από αυτή την άποψη, η διανοµή και εµπορία του αναπαραγωγικού υλικού 

παραδοσιακών ποικιλιών (που δεν περιλαµβάνονται στους προαναφερόµενους 

Καταλόγους) θεωρείται παράνοµη. Η µόνη λύση που επιτρέπει την οριακή επιβίωση 

των ποικιλιών αυτών είναι ότι ο νόµος δεν απαγορεύει την διατήρηση και χρήση 

σπόρου ή άλλου είδους πολλαπλασιαστικού υλικού τοπικών ποικιλιών από τους 

αγρότες, που τις χρησιµοποιούν για τις ανάγκες τους, αλλά όχι για εµπορία. 

Συνεπώς, παρ΄ ότι ο νόµος έχει αποθαρρύνει τη χρήση των τοπικών ποικιλιών λόγω 
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του αποκλεισµού τους από την αγορά, συµβάλλοντας µε αυτό τον τρόπο στην 

απώλεια πολύτιµου φυτικού υλικού, ένα σηµαντικό ποσοστό του γενετικού αυτού 

υλικού έχει διατηρηθεί ως τις µέρες µας λόγω του ότι οι αγρότες τις αναπαράγουν για 

δική τους χρήση στις οικογενειακές επιχειρήσεις. Πρόκειται για κοινή πρακτική µόνο 

για τις τοπικές ποικιλίες για τις οποίες δεν υπάρχει γενικό εµπορικό ενδιαφέρον και 

µόνο σε κάποιες συγκεκριµένες περιοχές της χώρας µας, όπου οι ποικιλίες αυτές 

είναι γνωστές και καλλιεργούνται εδώ και πολλά χρόνια.  

Κατά τα τελευταία χρόνια, η πλειονότητα των Ευρωπαϊκών Οδηγιών που αφορούν 

στην εµπορία πολλαπλασιαστικού υλικού Αγροτικών ειδών, Λαχανικών, 

Αµπελόφυτων και Οπωροφόρων έχει τροποποιηθεί. Μία πολύ σηµαντική 

τροποποίηση αφορά στο ζήτηµα της νοµικής βάσης που πρέπει να διέπει την 

εµπορία σπόρου ή άλλου είδους πολλαπλασιαστικού υλικού σε σχέση µε τη 

διατήρηση  in situ και των γενετικών πόρων. Οι τροποποιήσεις αυτές συνδέονται 

επίσης µε συγκεκριµένα φυσικά και ηµιφυσικά οικοσυστήµατα που απειλούνται µε 

γενετική διάβρωση. Οι νέες αυτές τροποποιήσεις έχουν ενσωµατωθεί στην Εθνική 

µας Νοµοθεσία για κάθε είδος, παρ΄ότι µέχρι σήµερα δεν έχει υπάρξει υιοθέτηση 

συγκεκριµένων απαιτήσεων για αυτού του είδους πολλαπλασιαστικό υλικό. 

Οι απαιτήσεις αυτές, που αφορούν στην εµπορία αυτού του είδους του 

πολλαπλασιαστικού υλικού µόνο για τα αγροτικά είδη και λαχανικά, βρίσκονται 

σήµερα στο στάδιο της συζήτησης σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και πρόκειται να 

ρυθµιστούν νοµοθετικά και να τεθούν σε ισχύ. Εάν δεν ληφθεί απόφαση στη ΕΕ για 

τις απαιτήσεις αυτές, η χώρα µας σκέφτεται να υιοθετήσει συγκεκριµένες απαιτήσεις 

στην Εθνική της νοµοθεσία λαµβάνοντας υπόψη τις συζητήσεις σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, τουλάχιστον για τα αγροτικά είδη και λαχανικά. Για τα υπόλοιπα είδη, θα 

εκδοθεί εθνική νοµοθεσία, ανάλογα µε τις µελλοντικές ανάγκες.  

Η διακίνηση των ΦΓΠ αποτελεί επίσης αντικείµενο των διατάξεων του Νόµου 

1564/85, λόγω των ιδιαιτεροτήτων των ΦΓΠ και της πρωτίστως επιστηµονικής και όχι 

εµπορικής αξίας τους, επιτρέπεται η διακίνηση µικρών ποσοτήτων από τα 

Ερευνητικά Ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ και άλλα Επιστηµονικά Ιδρύµατα, που ποικίλουν 

από 50gr (για µικρά σπέρµατα) έως 1000gr (για µεγάλα σπέρµατα και 

καλλωπιστικούς βολβούς) και έως 50 τεµάχια κλωνικού αναπαραγωγικού υλικού 

(µοσχεύµατα κλπ).  

Η διακίνηση πολλαπλασιαστικού υλικού εντός των συνόρων της ΕΕ έχει περαιτέρω 

απλοποιηθεί από την Οδηγία 2000/29/ΕΚ της ΕΕ, για την εφαρµογή της οποίας στην 

Ελλάδα έχει εκδοθεί το Προεδρικό ∆ιάταγµα 365/2002 (φυτοϋγειονοµικός έλεγχος). Η 
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Οδηγία αυτή απελευθερώνει επίσης τη διακίνηση σπόρων εντός της ΕΕ ανεξαρτήτως 

ποσότητας. 

Ως προς τον φυτοϋγειονοµικό έλεγχο, τα δείγµατα µικρών σπόρων που 

ανταλλάσσονται µεταξύ των Τραπεζών Γενετικού Υλικού εντός της  ΕΕ 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση να συνοδεύονται από πιστοποιητικό 

φυτοϋγείας, σύµφωνα µε την προαναφερόµενη ευρωπαϊκή οδηγία 2000/29/ΕΚ. Για 

την διακίνηση γενετικού υλικού από ή προς µη ευρωπαϊκές χώρες, εφαρµόζονται τα 

συνήθη µέτρα φυτοϋγειονοµικού ελέγχου σύµφωνα µε την ισχύουσα εθνική ή διεθνή 

νοµοθεσία. Παρ΄όλα αυτά, µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα 141/1998 ( σύµφωνα µε το 

οποίο οι Οδηγίες 95/44/EK και 97/46/EK έχουν ενσωµατωθεί στη νοµοθεσία µας), 

θεσπίστηκαν κάποιοι συγκεκριµένοι κανόνες για την φυτοϋγειονοµική κατάσταση του 

πολλαπλασιαστικού υλικού το οποίο πρόκειται να εισαχθεί ή να διακινηθεί για 

δοκιµές ή επιστηµονικούς σκοπούς στη χώρα ή σε προστατευόµενες ζώνες. 

∆εν υπάρχουν ιδιαίτεροι περιορισµοί ως προς την χρήση των ΦΓΠ από τα Ινστιτούτα 

Βελτίωσης της χώρας. Η ευθύνη εφαρµογής µέτρων καραντίνας και αποφυγή της 

εισόδου νέων παθογόνων στη χώρα ανήκει στους ερευνητές που χρησιµοποιούν το 

γενετικό αυτό υλικό, οι οποίοι έχουν τη υποχρέωση να λαµβάνουν κάθε απαραίτητη 

προφύλαξη. Παρ΄όλα αυτά για το πολλαπλασιαστικό υλικό αµπελόφυτων και 

οπωροφόρων, τα παθογόνα στα οποία αναφέρονται τα υφιστάµενα σχήµατα 

πιστοποίησης θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά την διακίνηση αυτού του 

υλικού. 

∆εν υπάρχει συγκεκριµένη νοµοθεσία για την διακίνηση γενετικού υλικού in vitro. 

Αυτός ο τρόπος διακίνησης καλύπτεται από τις γενικές διατάξεις που αναφέρονται 

στο κλωνικό υλικό για το οποίο επιτρέπεται η ελεύθερη διακίνηση περιορισµένων 

ποσοτήτων για επιστηµονικούς σκοπούς. Παρ΄όλα αυτά, µε την Οδηγία 2002/11/ΕΚ 

έχει θεσπιστεί η νοµική βάση για την παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού αµπέλου 

µε τεχνικές in vitro, ενώ η υιοθέτηση συγκεκριµένων διατάξεων γι΄αυτού του είδους 

υλικό, αυτό αποτελεί προτεραιότητα της ΕΕ. 

Υποτίθεται ότι η κατάργηση της εµπορίας αβελτίωτων σπερµάτων στηρίχτηκε στην 

καλή πρόθεση που είχε ως στόχο την εξασφάλιση κάποιας ανταµοιβής για τους 

βελτιωτές σύγχρονων ποικιλιών, καθώς και στην προστασία των συµφερόντων των 

αγροτών παρέχοντάς τους καλής ποιότητας σπόρους υψηλής βλαστικής ικανότητας 

και σταθερής γενετικής σύνθεσης, διασφαλίζοντας καλές αποδόσεις και ποιότητα σε 

µία σύγχρονη ανταγωνιστική αγορά. Πιστεύεται ότι όταν οι απόψεις αυτές σχετικά µε 

την προστασία των δικαιωµάτων των βελτιωτών είχαν επικρατήσει στην διεθνή 

σκηνή, οι καταστροφικές τους συνέπειες για τους ΦΓΠ δεν µπορούσαν  να 



  54 

προβλεφθούν σχεδόν από κανέναν. Για το λόγο αυτό αναµένεται ότι δεν θα υπάρξει 

καµία ουσιαστική ζηµιά για τη σύγχρονη βελτίωση εάν δούµε σήµερα την κατάσταση 

από άλλη οπτική γωνία και ανοίξει το πεδίο για µια περιορισµένη χρήση και εµπορία 

των τοπικών ποικιλιών στις τοπικές αγορές, για να χρησιµοποιηθούν σε 

προστατευόµενες περιοχές παραδοσιακής ή βιολογικής γεωργίας, µία προσέγγιση 

που ενθαρρύνεται τόσο από τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές όσο και από τις 

σύγχρονες απόψεις για τη γεωργία και το φυσικό περιβάλλον. 

Σχετικά µε την Προστασία των ∆ικαιωµάτων των Φυτικών Ποικιλιών, στο άρθρο 8 

του Νόµου 1564/85, προβλέφθηκε η νοµική βάση για την παραχώρηση των 

δικαιωµάτων αυτών αλλά µέχρι σήµερα δεν έχει εφαρµοστεί. Πάντως, η χώρα µας , 

ως µέλος της ΕΕ, εφαρµόζει τον Κανονισµό 2100/94, βάσει του οποίου παρέχεται 

προστασία στις καλλιεργούµενες Ποικιλίες. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό αυτό, η χώρα 

µας υποχρεούται να προστατεύει εκείνες τις Φυτικές Ποικιλίες για τις οποίες 

προβλέπεται αυτού του είδους η Προστασία, ενώ όλες οι ποικιλίες που 

δηµιουργούνται στη χώρα µας µπορούν να προστατεύονται από όλα τα υπόλοιπα 

κράτη µέλη της ΕΕ εάν έχει προβλεφθεί αυτού του είδους η προστασία από το 

Κοινοτικό Γραφείο Φυτικών Ποικιλιών (CPVO). 

Η χώρα µας δεν έχει υπογράψει τη σύµβαση για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων 

των Βελτιωτών Ποικιλιών (UPOV), µετά όµως την υπογραφή της στην ΕΕ στις 27 

Ιουλίου 2005, η χώρα µας λαµβάνει πλέον υπόψη τα σχετικά θέµατα.  
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Κεφάλαιο 6. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ, 
ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ 

 

6.1 Εθνικά Προγράµµατα 

Μέχρι πρόσφατα, η διατήρηση, αξιολόγηση και αξιοποίηση των ΦΓΠ στη βελτίωση 

και τη γεωργική παραγωγή σε εθνική κλίµακα, κατά βάση υλοποιείτο µόνο από το 

ΕΘΙΑΓΕ, την Τράπεζα Γενετικού Υλικού και τα Ινστιτούτα Βελτίωσης αυτού, µε τα 

περιορισµένα οικονοµικά τους µέσα. Ως εκ τούτου, η συνεισφορά του ΕΘΙΑΓΕ τα 

τελευταία 14 χρόνια στη διατήρηση των πολύτιµων εθνικών φυτογενετικών πόρων, 

είτε σε Τράπεζες Γενετικού Υλικού σπερµάτων είτε σε συλλογές εθνικής σηµασίας 

στον αγρό (οπωροφόρα, ακρόδρυα και µικρότερης σηµασίας οπωροφόρα, άµπελο, 

ελιά, αρωµατικά, φαρµακευτικά και καλλωπιστικά φυτά, δασικά είδη κλπ.), καθώς 

επίσης και στην επιστηµονική τους αξιολόγηση και αξιοποίηση στη βελτίωση, για τη 

δηµιουργία των σύγχρονων Ελληνικών ποικιλιών, πρακτικά χωρίς ιδιαίτερη 

χρηµατοδότηση αλλά από τον περιορισµένο προϋπολογισµό του για την έρευνα, 

είναι τεράστια και ανεκτίµητη.  

Τα εθνικά προγράµµατα που αφορούν αποκλειστικά στη διατήρηση των ΦΓΠ σε 

εθνικό επίπεδο είναι τα ακόλουθα: 

1. Η ∆ιεύθυνση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ως ο Αρµόδιος Φορέας για την προστασία 

της γεωργικής βιοποικιλότητας στην Ελλάδα, υπέβαλε πρόταση και στη συνέχεια 

η Υπηρεσία ∆ιαχείρισης ενέταξε το έργο «∆ηµιουργία Τράπεζας Γενετικού 

Υλικού», Μέτρο 6.3/ ∆ράση B στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αγροτική Ανάπτυξη 

– Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006 (3ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης). Το 

πρόγραµµα αυτό συγχρηµατοδοτείται µε 69,3% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 

Ταµείο Προσανατολισµού & Εγγυήσεων (FEOGA) και κατά 30,7% από το Εθνικό 

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων. 

Το συγκεκριµένο έργο σκοπεύει στη δηµιουργία µιας νέας Τράπεζας Γενετικού 

Υλικού µε κατάλληλες εγκαταστάσεις (κτίριο, σύγχρονα εργαστήρια κλπ) στη 

Θέρµη Θεσσαλονίκης (Υποέργα Ι, ΙΙ και IV) καθώς και τη συλλογή όλου του 

εναποµείναντος γενετικού υλικού στην Ελλάδα. Το έργο αυτό ανατέθηκε στη ΤΓΥ 

του ΕΘΙΑΓΕ προκειµένου να εκτελέσει έναν µεγάλο αριθµό εξερευνητικών 

αποστολών σε όλη την Ελλάδα (Υποέργο III, υπό την εποπτεία του ΕΘΙΑΓΕ). Ο 
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συνολικός προϋπολογισµός του έργου αυτού είναι 2,13 εκατοµµύρια € και 

ολοκληρώνεται στις 31-12-2008. 

 

2. ∆ιάφορα προγράµµατα έλαβαν σηµαντική χρηµατοδότηση από το ΕΘΙΑΓΕ 

(Πρόγραµµα ‘∆ήµητρα 95 & 96’). Όλα τα Ινστιτούτα Βελτίωσης του ΕΘΙΑΓΕ έχουν 

βασικά µακροχρόνια προγράµµατα γενετικών πόρων που σχετίζονται µε την 

επιστηµονική τους ταυτότητα και το έργο που επιτελούν. Συνεπώς, 

πραγµατοποιούν δραστηριότητες διατήρησης, χαρακτηρισµού, αξιολόγησης, 

τεκµηρίωσης και αξιοποίησης γενετικού υλικού στα αντίστοιχα βελτιωτικά και 

σποροπαραγωγικά προγράµµατα, ή διατηρούν και αξιολογούν σηµαντικές 

συλλογές κλωνικού υλικού στον αγρό, αρωµατικές, φαρµακευτικές και 

καλλωπιστικές καλλιέργειες ή φυτείες και φυτώρια /  φυτείες δασικού γενετικού 

υλικού µε σταθερά γενεαλογικά χαρακτηριστικά κλπ.  Οι δραστηριότητες αυτές 

υλοποιούνταν στο παρελθόν, ως τµήµα εθνικών προγραµµάτων κρατικής 

χρηµατοδότησης. Ωστόσο, σήµερα πρέπει να βασίζονται στον περιορισµένο 

τακτικό ή ερευνητικό προϋπολογισµό των αντίστοιχων Ινστιτούτων. Τα επί 

µέρους προγράµµατα αυτά παρουσιάζονται στη συνέχεια: 

α) Ινστιτούτο Σιτηρών: Έργο Β.95/5/58/(∆ήµητρα 95). ∆ηµιουργία ποικιλιών 

µαλακού σιταριού µε ενσωµάτωση γενετικού υλικού συγγενών ειδών. 

Αξιολόγηση των απογόνων σε διάφορα περιβάλλοντα.  

      Έργο D.95.Ι/63/(∆ήµητρα 95). ∆ηµιουργία ποικιλιών σκληρού σιταριού µε 

ανθεκτικότητα στην ξηρασία, ευρεία προσαρµοστικότητα και καλά ποιοτικά 

χαρακτηριστικά. 

β) Ινστιτούτο ∆ασικής Έρευνας: Έργο 95. IV/13. Γενετική βελτίωση της Robinia 

pseudoacacia L.  

γ) Ινστιτούτο Αµπέλου Αθηνών σε συνεργασία µε τη ΤΓΥ: Έργο I 9 & I 26 

(∆ήµητρα 95). Προστασία, αµπελογραφική περιγραφή και αναγνώριση µε 

κλασικές και βιοτεχνολογικές µεθόδους αυτοχθόνων γενετικών πόρων 

αµπέλου της χώρας . 

δ) Ινστιτούτο Σιτηρών: Έργο “∆ηµιουργία ποικιλιών µαλακού σιταριού µε 

ενσωµάτωση γενετικού υλικού συγγενών ειδών (Agropyrum elongatum)“.  

ε)  Ινστιτούτο Μεσογειακών ∆ασικών Οικοσυστηµάτων και Τεχνολογίας ∆ασικών 

Προϊόντων:  α. Γενετική και Βελτίωση Κωνοφόρων, β. Γενετική και Βελτίωση 

Πλατύφυλλων – Γενετική και Βελτίωση Ευκαλύπτου και γ. Παραγωγή 

αναπαραγωγικού υλικού σε σποροπαραγωγικές συστάδες. 
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6.2 Προγράµµατα Γενετικών Πόρων χρηµατοδοτούµενα από την ΕΕ  

Ένας σηµαντικός αριθµός ανταγωνιστικών ερευνητικών προγραµµάτων για 

γενετικούς πόρους, υποβλήθηκαν και υλοποιήθηκαν µε επιτυχία κατά την περίοδο 

1996-2004 από διάφορα Ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 

Προγράµµατος Γενετικών Πόρων του Κανονισµού (ΕΚ) 1467/94. Το προγράµµατα  

ξεκίνησαν το 1995 και τελειώσαν το 2003.  

Η ΤΓΥ και τα Βελτιωτικά και Ερευνητικά Ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ συµµετέχουν ενεργά σε 

µεγάλο αριθµό προγραµµάτων, για την προώθηση της από κοινού έρευνας, 

χαρακτηρισµού, αξιολόγησης, τεκµηρίωσης, συλλογής και ανταλλαγής γενετικού υλικού 

και χρήσης τους στη βελτίωση, σε πολλές χώρες της ΕΕ, κατά την περίοδο 1996-2003. 

Κάποια από τα προγράµµατα αυτά είναι τα ακόλουθα:  

α)  Τράπεζα Γενετικού Υλικού: Γενετικοί Πόροι (ΓΠ) of Allium (RESGEN-CT95-

20), ΓΠ Beta (RESGEN-CT95-42), ΓΠ Brassica (RESGEN-CT95-109), ΓΠ 

Daucus (RESGEN-CT95- 105) και ΓΠ Vitis (RESGEN-CT96-81), το τελευταίο 

σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Αµπέλου Αθηνών  

β)  Κέντρο Αγροτικής Έρευνας Μακεδονίας – Θράκης, Τµήµα Λαχανικών: ΓΠ 

Μελιτζάνας (RESGEN-CT95-113) 

γ) Ινστιτούτο Σιτηρών: ΓΠ Αραβοσίτου (RESGEN-CT96-88), ΓΠ Ρυζιού 

(RESGEN-CT95-37), ΓΠ Κριθαριού (RESGEN-CT98-104) και ΓΠ Βρώµης 

(RESGEN-CT99-106)  

δ)  Ινστιτούτο Φυλλοβόλων: ΓΠ Μικρών Καρπών (RESGEN-CT95-29) 

ε)  Ινστιτούτο ∆ασικής Έρευνας: ΓΠ Φτελιάς (RESGEN CΤ-96-78) 

στ) Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων: ΓΠ Ελιάς (GENRES-

CT/97). 

Στα παραπάνω προγράµµατα, ένα µεγάλο µέρος καταχωρήσεων των αντίστοιχων 

φυτών και συγγενικών ειδών αναγεννήθηκαν, πολλαπλασιάστηκαν, αξιολογήθηκαν 

για σηµαντικές γενετικές και αγρονοµικές ιδιότητες, τεκµηριώθηκαν και διατηρήθηκαν 

µε ασφάλεια. Το υποσχόµενο υλικό που εντοπίστηκε µετά από διαδικασίες ελέγχου 

και αξιολόγησης προωθήθηκε για χρήση σε βελτιωτικά προγράµµατα.  

Ο νέος Κανονισµός (ΕΚ) 870/2004 αντικατέστησε τον Κανονισµό (ΕΚ) 1467/94. Η 

πρώτη πρόσκληση (Σεπτέµβριος 2005) για την υποβολή προτάσεων του νέου 

Κανονισµού, µε τις ειδικές απαιτήσεις αυτού (αυτοχρηµατοδότηση ή ιδιωτική 



  58 

συµµετοχή µέχρι του ποσοστού του 50%, χαµηλό όριο του προτεινόµενου 

προϋπολογισµού για τους διάφορους υποψηφίους, κλπ) και η καθυστέρηση της 

“πρόσκλησης ενδιαφέροντος” στο τέλος του καλοκαιριού, δηµιούργησαν 

αποθαρρυντικό κλίµα  σε πολλούς ενδιαφερόµενους εθνικούς φορείς των ΦΓΠ. 

Επίσης, η προαναφερόµενη απαίτηση του 870/04 για συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα 

µε ποσοστό 50% επί του συνόλου των δαπανών, δηµιουργεί προβληµατισµό στην 

υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόµενους.  

Στο πλαίσιο άλλων Ευρωπαϊκών ερευνητικών προγραµµάτων, έχουν υλοποιηθεί τα 

παρακάτω Έργα: 

1. Τράπεζα Γενετικού Υλικού  

α. INTERREG II. Βελτίωση γενετικού υλικού αµπέλου και παραγωγή 

βελτιωµένων αµπελουργικών προϊόντων στην Κρήτη, τα Ιωάννινα και τη 

Λήµνο (σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Αµπέλου).  

β.  5ο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Πλαίσιο: Ευρωπαϊκό Φόρουµ για την Αξιολόγηση 

και ∆ιατήρηση της Ποικιλότητας Αγρίων Συγγενών Ειδών Καλλιεργητικών 

Φυτών (EVQ2-2001-0192), ένα συλλογικό πρόγραµµα δράσης που 

συντονίζει ένα δίκτυο από όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες (η συµµετοχή µη 

Ευρωπαϊκών χωρών χρηµατοδοτήθηκε από το ECP/GR) για τη µελέτη των 

µεθόδων In Situ (ή αποθεµάτων) διατήρησης αγρίων συγγενικών ειδών και 

On Farm διατήρησης παραδοσιακών Ευρωπαϊκών αγρίων ποικιλιών, για 

την επιλογή φυτών προτεραιότητες εθνικού και Ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος 

και τον εντοπισµό υποσχόµενων τόπων για τη παροχή της προστασίας 

αυτής. 

γ.  Ευρωπαϊκό Σύστηµα Πληροφοριών για Φυτογενετικούς Πόρους (EPGRIS). 

To πρόγραµµα αυτό είναι επίσης µία συλλογική δράση χρηµατοδοτούµενη 

από την ΕΕ (2001-2003) για την τεκµηρίωση όλων των φυτογενετικών 

πόρων της Ευρωπαϊκής Περιφέρειας σε µία µεγάλη Ευρωπαϊκή βάση 

δεδοµένων στην οποία ενσωµατώνονται όλες οι επί µέρους εθνικές βάσεις 

δεδοµένων ώστε να διατίθενται µέσω του διαδικτύου. Το αποτέλεσµα του 

προγράµµατος EPGRIS ήταν το EURISCO, ένας Ευρωπαϊκός κατάλογος 

αναζήτησης, προσβάσιµος µέσω ιστοσελίδας.  

δ.  ΚΓΕΒΕ-Έδρα Ανθοκοµίας: Έργο ΑΙR/PL93/2472. Προσαρµογή αυτοφυών 

καλλωπιστικών δένδρων / θάµνων στην ξηρασία και την αλατότητα.  

2.  Ινστιτούτο Πράσινων Λαχανικών και Ανθοκοµίας- Βαλκανικός Βοτανικός Κήπος 

Κρουσίων (BBGC). Στην πρωτοβουλία INTERREG (Συγχρηµατοδοτούµενο 
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Ευρωπαϊκό πρόγραµµα) συµµετείχε το ΕΘΙΑΓΕ µε την υλοποίηση µεγάλης 

σηµασίας Έργων που αφορούσαν στην καλλωπιστική και λωρίδα των 

Βαλκανίων. Τα Έργα αυτά έδωσαν τη δυνατότητα έρευνας ενός µεγάλου µέρους 

Ελληνικών και Βαλκανικών περιοχών για σπάνια και υπό εξαφάνιση είδη. 

Αντιπροσωπευτικά δείγµατα των ειδών αυτών συλλέχθηκαν για την ασφαλή τους 

διατήρηση στο Βαλκανικό Βοτανικό Κήπο στα Κρούσια και τη συλλογή στον αγρό 

στο ΚΓΕΒΕ-Έδρα Ανθοκοµίας. Τα Έργα του Βαλκανικού Βοτανικού Κήπου 

Κρουσίων είναι τα εξής:  

α.  ΙΝΤΕRREG II. ∆ηµιουργία Βοτανικού Κήπου  

β.  INTERREG IIIA : ∆ιατήρηση και αξιοποίηση της Βαλκανικής χλωρίδας  

γ. INTERREG IIIA: Προώθηση της πολυλειτουργικότητας του Βαλκανικού 

Βοτανικού Κήπου Κρουσίων. 

3. Στο πλαίσιο διαφόρων ερευνητικών προγραµµάτων ΕΕ/FAO, το Ινστιτούτο 

Φυλλοβόλων της Νάουσας (ΕΘΙΑΓΕ) υλοποίησε τα ακόλουθα Έργα: 

“∆ιερεύνηση, εντοπισµός, χαρτογράφηση, συλλογή και διατήρηση γενετικού 

υλικού πυρηνοκάρπων από την Ελλάδα”, “∆ιερεύνηση, συλλογή, αξιολόγηση και 

διατήρηση γενετικού υλικού µικρότερης σηµασίας καρποφώρων” και “∆ιεθνές 

δίκτυο γενετικού υλικού πυρηνοκάρπων”.  

 4. Μεσογειακό Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων (ΜΑΙΧ). Συµµετέχει στο έργο µε τίτλο 

“∆ίκτυο επίδειξης για τη δηµιουργία µικρο-αποθεµάτων σε τοπικό επίπεδο” 

(συγχρηµατοδότηση από το EU-LIFE Nature). Στόχος του είναι η in situ 

προστασία των υπό εξαφάνιση αγρίων ειδών στην Κρήτη και σε συνδυασµό µε 

την ex situ διατήρηση σε τοπικό επίπεδο. Το πρόγραµµα εργασίας του έργου 

περιλαµβάνει δραστηριότητες ευαισθητοποίησης των τοπικών εµπλεκόµενων 

φορέων. Επίσης το ΜΑΙΧ συµµετέχει στο έργο µε τίτλο: “Ευρωπαϊκό δίκτυο 

διατήρησης ενδηµικών σπόρων” (6ο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Πλαίσιο), ο σκοπός 

του οποίου είναι να συντονίσει όλες τις Ευρωπαϊκές Τράπεζες Γενετικού Υλικού 

σε όλη την Ευρώπη. Τα παραδοτέα του έργου αυτού είναι τα κοινά αποδεκτά 

«πρωτόκολλα» που θα πρέπει να ακολουθούν οι Τράπεζες Γενετικού Υλικού.  

5.  Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης - Εργαστήριο Συστηµατικής Βοτανικής 

και Φυτικής Γεωγραφίας του Τµήµατος Φυτοτεχνίας. Συµµετείχε ως µέλος της 

Οµάδας Υλοποίησης του προγράµµατος “NATURA 2000” το οποίο υλοποιήθηκε 

µεταξύ 1994-1999 µε αντικείµενο την καταγραφή, εντοπισµό, αξιολόγηση και 

χαρτογράφηση των τύπων οικοσυστηµάτων και των ειδών χλωρίδας και πανίδας 

στην Ελλάδα  (Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, συγχρηµατοδότηση από την ΕΕ και 
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ΥΠΕΧΩ∆Ε). Άλλοι φορείς υλοποίησης ήταν τα εργαστήρια των Τµηµάτων 

Βιολογίας των Παν/µίων Αθηνών και Πατρών.  

6. Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, Εργαστήριο ∆ασικής Γενετικής: 

Πρόγραµµα Cascade CT1999-00065: “∆ιασφάλιση διατήρησης γονιδίων, 

προσαρµοστική δυνατότητα βελτίωσης και αξιοποίηση ενός µοντέλου 

πολλαπλών χρήσεων σε διάφορα είδη δένδρων (Castanea sativa Mill.) σε 

δυναµικό περιβάλλον”. 

6.3 Η τεκµηρίωση των ΦΓΠΤΓ   

Η συλλογή γενετικών πόρων της Τράπεζας Γενετικού Υλικού τεκµηριώνεται στη 

µηχανογραφηµένη Βάση ∆εδοµένων της, µε τη µορφή πίνακα EXCEL ή αρχείων 

ACCESS. Ωστόσο, οι περισσότερες πληροφορίες σχετίζονται µε τα δεδοµένα του 

φυτοϋγειονοµικού διαβατηρίου των καταχωρήσεων, δηλ. µε πληροφορίες που 

σχετίζονται µε τη συλλογή (γένος και είδος, ηµεροµηνία συλλογής και συντεταγµένες 

σηµείου συλλογής, ή πληροφορίες του δωρητή της, εάν το δείγµα έχει δοθεί από 

άλλο φορέα). 

Ένας µικρός µόνο αριθµός καταχωρήσεων συλλεχθέντων δειγµάτων έχουν υποστεί 

ανανέωση, χαρακτηρισµό και κάποια προκαταρκτική αξιολόγηση, µε δεδοµένα 

απόδοσης, τα οποία στη συνέχεια θα χρησιµοποιηθούν για τη δηµιουργία βάσεων 

δεδοµένων χαρακτηρισµού και αξιολόγησης ανά είδος. Το µορφότυπο που έχει 

υιοθετηθεί είναι το EPGRIS το οποίο συµφωνήθηκε από όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες, 

προκειµένου να επιτραπεί η ενσωµάτωση των δεδοµένων σε µία ενιαία Ευρωπαϊκή 

Βάση ∆εδοµένων. Τα δεδοµένα της Ελληνικής Τράπεζας Γενετικού Υλικού είναι 

προσβάσιµα στο διαδίκτυο, στον Ιστοχώρο EURISCO (Ευρωπαϊκός Κατάλογος 

Αναζήτησης Εθνικών Βάσεων ∆εδοµένων), ο οποίος παρέχει πρόσβαση στις βάσεις 

δεδοµένων φυτογενετικών πόρων όλων των Ευρωπαϊκών χωρών.  

Όλα τα Ινστιτούτα Βελτίωσης του ΕΘΙΑΓΕ διατηρούν αντίστοιχες βάσεις δεδοµένων 

για τους Γενετικούς Πόρους και το βελτιωτικό τους υλικό, ενώ έχουν δώσει τα 

αντίστοιχα δεδοµένα προς ενσωµάτωση σε Ευρωπαϊκές και παγκόσµιες κεντρικές 

βάσεις δεδοµένων καλλιεργειών, που διατηρούνται από διάφορους φορείς, όπως η 

Γερµανική Τράπεζα Γενετικού Υλικού στο Braunschweig, που ενεργεί ως η Κεντρική 

Τράπεζα ∆εδοµένων για το γενετικό υλικό Beta, η Ολλανδική Τράπεζα Γενετικού 

Υλικού στο Wageningen που είναι υπεύθυνη για τις Ευρωπαϊκές άγριες ποικιλίες 

Brassica, η Βρετανική Τράπεζα Γενετικού Υλικού στο Wellesbourne που είναι 

υπεύθυνη για το γενετικό υλικό Allium, Daucus κλπ. ή στο IPGRI/ECP-GR.  Τα 

δεδοµένα για το γενετικό υλικό που διατηρούνται από την ΤΓΥ είναι επίσης 
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προσβάσιµα µέσω των παραπάνω καναλιών ή µέσω του GRIN, του συστήµατος 

τεκµηρίωσης του FAO. Οι πληροφορίες για τις εµπορικές φυτικές ποικιλίες είναι 

καταχωρηµένες στους αντίστοιχους εθνικούς και διεθνείς καταλόγους.  

Σε ό,τι αφορά άλλους φορείς της χώρας, σηµαντικές αλλά όχι εξειδικευµένες για 

ΦΓΠΤΓ βάσεις δεδοµένων διατηρούνται στο ΜΑΙΧ (βάση δεδοµένων MEDUSA για 

τον εντοπισµό, διατήρηση και χρήση των ενδηµικών φυτικών ειδών της Μεσογείου), 

καθώς και σε άλλα δίκτυα διατήρησης της φύσης, όπως το δίκτυο περιοχών του 

ΦΥΣΗ 2000, το δίκτυο των Υγροτόπων της Μεσογείου, το ευρωπαϊκό δίκτυο των 

Βοτανικών Κήπων κλπ. τα οποία επιτελούν πολύ ευρύτερο έργο. 

Αναφορικά µε τα άγρια είδη, το Εργαστήριο Βιολογίας Φυτών (Πανεπιστήµιο 

Πατρών) έχει αναπτύξει µία βάση δεδοµένων όπου, µέσω ιστοσελίδας, υπάρχει 

πρόσβαση για όλους σε όλα τα διαθέσιµα δεδοµένα των δραστηριοτήτων του. 

  

6.4 Εκπαιδευτικές ανάγκες  

Υπάρχει κάποια δυσκολία στην παροχή επιµόρφωσης όσον αφορά τον τοµέα των 

ΦΓΠ, στους νέους επιστήµονες, καθώς λίγα Ελληνικά Πανεπιστήµια προσφέρουν 

µεταπτυχιακές σπουδές µε αυτό το αντικείµενο. Ωστόσο, παρέχουν εκπαίδευση 

Μεταπτυχιακού επιπέδου (M.Sc.) και κάποια ∆ιδακτορικά (PhD) στη βελτίωση 

φυτών, τη συµβατική και µοριακή γενετική, σε σχετικούς τοµείς µελέτης και 

προστασίας της φύσης, των φυσικών πόρων και των οικοσυστηµάτων, όπως η 

Βιολογία, η Βοτανική  κλπ. Οι επιστήµονες αυτοί (γεωπόνοι, βελτιωτές, βοτανικοί, 

βιολόγοι κλπ.) µπορούν να απασχοληθούν µε επιτυχία στην έρευνα και προστασία 

των ενδηµικών ΦΓΠ µε κάποια επιπλέον βραχύχρονη θεωρητική και πρακτική 

εκπαίδευση. Αυτή η συµπληρωµατική εκπαίδευση µπορεί να προσφερθεί από την 

ΤΓΥ, ή από άλλες συνεργαζόµενες Τράπεζες Γενετικού Υλικού ή Πανεπιστηµιακά 

τµήµατα της χώρας ή του εξωτερικού (CIMMYT, ICARDA, CIAT, Πανεπιστήµιο 

Μπέρµινγκχαµ κλπ) κάνοντας χρήση υποτροφιών βραχυχρόνιας εκπαίδευσης της 

ΕΕ, του FAO, άλλων διεθνών οργανισµών ή του Ελληνικού Κράτους. Από την άλλη 

µεριά, σηµαντικά εκπαιδευτικά κέντρα είναι όσα συνεργάζονται, στο πλαίσιο 

προγραµµάτων µε τα ερευνητικά ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ και τις σχετικές 

Πανεπιστηµιακές σχολές. 

Η ΤΓΥ έχει µεγάλη εµπειρία στις αποστολές εξερεύνησης και συλλογής, στην 

επιστηµονική δειγµατοληψία γενετικού υλικού, τις διαδικασίες χειρισµού σπερµάτων, 

χαρακτηρισµού, αξιολόγησης, τεκµηρίωσης και βελτίωσης γενετικού υλικού, σε 

σηµαντικό αριθµό φυτών, τη νοµοθεσία, τις πολιτικές κλπ. Στις συνεργαζόµενες 
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πανεπιστηµιακές σχολές υπάρχουν ανεκτίµητες γνώσεις, πέραν των 

προαναφερόµενων δραστηριοτήτων, σε θέµατα στατιστικής, ταξινόµησης φυτών, 

φυτοπροστασίας, διδασκαλίας και εκπαίδευσης. 

Σχετικά βραχυχρόνια εκπαιδευτικά προγράµµατα µπορούν να παρασχεθούν σε 

µεταπτυχιακούς φοιτητές ή σε κατόχους ακαδηµαϊκών τίτλων M.Sc. ή PhD. 

Συγκεκριµένα τη Βοτανική, τη Βιολογία Φυτών, τη Βελτίωση, τη Φυτοπροστασία κλπ, 

από οµάδα ειδικών επιστηµόνων της ΤΓΥ, Πανεπιστήµια και Ινστιτούτα, τα οποία 

κατά καιρούς θα υποστηρίζονται από διάφορους διεθνώς αναγνωρισµένους 

επισκέπτες επιστήµονες, που θα προσκαλούνται για σειρά εξειδικευµένων 

διαλέξεων. Σήµερα, το επιστηµονικό προσωπικό της ΤΓΥ συµµετέχει περιοδικά σε 

βραχυχρόνια εκπαιδευτικά προγράµµατα για αγρότες, γεωπόνους και φοιτητές 

πανεπιστηµιακών σχολών, µε στόχο την παροχή πληροφόρησης και εκπαίδευσης σε 

θέµατα που σχετίζονται µε την προστασία των ΦΓΠ.  

Συµπερασµατικά, η χώρα έχει σηµαντικό επιστηµονικό δυναµικό, το οποίο, αν 

συντονιστεί σωστά, µπορεί να οργανώσει και να παράσχει υψηλού επιπέδου 

εκπαίδευση για τους ΦΓΠ. Τα τυχόν κενά θα µπορούσαν να καλυφθούν από ειδικούς 

που εργάζονται σε άλλες Τράπεζες Γενετικού Υλικού ή Ερευνητικά Ινστιτούτα καθώς 

και µε την συµµετοχή σε εκπαιδευτικά προγράµµατα που χρηµατοδότούνται από ΕΕ, 

FAO ή IPGRI. 

 
6.5  Νοµικό πλαίσιο  

Το νοµικό πλαίσιο που διέπει την προστασία και διαχείριση των ΦΓΠ για τα τρόφιµα 

και τη γεωργία είναι το ακόλουθο:  

1.  Η παραγωγή, διανοµή και εµπορία του πολλαπλασιαστικού υλικού διέπεται από 

το Νόµο 1564/85 περί "Οργάνωσης της παραγωγής και εµπορίας 

φυτοπολλαπλασιαστικού υλικού".  Το άρθρο 14 του Νόµου αυτού «διατήρηση και 

προστασία του γενετικού υλικού” θεσπίζει τους γενικούς όρους όλων των 

κατάλληλων πρωτοβουλιών (διατάξεις, χρηµατοδότηση κλπ) που πρέπει να 

ανατίθενται για τους σκοπούς αυτούς.    

2. Οι συλλογές γενετικού υλικού προστατεύονται από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 80/90 

περί "Προστασίας του Φυτικού Γενετικού Υλικού της χώρας ", το οποίο θέσπισε 

το ‘Εθνικό Σύστηµα για τη ∆ιατήρηση των Γενετικών Πόρων των 

Καλλιεργούµενων Φυτών’ που περιλαµβάνει: α) Την Ελληνική Τράπεζα Γενετικού 

Υλικού, β) Τις συλλογές στον αγρό - Φυτείες, γ) Τις ζώνες για την προστασία των 

αγρίων συγγενών ειδών (προστασία in situ) και δ) Τις ζώνες για την προστασία 

των παραδοσιακών καλλιεργητικών συστηµάτων (προστασία on farm). Η 
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Ελληνική Τράπεζα Γενετικού Υλικού ορίζεται από το Π.∆., ως ο φορέας 

συντονισµού και υλοποίησης του Εθνικού Συστήµατος ΦΓΠ, υπό την εποπτεία 

των αρµοδίων αρχών του τότε Υπουργείου Γεωργίας. Η ΤΓΥ συντονίζει και 

εποπτεύει όλες τις δραστηριότητες, τηρεί ενηµερωµένα τα µηχανογραφηµένα 

αρχεία του προστατευόµενου γενετικού υλικού και υποβάλλει προτάσεις για νέες 

δραστηριότητες στη ∆ιεύθυνση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος του 

Υπουργείου, µετά από τις σχετικές προτάσεις των καθ’ ύλιν αρµοδίων 

Φυτοτεχνικών Ινστιτούτων της χώρας. Σε ό,τι αφορά τον ορισµό των ζωνών για 

την προστασία των αγρίων ειδών, υπάρχει από κοινού αρµοδιότητα των 

Υπουργείων Γεωργίας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων. 

3.  Ο Νόµος 3165/2003 περί «Κύρωσης της ∆ιεθνούς Συνθήκης περί ΦΓΠ για τα 

τρόφιµα και τη γεωργία» που επικύρωσε τη ∆ιεθνή Συνθήκη του FAO (2001) για 

τους ΦΓΠΤΓ.  

Το νοµικό πλαίσιο το οποίο θα µπορούσε γενικά να αφορά στην προστασία των 

φυτογενετικών πόρων (συµπεριλαµβανοµένων και των δασικών γενετικών πόρων) 

έχει ως ακολούθως:  

1. Το Σύνταγµα  του 1975 και οι Νόµοι 86/1969, 998/1979 και 1650/1986 

συνιστούν το βασικό νοµικό πλαίσιο της χώρας για την προστασία και 

διαχείριση της δασικών και λοιπών χορτολιβαδικών έκτασεων. 

2. Ο Νόµος 86/1969 αποτελεί το ∆ασικό Κώδικα και ρυθµίζει θέµατα που 

αφορούν στην προστασία, διαχείριση και δικαιώµατα ιδιοκτησία των δασικών 

εκτάσεων της χώρας. 

3. Ο Νόµος 998/1979 περί “Προστασίας των δασικών και λοιπών 

φυτοκαλυπτόµενων εκτάσεων της χώρας” καθορίζει τα συγκεκριµένα µέτρα 

προστασίας για τη διατήρηση, ανάπτυξη και βελτίωση των δασών και λοιπών 

χορτολιβαδικών εκτάσεων της χώρας. 

4. Ο Νόµος 1650/1986 περί “Προστασίας του Περιβάλλοντος” περιλαµβάνει ένα 

ειδικό Κεφάλαιο για την “Προστασία της Φύσης και των Τοπίων” το οποίο 

προτείνει νέες κατηγορίες προστατευόµενων περιοχών και εισάγει αλλαγές 

στη διοίκηση και διαχείριση των προστατευόµενων περιοχών. 

5. Ο Νόµος 856/1973 ρύθµισε νοµοθετικά τις προστατευόµενες περιοχές όπου 

για πρώτη φορά έγινε το 1937. Ο νόµος αυτός ενσωµατώθηκε στο ∆ασικό 

Κώδικα (Νόµος 86/1969) και αργότερα τροποποιήθηκε από το Νόµο 

976/1971, ο οποίος παραµένει σήµερα σε ισχύ. Με την εφαρµογή των 
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ανωτέρω νόµων, έως σήµερα έχουν χαρακτηριστεί 10 εθνικά πάρκα, 19 

αισθητικά δάση και 50 προστατευόµενα φυσικά µνηµεία. 

6. Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 67/1981 περί “Προστασίας της ενδηµικής χλωρίδας 

και της άγριας πανίδας“ και αφορά τον καθορισµό της διαδικασίας για το 

συντονισµό και των έλεγχο αυτών, καθώς και περιλαµβάνει έναν κατάλογο µε 

τα προστατευόµενα είδη φυτών και ζώων. Το Π.∆. αυτό αποτελεί χρήσιµο 

εργαλείο για την προστασία των ενδηµικών, απειλούµενων και σπανίων 

ειδών της Ελληνικής χλωρίδας, καθώς συνοδεύεται από εκτεταµένο κατάλογο 

φυτών µε περισσότερα από 700 προστατευόµενα είδη. Είναι απαραίτητη µία 

ενηµέρωση του υφιστάµενου καταλόγου, καθώς την τελευταία εικοσαετία 

έχουν προστεθεί πολλά νέα στοιχεία για την ταξινόµηση, κατανοµή και την 

κατάσταση του πληθυσµού των ειδών. Επίσης, την ίδια περίοδο, περίπου 

100 νέα Ελληνικά είδη έχουν περιγραφεί ως νέα για την επιστήµη (τα 

περισσότερα από τα οποία σπάνια ενδηµικά). Κανένα από τα είδη αυτά δεν 

βρίσκεται σε καθεστώς νοµικής προστασίας σε εθνικό επίπεδο. 

7. Η Σύµβαση της Βιοποικιλότητας (Ρίο 1992) που επικυρώθηκε από το Νόµο 

2204/1994.  

8. Η Σύµβαση περί ∆ιεθνούς Εµπορίας Απειλούµενων Ειδών Πανίδας και 

Χλωρίδας, γνωστή και ως CITES, που επικυρώθηκε το 1992 µε το Νόµο 

2055/1992.  

9. Η Κοινή Υπουργική Απόφαση (33318/1998) που ενσωµάτωσε στο εθνικό 

νοµικό πλαίσιο την Ευρωπαϊκή Οδηγία 92/43/ΕΟΚ περί “∆ιατήρησης 

Φυσικών Βιότοπων και Άγριας Πανίδας και Χλωρίδας”.  
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Κεφάλαιο 7: Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ 

∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

7.1 ∆ιεθνής Συνεργασία  

Η Ελλάδα είχε πάντα συνεργασίες σε υπο-περιφερειακό, περιφερειακό και 

παγκόσµιο επίπεδο πάνω σε θέµατα σχετικά µε την προστασία και διατήρηση της 

φύσης και των βιολογικών πόρων, τη διατροφή του ανθρώπου, την υγεία, την 

εκπαίδευση κλπ. Έχει υπογράψει όλες τις συναφείς συµφωνίες που έχουν 

διατυπωθεί κάτω από την αιγίδα του ΟΗΕ. Η Ελλάδα έχει υιοθετήσει την Agenda 21, 

τη Σύµβαση για τη Βιοποικιλότητα, το Παγκόσµιο Σχέδιο ∆ράσης του FAO για τους  

ΦΓΠΤΓ και, πρόσφατα, τη ∆ιεθνή Συνθήκη Φυτογενετικών Πόρων για τα Τρόφιµα και 

τη Γεωργία. Συνεργάζεται επίσης, στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ, για θέµατα που σχετίζονται 

µε τις Οικονοµικές Πλευρές της προστασίας της Βιοποικιλότητας, για την επιλογή των 

∆εικτών παρακολούθησης των αλλαγών της διαθέσιµης βιοποικιλότητας και 

εκτίµησης της αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας των εφαρµοζόµενων 

πολιτικών. Τέλος, συµµετέχει σε όλους τους αρµόδιους επιστηµονικούς και διεθνείς 

φορείς πολιτικής, εργαζόµενη πάνω σε ζωτικής σηµασίας ζητήµατα για τη διατήρηση 

και αξιοποίηση των ΦΓΠΤΓ, ιδιαίτερα για τους όρους ‘Πρόσβασης και Επιµερισµού 

των Ωφελειών’ σε σχέση µε την επιστηµονική χρήση ή την παραχώρηση 

δικαιωµάτων εµπορικών ποικιλιών, ή τη χρηµατοδότηση της λειτουργίας και της 

υλοποίησης των προγραµµάτων της ∆ιεθνούς Συνθήκης.  

Η Ελλάδα διατηρεί ισχυρούς δεσµούς συνεργασίας µε τα κέντρα της CGIAR 

(Συµβουλευτικής Οµάδας για τη ∆ιεθνή Αγροτική Έρευνα) εδώ και πολλά χρόνια. Η 

συνεργασία µε το IPGRI (πρώην IBPGR) αποδείχθηκε άριστη και ιδιαίτερα επωφελής 

για τη χώρα. Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, έχει επωφεληθεί σηµαντικά από τη 

συνεργασία της µε τα κέντρα της CGIAR (ιδιαίτερα µε το CIMMYT για τα Σιτηρά, το 

IRRI για το Ρύζι, το ICARDA για Σιτηρά και Όσπρια, κλπ) λαµβάνοντας υποσχόµενο 

υλικό ή διασπώµενο γενετικό υλικό από διάφορες σηµαντικές καλλιέργειες και 

δοκιµάζοντάς το για την τοπική προσαρµογή και επακόλουθη χρήση στα 

καλλιεργητικά της προγράµµατα, µε σχετική ενηµέρωση και δηµοσιεύσεις και µε 

προσκλήσεις για περιοδικές βραχυχρόνιες επισκέψεις. 
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7.2 Τρέχοντα προγράµµατα Συνεργασίας για τους ΦΓΠΤΓ στην 

Ευρώπη–Πρόγραµµα ECP/GR 
 
Πρόκειται για το Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Συνεργασίας των ∆ικτύων Φυτογενετικών 

Πόρων των Καλλιεργούµενων Φυτών. Το European Co-operation for Program 

Genetic Resources Networks (ECP/GR) αποτελεί τον Ευρωπαϊκό κλάδο του 

προγράµµατος του IPGRI, το οποίο ανήκει στη CGIAR. Έχει µάλλον περιορισµένο 

προϋπολογισµό και υποστηρίζει κυρίως το συντονισµό σε Ευρωπαϊκό επίπεδο των 

εθνικών δραστηριοτήτων και προγραµµάτων (Οµάδες εργασίας, άτυπες οµάδες ή 

δίκτυα εµπειρογνωµόνων, κλπ.) για ένα µεγάλο εύρος σηµαντικών Ευρωπαϊκών 

καλλιεργειών. Πάντως, είναι σηµαντικό για ολόκληρη την Ευρωπαϊκή περιφέρεια, 

λόγω του ότι αποτελεί τη βάση επιστηµονικής συνεργασίας µεταξύ 

εµπειρογνωµόνων, Τραπεζών γενετικού υλικού, κλπ. Πρακτικά, πρόκειται για το 

µοναδικό επιστηµονικό οργανισµό που υποστηρίζει εργασίες πάνω σε 

φυτογενετικούς πόρους σε ολόκληρη την περιφέρεια της Ευρώπης. Υποστηρίζει 

ακόµη τη συµµετοχή κρατών µη µελών της ΕΕ σε Ευρωπαϊκά προγράµµατα, µία 

προσέγγιση αµοιβαίου οφέλους για όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες, εν όψει των κοινών 

αγροτικών τους συµφερόντων. 

Βελτιωτές και ερευνητές από τα αντίστοιχα Φυτοτεχνικά Ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ έχουν 

συµµετάσχει σε σηµαντικό αριθµό Οµάδων Εργασίας και ∆ικτύων καλλιεργούµενων 

ειδών κατά την τελευταία δεκαετία, και έχουν επωφεληθεί από την Ευρωπαϊκή 

συνεργασία, µέσω της δηµιουργίας Ευρωπαϊκών βάσεων δεδοµένων για καλλιέργειες, 

ανταλλαγής γενετικού υλικού και διοργάνωσης κοινών ερευνητικών δραστηριοτήτων µε 

την υποστήριξη είτε του ECP/GR είτε σε ερευνητικά πεδία χρηµατοδοτούµενα από την 

ΕΕ. Πρόσφατα το ECP/GR έχει µεταθέσει την προτεραιότητά του σε µελέτες και έργα 

για την in situ διατήρηση αγρίων συγγενών ειδών και on farm διατήρηση απειλούµενων 

παραδοσιακών ποικιλιών, και δηµιούργησε δύο αντίστοιχες άτυπες οµάδες εργασίες. 

Μία ακόµη ειδική οµάδα εργασίας δηµιουργήθηκε πρόσφατα για τη βελτίωση της 

επιστηµονικής συνεργασίας στην Ευρώπη. 

 

7.3 ∆ιµερή Προγράµµατα Συνεργασίας  

Ένας µεγάλος αριθµός προγραµµάτων διµερούς συνεργασίας πάνω σε ένα ευρύ 

φάσµα τοµέων έρευνας και τεχνολογίας, µεταξύ Ελληνικών και ξένων ερευνητικών 

οργανισµών (Ινστιτούτων, Πανεπιστηµίων, Βοτανικών Κήπων, Κέντρο µελέτης 

Υγροβιότοπων κλπ.) έχει εγκριθεί και χρηµατοδοτείται από το Υπουργείο Ανάπτυξης.  
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Ιδιαίτερα για τους Φυτογενετικούς Πόρους, η ΤΓΥ συµµετείχε στα ακόλουθα διµερή 

προγράµµατα επιστηµονικής συνεργασίας:  

1. Μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου (1997-1998).  Προσπάθειες για τη διατήρηση 

και αξιοποίηση ΦΓΠΤΓ της Ελλάδας και της Κύπρου in situ και ex situ (σε 

συνεργασία µε την Κυπριακή Τράπεζα Γενετικού Υλικού).  

2. Μεταξύ Ελλάδας και Ισπανίας (1998-1999). Επανασυλλογή, µακροχρόνια 

διατήρηση, τεκµηρίωση ΦΓΠΤΓ στην περιφέρεια της Μεσογείου (σε 

συνεργασία µε την Ισπανική Τράπεζα Γενετικού Υλικού).  

3. Ένα πρόγραµµα διµερούς επιστηµονικής συνεργασίας έχει υπογραφεί µεταξύ 

του ΕΘΙΑΓΕ (Ελληνικής Τράπεζας Γενετικού Υλικού) και του CLIMA (Κέντρου 

Ψυχανθών της Μεσογειακής Γεωργίας) της Αυστραλίας το 1999 για διάστηµα 

5 ετών, σε συνδυασµό µε µία  Συµφωνία Μετάβίβασης Υλικού  η οποία 

παρέχει πρόσβαση στο γενετικό υλικό που έχει συλλεγεί κατά τη διάρκεια 

κοινών αποστολών µε συγκεκριµένους όρους για τον επιµερισµό των 

ωφελειών (πρωτίστως επιστηµονικών ωφελειών).  

4. ∆ιάφορες άλλες βραχυχρόνιες  διερευνητικές επισκέψεις έχουν 

πραγµατοποιηθεί, µε στόχο τη δηµιουργία ισχυρών δεσµών για µελλοντική 

συνεργασία, από διάφορους ερευνητές του ΕΘΙΑΓΕ. Οι επισκέψεις αυτές 

έλαβαν χώρα στη Σερβία-Μαυροβούνιο, τη Βουλγαρία, την Τουρκία και την 

Κίνα. Η ∆ιεύθυνση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων διοργάνωσε το 2004 µία 

βραχυχρόνια επίσκεψη συνεργασίας στην Τουρκική Τράπεζα Γενετικού 

Υλικού, ως πρώτο βήµα για την εγκαθίδρυση αποτελεσµατικών 

επιστηµονικών δεσµών συνεργασίας.   

5. Επίσης, ένα πρόγραµµα αµοιβαίων επιστηµονικών ανταλλαγών µεταξύ της 

Ελληνικής Τράπεζας Γενετικού Υλικού και της Κινεζικής Ακαδηµίας 

Επιστηµών του Anhui, ξεκίνησε το 2005, αρχικά επικεντρωµένο στους 

γενετικούς πόρους Brassica. Το πρόγραµµα αυτό πρόκειται να επεκταθεί σε 

µεγάλο εύρος καλλιεργειών στο µέλλον. 

Η ΤΓΥ έχει συνεργαστεί µε διάφορα διεθνή ερευνητικά κέντρα, πανεπιστήµια και 

Τράπεζες γενετικού υλικού, κατά τη διεξαγωγή κοινών αποστολών συλλογής 

αµοιβαίου ενδιαφέροντος στην Ελλάδα. Αναφέρονται ενδεικτικά: 

1. Η Συλλογή ΓΠ Allium (1996), στο πλαίσιο του προγράµµατος Allium EU-

RESGEN. 
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2. Συλλογή ΓΠ Allium (1997), στο πλαίσιο του προγράµµατος Allium EU-

RESGEN. 

3. Συλλογή κτηνοτροφικών ψυχανθών (1998). Σε συνεργασία µε το CLIMA 

Αυστραλίας. 

4. Συλλογή κτηνοτροφικών ψυχανθών (1999). Σε συνεργασία µε το CLIMA 

Αυστραλίας. 

5. Συλλογή κτηνοτροφικών ψυχανθών (2000). Σε συνεργασία µε το CLIMA 

Αυστραλίας. 

6. Συλλογή Brassica cretica  (1999). Σε συνεργασία µε την Ιαπωνία. 

7. Συλλογή Daucus and Allium  (2000). Σε συνεργασία µε το USDA. 

8. Συλλογή Linum, Sesame και Trigonella (1999). Σε συνεργασία µε την 

Καναδική Τράπεζα Γενετικού Υλικού. 

9. Συλλογή Daucus (2003). Στο πλαίσιο του προγράµµατοα Daucus EU-

RESGEN. 

10. Συλλογή γενετικού υλικού Beta nana (2005). Σε συνεργασία µε το USDA. 

Αυτές οι εξερευνητικές αποστολές πραγµατοποιήθηκαν βάσει του άρθρου 10 του Π∆ 

80/90 και η ΤΓΥ είχε στενή συµµετοχή στην παρακολούθηση αυτών. Τα 

αποτελέσµατα των εν λόγω αποστολών συλλογής που έλαβαν χώρα την τελευταία 

δεκαετία απέφεραν οφέλη (πολλές φορές στο πεδίο της επιστηµονικής συνεργασίας). 

Η ΤΓΥ έχει αποκοµίσει πολύτιµες εµπειρίες, ως προς τη διάδοση της τεχνολογίας, τη 

διεξαγωγή κοινών προγραµµάτων, κλπ.  
 

7.4 Προοπτικές στο πλαίσιο του διεθνούς στίβου 

Η πιο σηµαντική διεθνής σύµβαση για τον τοµέα της Βιοποικιλότητας είναι η Σύµβαση 

για τη Βιολογική Ποικιλότητα (Convention: Biological Diversity, CBD) Ρίο, 1992. 

Ασχολείται κυρίως µε τα βασικά περιβαλλοντικά και βιολογικά ζητήµατα και 

αντιπροσωπεύει το υψηλότερου επιπέδου διεθνές φόρουµ παγκόσµιας συνεργασίας, 

όπου συζητούνται, επιλύονται και λαµβάνονται συναινετικές αποφάσεις για τα ζητήµατα 

αυτά.  Το ειδικό επιστηµονικό της σώµα (SUBSSTA) έχει αρχίσει να δίνει προσοχή σε 

ζητήµατα αγροτικής βιοποικιλότητας. Ωστόσο, µία από τις σηµαντικές του συνεισφορές, 

είναι ότι είναι η πρώτη φορά που οι γενετικοί πόροι αναγνωρίζεται ότι υπόκεινται στην 

«Εθνική Κυριαρχία» και ότι έχουν «εµπορική αξία». Αυτό στην κυριολεξία αναφέρεται 



  69 

µεν στους ΦΓΠΤΓ, αλλά µπορεί κανείς να υποθέσει ότι ισχύει για όλες τις κατηγορίες 

της βιοποικιλότητας. 

Μία ακόµη σηµαντική διεθνής συµφωνία στο θέµα αυτό, και ουσιαστικά η κυρίαρχη 

συµφωνία για την παγκόσµια συνεργασία για τους ΦΓΠ, είναι η ∆ιεθνής Συνθήκη 

Φυτογενετικών Πόρων για τα Τρόφιµα και τη Γεωργία (ITPGRFA) του FAO, η οποία 

εγκρίθηκε από τη ∆ιάσκεψη του FAO το Νοέµβριο του 2001. Αυτή η νοµικά δεσµευτική 

Συνθήκη κατίσχυσε του ∆ιεθνούς Συµφωνητικού (International Undertaking) για τους 

Φυτογενετικούς Πόρους για τα Τρόφιµα και τη Γεωργία του 1993, η οποία θεωρούσε 

τους ΦΓΠΤΓ ως  “∆ηµόσιο Αγαθό”, "Κοινή Κληρονοµιά του Ανθρώπινου Είδους ", και 

την εναρµόνισε µε την CBD, αναγνωρίζοντας µεταξύ άλλων την "Εθνική Κυριαρχία" και 

την “εµπορική αξία” των πόρων αυτών.  

Το Παγκόσµιο Σχέδιο ∆ράσης (GPA) είναι µία ακόµη διεθνής οµπρέλα που 

υποστηρίζεται από τον FAO, η οποία συντονίζει διεθνείς δραστηριότητες ΦΓΠ µε τη 

µορφή εθνικών, περιφερειακών και διεθνών πρωτοβουλιών. Το GPA υποστηρίζει 

δραστηριότητες, πρωταρχικά αλλά όχι αποκλειστικά, σε λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες 

που είναι τα κέντρα προέλευσης της ποικιλότητας, σε αναγνώριση της συµβολής των 

αγροτών τους στην επιλογή και διατήρηση του παραδοσιακού γενετικού υλικού, ως τις 

µέρες µας. Η συµβολή αυτή που αναγνωρίζει το θέµα «∆ικαιώµατα των Αγροτών», 

θεωρείται ως εξισορρόπηση µε την αναγνώριση των ∆ικαιωµάτων των Βελτιωτών των 

Φυτών, τα οποία ανταµείβουν τα επιτεύγµατα της σύγχρονης βελτίωσης.   

Η προστασία της βιοποικιλότητας είναι θέµα προτεραιότητας στον FAO, σύµφωνα µε το 

βαθµό της γενετικής διάβρωσης και τη σηµασία της για την παγκόσµια γεωργία και την 

ασφάλεια των τροφίµων. Είδη καλλιεργούµενων φυτών και οικιακών ζώων 

απολαµβάνουν την ύψιστη προτεραιότητα διάσωσης, καθώς µπορούν να επιζήσουν 

µόνο κάτω από την ανθρώπινη προστασία. Για παράδειγµα, µία φυτική ποικιλία µπορεί 

να επιζήσει µόνο υπό συνθήκες καλλιέργειας. Εάν δεν καλλιεργηθεί για κάποια χρόνια 

και τα σπέρµατα της εξαλειφθούν, θα χαθεί για πάντα. Αντίθετα, τα άγρια φυτά µπορούν 

να πολλαπλασιαστούν στη φύση, χωρίς καθόλου βοήθεια από τον άνθρωπο, και είναι 

σε θέση να ανταγωνιστούν τη φυσική βλάστηση. Το ίδιο ισχύει και για άλλους 

οργανισµούς, όπως τα έντοµα, τους µικροοργανισµούς του εδάφους κλπ., τα οποία, 

από την άποψη αυτή, αντιµετωπίζουν µικρότερους κινδύνους. Για το λόγο αυτό, έχουν 

ήδη συνταχθεί Παγκόσµιες Απογραφές για τους ΦΓΠ, βρίσκονται στο στάδιο της 

κατάρτισης για τους Ζωικούς Γενετικούς Πόρους, ενώ προβλέπονται εντός µίας 

δεκαετίας και για άλλες βιοτικές κατηγορίες. Για τις τελευταίες πάντως, δίδεται ήδη 

προσοχή, τουλάχιστον ως περιπτωσιολογικές µελέτες ή εφαρµοσµένα έργα µικρής 

κλίµακας, στο πλαίσιο του προγράµµατος της CBD. 
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Από την άλλη πλευρά, η νέα αγροτική Πολιτική της ΕΕ (Agenda 2000- Ευρωπαϊκή 

Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα), προβλέπει για πρώτη φορά ένα πλαίσιο 

υποστήριξης και συνεργασίας για την προστασία της βιοποικιλότητας και την αγροτική 

κληρονοµιά της Ευρώπης. Κατά τον τρόπο αυτόν, σηµατοδοτεί µία νέα τάση για 

ποιοτική και φιλική προς το περιβάλλον γεωργία, σε αντίθεση µε ό,τι επικρατούσε έως 

σήµερα για µία γεωργία εξαιρετικά ανταγωνιστική, µε χαµηλό κόστος και µέγιστη 

αποδοτικότητα. 

Η αγροτική βιοποικιλότητα κερδίζει όλο και µεγαλύτερη σηµασία, λόγω της άνευ 

προηγουµένου προόδου στη δυνατότητα του ανθρώπου να την εκµεταλλεύεται και να 

την αξιοποιεί αποδοτικά για εµπορικό κέρδος, σε συνδυασµό µε την επίµαχη νέα 

νοµοθεσία περί εµπορίου και ∆ικαιωµάτων Πνευµατικής Ιδιοκτησίας, παρέχοντας 

πατέντες επί του βιολογικού υλικού (ποικιλίες φυτών, φυλές ζώων) και βιοτεχνολογικές 

µεθόδους. Ιδιαίτερα, οι ΦΓΠ έχουν ανελιχθεί στην κατάσταση του Στρατηγικού Αγαθού 

για την παγκόσµια ασφάλεια τροφίµων και τη γεωργία. Από αυτή την άποψη, κάθε 

κράτος πρέπει είτε να φροντίσει τους δικούς του στρατηγικούς γενετικούς πόρους, είτε 

να αναζητήσει συµφωνίες παγκόσµιας συνεργασίας που εγγυώνται εύκολη ή 

διευκολυνόµενη πρόσβαση στους πόρους αυτούς, ως προαπαιτούµενο για την έρευνα, 

βελτίωση και αγροτική παραγωγή αυτών. 

Ούτως ή άλλως, οι ΦΓΠ χρησιµοποιούνται όλο και περισσότερο για εµπορικούς 

σκοπούς και, φυσικά, για κέρδη. Έτσι, η θεµελιώδης αρχή της χρήσης των ΦΓΠ για 

ανθρωπιστικούς σκοπούς (π.χ. παγκόσµια ασφάλεια τροφίµων) δεν ισχύει πάντα. 

Συνεπώς, τα παραπάνω ζητήµατα δεν θα πρέπει να αγνοούνται στο πλαίσιο µίας 

ολοκληρωµένης θεώρησης της προόδου που έχει επιτευχθεί έως σήµερα (ιδιαίτερα ως 

προς τον επιµερισµό των ωφελειών και τα δικαιώµατα των αγροτών).  
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Κεφάλαιο 8. ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΦΥTΟΓΕΝΕΤΙΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΤΡΟΦΙΜΑ ΚΑΙ ΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ, ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ 
ΩΦΕΛΕΙΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥΣ 
ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΑΓΡΟΤΩΝ  

8.1  Πρόσβαση στους ΦΤΠΤΓ 

Η ελεύθερη ή διευκολυνόµενη πρόσβαση στους φυτογενετικούς πόρους ήταν µία 

από τις βασικές θεµέλιους λίθους για την τεράστια πρόοδο που έγινε στη βελτίωση 

των φυτών και τη γεωργία τα τελευταία 60 χρόνια. Η πρόσβαση αυτή αποτέλεσε την 

κινητήρια δύναµη για την παγκόσµια συνεργασία υπό την αιγίδα του FAO, του 

UNDP, της Συµβουλευτικής Οµάδας για τη ∆ιεθνή Αγροτική Έρευνα και  του IBPGR 

µε σκοπό τη διατήρηση, την επιστηµονική µελέτη, την εκπαίδευση και την δηµιουργία 

υποδοµής για τους ΦΓΠΤΓ. Τα παραπάνω αφορούν ιδιαίτερα τα κέντρα προέλευσης 

ή ποικιλότητας των πιο σηµαντικών καλλιεργειών και συγγενών ειδών για την 

παγκόσµια γεωργία και την ασφάλεια τροφίµων.  

Η παγκόσµια αλληλεξάρτηση όλων των χωρών και οι κυρίαρχες διεθνείς συµφωνίες 

στον τοµέα αυτό (∆ιεθνές Συµφωνητικό και Κώδικας ∆εοντολογίας του FAO, CBD, 

ITPGRFA) δίνουν έµφαση στην ανάγκη για διευκολυνόµενη πρόσβαση στους 

ΦΓΠΤΓ, µαζί µε µία συµφωνία που θα ρυθµίζει κάποιους όρους για τον επιµερισµό 

των ωφελειών ανάλογα µε το σκοπό της χρήσης, τη σηµασία της καλλιέργειας, τον 

τύπο του υλικού, τον τύπο της προστασίας της ποικιλίας, κτλ.  

Η πρώτη  διεθνής συµφωνία που ρύθµιζε την πρόσβαση στους ΓΦΠΤΓ ήταν το 

∆ιεθνές Συµφωνητικό (International Undertaking) του FAO, µία µη υποχρεωτική 

διεθνής συµφωνία που αναπτύχθηκε από την Επιτροπή Φυτογενετικών Πόρων του 

FAO το 1983. Βάσει της συµφωνίας αυτής (και πριν από αυτή), οι φυτογενετικοί 

πόροι θεωρήθηκαν «δηµόσιο αγαθό», «µια κοινή κληρονοµιά του ανθρώπινου 

είδους», ελεύθερα προσβάσιµοι προς όφελος της παγκόσµιας γεωργίας. Το σχέδιο 

αυτό ήταν η πηγή έµπνευσης που κατέστησε δυνατή την δηµιουργία, κάτω από την 

οµπρέλα του FAO, του UNDP και του CGIAR, ενός µεγάλου αριθµού εθνικών 

Τραπεζών Γενετικού Υλικού σε όλο τον κόσµο και αρκετών µεγάλων παγκόσµιων 

Τράπεζών Γενετικού Υλικού στα κέντρα αγροτικής έρευνας του CGIAR, καθώς και 

την αναµενόµενη µεγάλη πρόοδο στη βελτίωση των φυτών στη γεωργία.  

Η Ελλάδα υποστηρίχθηκε από τον FAO κατά τα έτη 1980-1985 για τη δηµιουργία της 

πρώτης εθνικής Τράπεζας Γενετικού Υλικού στη χώρα και τη διεξαγωγή αποστολών 

συλλογής και άλλων στον τοµέα αυτό δραστηριοτήτων. Στη βάση της Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης και του στενά συνδεδεµένου «Κώδικα ∆εοντολογίας Συλλεκτών και 

Επιµελητών Γενετικού Υλικού»,  η ΤΓΥ ανταλλάσσει γενετικό υλικό µε άλλες 

Τράπεζες Γενετικού Υλικού σε µία αµοιβαία επωφελή βάση, στέλνοντας µικρά 

δείγµατα σπερµάτων για επιστηµονικούς σκοπούς σε Ινστιτούτα που τα ζητάνε ή σε 

Τράπεζες Γενετικού Υλικού µετά από τη σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων και των αντίστοιχων Ερευνητικών Κέντρων της χώρας. 

Έχει πραγµατοποιηθεί ένας µεγάλος αριθµός εξερευνητικών αποστολών σε πολλές 

Ελληνικές περιοχές σύµφωνα µε το Έργο «∆ηµιουργία Τράπεζας Γενετικού Υλικού» 

(που ξεκίνησε το 2003) προκειµένου να συλλέγει και να καταγραφεί το εναποµείναν 

ελληνικό γενετικό υλικό που αντιµετωπίζει τον κίνδυνο της γενετικής διάβρωσης.  

Η Σύµβαση για τη Βιοποικιλότητα (CBD) του 1992 ήταν ένα επόµενο µεγάλο βήµα 

µετά το ∆ιεθνές Συµφωνητικό. Η Σύµβαση για τη Βιοποικιλότητα (CBD) 

επικεντρώνεται στη διατήρηση της βιοποικιλότητας, ιδιαίτερα των γενετικών πόρων 

µε φαρµακευτική και βιοµηχανική χρήση παρά αυτών µε γεωργική χρήση. Αυτή η νέα 

νοµικά δεσµευτική ∆ιεθνής Σύµβαση αναγνωρίζει ότι οι χώρες έχουν δικαιώµατα  

«εθνικής κυριαρχίας» πάνω στους φυτογενετικούς τους πόρους και ότι οι πόροι αυτοί 

έχουν «εµπορική αξία». Ως εκ τούτου η πρόσβαση σε αυτούς θα πρέπει να συνδέεται 

µε κάποιο είδος «επιµερισµού των ωφελειών» (Benefit Sharing) µε στόχο «τον 

επιµερισµό, κατά δίκαιο και ισότιµο τρόπο, των αποτελεσµάτων της έρευνας και της 

ανάπτυξης και των ωφελειών που απορρέουν από την εµπορική και άλλη 

αξιοποίηση των γενετικών πόρων µε το Συµβαλλόµενο Μέρος που παρέχει τους 

πόρους αυτούς». Ο επιµερισµός αυτός θα γίνεται µε αµοιβαία συµφωνηµένους 

(διµερείς) όρους.  

Η συγκεκριµένη ∆ιεθνής Συµφωνία για τους γενετικούς πόρους των 

καλλιεργούµενων φυτών είναι η “International Treaty on Plan Genetic Resources for 

Food and Agriculture” (ITPGRFA) και υιοθετήθηκε από τη διάσκεψη του FAO το 

Νοέµβριο του 2001. Αυτή ήταν το αποτέλεσµα της αναθεώρησης του ∆ιεθνούς 

Συµφωνητικού σε εναρµόνιση µε την CBD. Ωστόσο ένα βασικό πλεονέκτηµα της 

ITPGRFA έναντι της Σύµβασης για τη Βιοποικιλότητα (CBD) είναι ότι αντί των 

διµερών συµφωνιών που υποστηρίζονται από την CBD και µπορεί να οδηγήσουν σε 

µεροληπτικούς όρους ή αποκλεισµούς, η ITPGRFA ευνοεί τις πολυµερείς συµφωνίες 

µέσω ενός Πολυµερούς Συστήµατος Πρόσβασης και Επιµερισµού των Ωφελειών. 

Βάσει του Πολυµερούς Συστήµατος η πρόσβαση παρέχεται κάτω από 

συγκεκριµένους όρους, οι πιο σηµαντικοί των οποίων είναι:  

• Η πρόσβαση παρέχεται αποκλειστικά για το σκοπό αξιοποίησης και 

διατήρησης για την έρευνα, βελτίωση και εκπαίδευση στα τρόφιµα και τη 
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γεωργία, µε την προϋπόθεση ότι ο σκοπός αυτός δεν περιλαµβάνει χηµικές, 

φαρµακευτικές και / ή άλλες µη σχετιζόµενες µε τρόφιµα ή ζωοτροφές 

βιοµηχανικές χρήσεις.  

• Οι δικαιούχοι δεν θα αξιώσουν δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας ή άλλα 

δικαιώµατα που περιορίζουν την εύκολη πρόσβαση στους ΦΓΠ ή τα γενετικά 

τµήµατα ή συστατικά αυτών για τα τρόφιµα και τη γεωργία, στη µορφή που 

γίνονται δεκτά από το Πολυµερές Σύστηµα.  

• Η διευκολυνόµενη πρόσβαση θα παρέχεται σύµφωνα µε το Πρότυπο 

Συµφωνητικό ∆ιακίνησης του Γενετικού Υλικού (Material Transfer Agreement 

- ΜΤΑ) η οποία θα υιοθετείται από το ∆ιευθύνον Όργανο (Governing Body) 

της Συνθήκης ITPGRFA. 

Το Πολυµερές Σύστηµα δεν εφαρµόζεται σε όλες τις καλλιέργειες που είναι 

σηµαντικές για τη γεωργία. Περιορίζεται µόνο σε αυτές τις καλλιέργειες που 

αναφέρονται στο Παράρτηµα Ι της Συνθήκης της Ρώµης (ITPGRFA), το οποίο 

καθορίσθηκε σύµφωνα µε κριτήρια που έχουν σχέση µε την ασφάλεια των τροφίµων 

και την αλληλεξάρτηση και το οποίο περιλαµβάνει όλες τις βασικές καλλιέργειες 

τροφίµων και πολλά από τα άγρια συγγενή τους είδη. Η µικρότερης σηµασίας 

καλλιέργειες και τα συγγενή τους είδη που δεν περιλαµβάνονται στον κατάλογο, 

διέπονται από τους κανόνες πρόσβασης και επιµερισµού ωφελειών της CBD.  

Η πρόσβαση στην Ελλάδα από ξένες αποστολές συλλογής επιτρέπεται βάσει των 

διατάξεων του άρθρου 10 του Π.∆. 80/90. Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό δίδεται η άδεια 

στον αιτούντα µετά τη θετική γνωµοδότηση της ΤΓΥ και των αρµοδίων Φυτοτεχνικών 

Ινστιτούτων και Επιστηµονικών Φορέων της χώρας, από την ∆ιεύθυνση Χωροταξίας 

και Προστασίας Περιβάλλοντος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

(πρώην Υπουργείο Γεωργίας) και των αντίστοιχων περιφερειακών Υπηρεσιών 

Γεωργίας των νοµών όπου θα λάβει χώρα η εξερεύνηση. Οι ξένες αποστολές 

συλλογής θα πρέπει να συνοδεύονται από ερευνητή της ΤΓΥ ή αρµοδίου ερευνητικού 

οργανισµού, για τη διευκόλυνση των επαφών µε τους αγρότες και τις τοπικές αρχές 

και τη παρακράτηση µέρους των συλλεχθέντων σπερµάτων καθώς και τη διατήρηση 

των σχετικών δεδοµένων της συλλογής στην ΤΓΥ. 

 

8.2 Επιµερισµός ωφελειών (Benefit Sharing)  

Η έννοια του «επιµερισµού των ωφελειών» εισήχθη από το Ψήφισµα 5/89 του FAO 

ως ουσιώδες στοιχείο των ∆ικαιωµάτων των Αγροτών, προς εξισορρόπηση των 

∆ικαιωµάτων των Βελτιωτών των Φυτών. Βάσει της Σύµβασης για την 
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Βιοποικιλότητα (CBD), η έννοια αυτή επεκτάθηκε και περιλαµβάνει τις ωφέλειες που 

απορρέουν από την έρευνα και την ανάπτυξη καθώς και από την εµπορική χρήση και 

εκµετάλλευση των ΦΓΠΤΓ. Αυτός ο επιµερισµός θα πρέπει να γίνεται «µε αµοιβαία 

συµφωνηµένους όρους», δηλαδή διµερώς.  

Βάσει της Συνθήκης ITPGRFA, η βασική επιστηµονική ωφέλεια απορρέει από την 

καθ’εαυτό (per se) συµµετοχή στο Πολυµερές Σύστηµα, τη διευκολυνόµενη 

πρόσβαση στην τεράστια γενετική ποικιλότητα που περιλαµβάνεται στις Τράπεζες 

Γενετικού Υλικού των κρατών µελών του και τις αυξηµένες ευκαιρίες για επιστηµονική 

συνεργασία, ανταλλαγή πληροφοριών, εκπαίδευση, κλπ.  

Από την άλλη πλευρά, οι ωφέλειες που απορρέουν από τη χρήση – 

συµπεριλαµβανοµένης και της εµπορικής – των φυτογενετικών πόρων για τα 

τρόφιµα και τη γεωργία βάσει του Πολυµερούς Συστήµατος, θα επιµερίζονται δίκαια 

και ισότιµα µέσω των ακόλουθων µηχανισµών: ανταλλαγή πληροφοριών, πρόσβαση 

και διάδοση τεχνολογίας, δόµηση ικανοτήτων και ο επιµερισµός των ωφελειών που 

απορρέουν από την εµπορευµατοποίηση, λαµβάνοντας υπόψη τους τοµείς 

προτεραιότητας στο µεταλλασόµενο Παγκόσµιο Σχέδιο ∆ράσης, υπό την 

καθοδήγηση του ∆ιευθύνοντος Οργάνου της Συνθήκης. Οι όροι του δίκαιου και 

ισότιµου επιµερισµού των ωφελειών θα περιλαµβάνονται στο κείµενο του 

Συµφωνητικού ∆ιακίνησης του Γενετικού Υλικού (ΜΤΑ) η οποία θα συνταχθεί από 

οµάδα εµπειρογνωµόνων διορισµένων συναινετικά από την Επιτροπή του FAO για 

τους Φυτογενετικούς Πόρους. Ιδιαίτερου ενδιαφέροντος είναι οι όροι που σχετίζονται 

µε τον επιµερισµό των ωφελειών που απορρέουν από την εµπορευµατοποίηση, 

ιδιαίτερα εάν είναι περιορισµένη η πρόσβαση στο προϊόν, για περαιτέρω έρευνα και 

βελτίωση. Στην περίπτωση αυτή, ο αποδέκτης που εµπορεύεται, θα παροτρύνεται να 

καταβάλει κάποιο ποσό (δηλ. ένα πάγιο µερίδιο από τα δικαιώµατα) σε κάποιον 

µηχανισµό που θα αποφασιστεί από το ∆ιευθύνον Όργανο της Συνθήκης, ως 

συνεισφορά στην υλοποίηση των συµφωνηµένων σχεδίων και προγραµµάτων, 

ιδιαίτερα στις αναπτυσσόµενες χώρες ή σε χώρες µε υπό µετάβαση οικονοµίες, οι 

οποίες τις περισσότερες φορές συµπίπτουν µε τις χώρες προέλευσης και 

ποικιλότητας των πλέον σηµαντικών καλλιεργειών. 

Η Ελλάδα ανήκει τόσο στους χρήστες όσο και (πρωτίστως) στους δωρητές γενετικού 

υλικού. Συνεπώς, παρέχοντας διευκολυνόµενη πρόσβαση µέσω του Πολυµερούς 

Συστήµατος στο γενετικό της υλικό, είναι λογικό να αναµένει κάποιες επιστηµονικές, 

εκπαιδευτικές και δόµησης ικανοτήτων ωφέλειες. Αυτές µπορεί να είναι η επαρκής 

υποστήριξη του εθνικού της δικτύου ΦΓΠ ή δυνατότητες µεταπτυχιακής εκπαίδευσης 

για τη δηµιουργία της νέας γενιάς των ειδικών επιστηµόνων ΦΓΠ, που είναι 
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απαραίτητοι για την περαιτέρω προαγωγή της προστασίας, της αξιολόγησης και της 

επακόλουθης αξιοποίησης αυτών. Είναι προφανές ότι οι ωφέλειες από την 

επακόλουθη εµπορική εκµετάλλευση των επιτυχών παραληπτών και χρηστών του 

Ελληνικού γενετικού υλικού θα διοχετευτούν κυρίως για την υποστήριξη των 

αναπτυσσόµενων χωρών και όχι των ανεπτυγµένων. Η Ελλάδα ευθυγραµµίζει την 

πολιτική της για τους ΦΓΠΤΓ µε τις πολιτικές που έχουν συµφωνηθεί σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Προς την κατεύθυνση αυτή, η ΕΕ ευνοεί την ελεύθερη ή 

διευκολυνόµενη πρόσβαση στους ΦΓΠ για επιστηµονικούς σκοπούς, αναγνωρίζει 

όµως την ανάγκη για κάποια αµοιβή για τις δωρήτριες χώρες. Υποστηρίζει επίσης 

την ιδέα της παροχής ελεύθερης πρόσβασης στο διατηρηµένο γενετικό της υλικό σε 

όλες τις υπανάπτυκτες χώρες, από τις οποίες συλλέχθηκε στο παρελθόν το 

µεγαλύτερο µέρος του υλικού αυτού. 

Παρόλες τις καλές προθέσεις της για συνεργασία, η ΤΓΥ δεν µπορεί συχνά να 

ικανοποιήσει πολλά αιτήµατα για γενετικό υλικό, καθώς τα διατηρούµενα σπέρµατα 

είναι ελάχιστης ποσότητας, ενώ οι ελλείψεις σε χρηµατοδότηση και επιστηµονικό 

προσωπικό δεν επιτρέπουν τη µαζική αναγέννηση βάσει επιστηµονικά αποδεκτών 

προτύπων, για την παραγωγή ικανοποιητικών ποσοτήτων σπερµάτων τόσο για 

διατήρηση όσο και για διανοµή. Στο πλαίσιο αυτό, η οικονοµική υποστήριξη της ΤΓΥ, 

µέσω του συστήµατος επιµερισµού των ωφελειών από διάφορους εθνικούς και 

διεθνείς φορείς, θα µπορούσε να αποδειχθεί επικερδής για όλους τους 

εµπλεκόµενους εταίρους (δωρητές και χρήστες). 

Παρότι έχει γίνει πολλή δουλειά σε διάφορους οργανισµούς (CBD, ΟΟΣΑ, WTO 

κλπ.) ως προς τους όρους Πρόσβασης και Ωφελειών για τους ΦΓΠΤΓ,  η διεθνής 

κοινότητα αναγνωρίζει τον ηγετικό ρόλο και την εµπειρογνωµοσύνη του FAO στον 

τοµέα αυτόν και αναµένει τα αποτελέσµατα της Οµάδας των Εµπειρογνωµόνων που 

εργάζονται πάνω στο θέµα, υπό την εντολή της Επιτροπής Γενετικών Πόρων 

(Genetic Resources Commission) του FAO. Υπάρχει αισιοδοξία ότι µπορεί να 

επιτευχθεί συναίνεση στη συνέλευση του ∆ιευθύνοντος Οργάνου της Συνθήκης της 

Ρώµης τον Ιούνιο του 2006 όπως αυτό έχει προγραµµατισθεί και ότι το  

πολυαναµενόµενο Πρότυπο Συµφωνητικό ∆ιακίνησης του Υλικού (Standard Material 

Transfer Agreement - ΜΤΑ) θα συµφωνηθεί τελικά. Η Συµφωνία αυτή θα θεσπίσει 

παγκόσµια εφαρµόσιµους κοινούς κανόνες που θα διασφαλίζουν την εύκολη 

πρόσβαση στους ΦΓΠΤΓ για χρήση στην έρευνα και τη βελτίωση, παρέχοντας 

ουσιαστικές, απτές και µη απτές, ωφέλειες στους δωρητές γενετικού υλικού και τους 

οργανωτές σχεδίων και προγραµµάτων διατήρησης στα κέντρα προέλευσης και τις 

αναπτυσσόµενες χώρες που χρειάζονται µία τέτοια στήριξη. Πρόκειται για ένα µεγάλο 
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βήµα προς την παγκόσµια συναίνεση, κατανόηση και συνεργασία υπέρ της 

βελτίωσης των φυτών, της γεωργίας και της ασφάλειας των τροφίµων για τις 

σηµερινές και τις επερχόµενες γενιές.  

 
8.3 ∆ικαιώµατα αγροτών (Farmer’s Rights) 

Τα ∆ικαιώµατα των Αγροτών αναγνωρίστηκαν για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια της 

8ης Τακτικής Συνόδου της Επιτροπής του FAO για τους Γενετικούς Πόρους, στο 

Άρθρο 15 του Αναθεωρηµένου ∆ιεθνούς Συµφωνητικού (IU). Επρόκειτο για ένα 

δίκαιο εξισορροπητικό βήµα για την προηγούµενη αναγνώριση των ∆ικαιωµάτων των 

Βελτιωτών των Φυτών βάσει της Σύµβασης UPOV.  

Η αναγνώριση της τεράστιας συµβολής των αγροτών ή «άτυπων βελτιωτών» στον 

εγκλιµατισµό, την επιλογή, την ανάπτυξη και τη διατήρηση των παραδοσιακών 

καλλιεργούµενων ποικιλιών δια µέσου των αιώνων είναι ένα πολύ σηµαντικό βήµα 

και µπορεί να αποτελέσει το πεδίο για τη λήψη µέτρων που εγγυώνται την 

αποτελεσµατική ex situ και στον αγρό (on farm) διατήρηση της πολύτιµης αυτής 

γενετικής κληρονοµιάς και της κατάλληλης χρήσης της για τη βελτίωση των φυτών, 

την οικολογική ή περιβαλλοντικά φιλική γεωργία ή τη γεωργία των αναδυόµενων 

αγορών για τη διεύρυνση και διαφοροποίηση της προσφοράς τροφίµων και την 

κάλυψη ιδιαιτέρων απαιτήσεων και προτιµήσεων.  

Παρά τη διεθνή τους διάσταση, τα ∆ικαιώµατα των Αγροτών µπορούν πρακτικά να 

υλοποιηθούν µόνο σε εθνικό επίπεδο. Σύµφωνα µε το Άρθρο 9 της ITPGRFA,  η 

ευθύνη για την πραγµάτωση των ∆ικαιωµάτων των Αγροτών ανήκει στις εθνικές 

κυβερνήσεις, οι οποίες πρέπει να υιοθετήσουν, ανάλογα µε τις ανάγκες και τις 

προτεραιότητές τους, και βάσει της εθνικής τους νοµοθεσίας, µέτρα για την 

προστασία των παραδοσιακών ποικιλιών καθώς και της παραδοσιακής γνώσης που 

σχετίζεται µε τους φυτογενετικούς πόρους για τα τρόφιµα και τη γεωργία, 

προκειµένου να εφαρµοστεί στην πράξη ο  επιµερισµός των ωφελειών και να 

διασφαλιστεί η συµµετοχή των αγροτών στις αποφάσεις που σχετίζονται µε τους 

ΦΓΠΤΓ.  

Ωστόσο, η ανάγκη τήρησης της αντίστοιχης εθνικής (και διεθνούς) νοµοθεσίας, σε 

πολλές περιπτώσεις αντιβαίνει τις διατάξεις των ∆ικαιωµάτων των Αγροτών, κάνει 

την εφαρµογή τους αµφισβητήσιµη στις περισσότερες αναπτυγµένες χώρες, ιδιαίτερα 

ως προς τα δικαιώµατα διατήρησης, χρήσης, ανταλλαγής και πώλησης του 

πολλαπλασιαστικού υλικού που διατηρούν στις εκτάσεις τους. 
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Βάσει της σχετικής εθνικής και Ευρωπαϊκής νοµοθεσίας, η εµπορία σπόρων 

επιτρέπεται µόνο για ποικιλίες που είναι καταχωρηµένες στους Εθνικούς (Νόµος 

1564/85 που ρυθµίζει την "Παραγωγή και Εµπορία πολλαπλασιαστικού υλικού") και 

Ευρωπαϊκούς Κοινοτικούς Καταλόγους Σπερµάτων φυτικών ποικιλιών. Η παροχή 

σπόρων στους αγρότες εξασφαλίζεται από τοπικούς και διεθνείς 

σποροπαραγωγικούς και εµπορικούς οίκους και αυτό ισχύει για όλες τις ποικιλίες 

που είναι καταχωρηµένες στους Εθνικούς και Ευρωπαϊκούς Καταλόγους Φυτικών 

Ποικιλιών. Κάποιοι αγρότες επιτρέπεται να χρησιµοποιούν τα σπέρµατα (farm-saved 

seeds) και αυτοί εκµεταλλεύονται το προνόµιο αυτό για κάποια είδη αυτόγαµων 

φυτών. 

Κάποιες παραδοσιακές ποικιλίες (εγχώριοι πληθυσµοί, landraces) δεν είναι 

καταχωρηµένες στους συγκεκριµένους καταλόγους, κι έτσι η εµπορία των 

σπερµάτων τους θεωρείται παράνοµη. Ως εκ τούτου, µέχρι πρόσφατα, δεν 

παρέχονταν κρατικά κίνητρα στους αγρότες για τη διατήρηση των ποικιλιών. Οι 

ποικιλίες αυτές που επέζησαν µέχρι σήµερα οφείλουν την ύπαρξή τους στο 

ενδιαφέρον και τη φροντίδα των µεµονωµένων αγροτών για την αγροτική παράδοση 

των χωριών τους, και στην υψηλή τους ποιότητα και καταλληλότητα για τις τοπικές 

συνθήκες και προτιµήσεις. Οι αγρότες που χρησιµοποιούσαν παραδοσιακές 

ποικιλίες και συνέβαλαν έτσι στη διατήρηση της αγροτικής βιοποικιλότητας στην 

Ελλάδα, στην ουσία έπεσαν σε δυσµένεια για την επιλογή τους αυτή, καθώς δεν 

είχαν δικαίωµα στα κίνητρα (π.χ. ενισχύσεις αροτραίων), εφόσον χρησιµοποιούσαν 

µη πιστοποιηµένο σπόρο. Ο νόµος, πάντως, δεν απαγορεύει τη χρήση σπερµάτων 

παραδοσιακών ποικιλιών από αγρότες που έχουν διατηρήσει τα δικά τους σπέρµατα 

για χρόνια. Η απαγόρευση αναφέρεται µόνο στην εµπορία σπερµάτων.  

Αξίζει να σηµειωθεί το ενδιαφέρον των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) για 

την υιοθέτηση του σχετικού νοµικού πλαισίου που θα επιτρέψει την εµπορία των 

παραδοσιακών ποικιλιών. Το γεγονός αυτό θα κάνει πραγµατικότητα τη διατήρηση 

και προώθηση των παραδοσιακών  ποικιλιών στην αγροτική παραγωγή.  

Σήµερα, είναι γενικά αποδεκτό ότι η σύγχρονη γεωργία είχε µία σοβαρή παρενέργεια: 

τη δραµατική γενετική διάβρωση των παραδοσιακών ποικιλιών. Η διεθνής κοινότητα 

έχει την εµπειρία, αλλά και την ευθύνη, να λάβει όλα τα απαραίτητα µέτρα για να 

σώσει τις εναποµείνασες τοπικές ποικιλίες βοηθώντας, και όχι εµποδίζοντας, τους 

αγρότες να κάνουν αυτό που έκαναν εδώ και αιώνες.   

Τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς υπάρχει µία γενική αφύπνιση και 

ευαισθητοποίηση, όχι µόνο της επιστηµονικής κοινότητας αλλά και του γενικού 
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κοινού, για την προστασία των ΦΓΠ, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου ενδιαφέροντος για 

την προστασία του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας. Αυτό δίνει τη δυνατότητα 

να ληφθούν µέτρα σε εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο  για την εφαρµογή κάποιων 

θεµάτων των ∆ικαιωµάτων των Αγροτών, ιδιαίτερα για τη διατήρηση, συµµετοχική 

βελτίωση (ιδιαίτερα για τη γεωργία χαµηλών εισροών) και τη συµµετοχή των 

αγροτών στις σχετικές αποφάσεις, κλπ.  Υπάρχει σήµερα ένα ολοένα και µεγαλύτερο 

ενδιαφέρον για προγράµµατα βιολογικής γεωργίας από µεµονωµένους αγρότες ή 

οικολογικά ευαίσθητες οµάδες, καθώς το τοπικό γενετικό υλικό είναι το πλέον 

κατάλληλο για τη γεωργία χαµηλών εισροών, ή για την υψηλή του ποιότητα και 

καταλληλότητα για τις τοπικές παραδοσιακές προτιµήσεις και διατροφικές τάσεις. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καταρτίζει σήµερα ένα 

πανελλήνιο πιλοτικό πρόγραµµα για την προστασία διαφόρων πολύτιµων 

παραδοσιακών ποικιλιών, σε συνεργασία µε την Ελληνική Τράπεζα Γενετικού Υλικού 

και άλλους αρµόδιους Επιστηµονικούς Φορείς. Η ΤΓΥ έχει ξεκινήσει µία άτυπη 

συνεργασία µε κάποιες οικολογικές οργανώσεις και τους έχει δώσει µικρά δείγµατα 

σπερµάτων σε δοκιµαστική βάση, για τον πολλαπλασιασµό τους και την µετέπειτα 

αξιολόγησή τους για την πιθανή επανένταξή τους στην καλλιέργεια. Κάποιες από τις 

οµάδες αυτές επιδεικνύουν µεγάλο ενδιαφέρον για να ξεκινήσουν δραστηριότητες 

διατήρησης και αξιοποίησης των σπερµάτων παραδοσιακών ποικιλιών. 
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Κεφάλαιο 9:  Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΦΓΠΤΓ 
ΣΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ 
ΑΝΤΑΠΤΥΞΗ  

 
9.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η Ελλάδα έχει επιτύχει αυτάρκεια στις βασικές καλλιέργειες από τις αρχές της 

δεκαετίας του ’60, µε την επιτυχηµένη εκµετάλλευση των πλουσίων ΦΓΠ της και τις 

εισαγωγές γενετικού υλικού, πρωτίστως από το σύστηµα της Συµβουλευτικής 

Οµάδας για τη ∆ιεθνή Αγροτική Έρευνα, µέσω κρατικά χρηµατοδοτούµενων εθνικών 

προγραµµάτων βελτίωσης γεωργικών ειδών. Για πολλές δεκαετίας, παρουσίαζε 

µεγάλα πλεονάσµατα φυτικών προϊόντων και έναν έντονο προσανατολισµό στις 

εξαγωγές. Μόνο πρόσφατα η Ελλάδα αντιµετωπίζει εποχιακές ελλείψεις σε κάποια 

φυτικά προϊόντα και πρέπει να βασίζεται στις εισαγωγές της για να καλύψει την 

αυξηµένη ζήτηση που δηµιουργείται από τα εκατοµµύρια των τουριστών που 

επισκέπτονται τη χώρα το καλοκαίρι. Σε γενικές γραµµές, το  επίπεδο ασφάλειας 

τροφίµων παρουσιάζεται υψηλό.  

Ωστόσο, οι δραµατικές εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών προς την 

παγκοσµιοποίηση, τη διεθνή σύµπνοια και συνεργασία, την απελευθέρωση του 

εµπορίου και τη διαφοροποίηση των αγορών, κάνουν την ασφάλεια των τροφίµων 

περισσότερο ένα ζήτηµα διεθνούς αλληλεξάρτησης και συµπληρωµατικότητας 

αναγκών και διάθεσης, παρά απλά ένα εσωτερικό πρόβληµα για όλες τις 

ανεπτυγµένες χώρες, καθώς και ένα ζήτηµα διεθνούς στήριξης και αναπτυξιακής 

βοήθειας για τις αναπτυσσόµενες χώρες. Η βελτίωση και η σποροπαραγωγή των πιο 

σηµαντικών καλλιεργειών απευθύνεται σήµερα στην παγκόσµια αγορά και ελέγχεται 

από µεγάλα ιδιωτικά συµφέροντα. Έτσι η ασφάλεια της διάθεσης των σπόρων 

(καθώς και άλλες εισροές, όπως π.χ. τα λιπάσµατα κλπ) είναι εγγυηµένη από τη 

διεθνή αγορά.  

Σε ό,τι αφορά την προοπτική του τοµέα βελτίωσης καλλιεργειών στην Ελλάδα, ο 

οποίος είναι ουσιαστικός για την παραγωγή νέων ανταγωνιστικών ποικιλιών, όχι 

µόνο για τα βασικά καλλιεργητικά είδη, αλλά ιδιαίτερα για καλλιέργειες 

δευτερεύουσας σηµασίας που αναφέρονται στις ειδικές ανάγκες και προτιµήσεις της 

χώρας, είναι εξαιρετικά πλούσιος σε φυτογενετικούς πόρους και διατηρεί µε 

ασφάλεια ένα σηµαντικό τµήµα αυτών στην ΤΓΥ, στα κύρια Ινστιτούτα Βελτίωσης της 

χώρας καθώς  και σε συλλογές κλωνικά αναπαραγόµενου υλικού στον αγρό.  
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Επίσης, η ΤΓΥ προγραµµατίζει την προστασία τους σε συνθήκες in situ και on farm 

προκειµένου να προωθήσει την εξέλιξή τους µέσω προσαρµοστικών αλλαγών, που 

προξενούνται από φυσικές και ανθρωπογενείς πιέσεις επιλογής. Οι µε ασφάλεια 

διατηρηµένοι αυτοί φυτογενετικοί πόροι θα είναι χρήσιµοι, όχι µόνο για την εθνική, 

αλλά και για την παγκόσµια γεωργία και ασφάλεια τροφίµων, στης οποίας τη διάθεση 

τίθενται µέσα από διάφορες διεθνείς συµφωνίες ή σχήµατα συνεργασίας (ITPGRFA, 

CBD, Πολυµερές Σύστηµα κλπ.)  

Η Ελλάδα συµβάλλει στην παγκόσµια ασφάλεια των τροφίµων, την εξάλειψη της 

φτώχειας, την ανάκαµψη µετά από φυσικές καταστροφές κλπ, είτε µεµονωµένα 

µέσω ειδικών εθνικών Προγραµµάτων Βοήθειας είτε µέσω ευρύτερων Ευρωπαϊκών 

Κοινοτικών Προγραµµάτων όπως το Food Aid και το Πρόγραµµα Ασφάλειας 

Τροφίµων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του Κανονισµού 1292/96. 

  
9.2 Αγροτική πολιτική µε βάση τη νέα Ευρωπαϊκή ΚΑΠ  

Οι διατάξεις για την αγροτική ανάπτυξη στην Agenda 2000 παρέχουν το πλαίσιο για 

την ενσωµάτωση περιβαλλοντικών παραµέτρων στην αγροτική πολιτική, όπου η 

βιοποικιλότητα είναι θεµελιώδες και κυρίαρχο στοιχείο της πολιτικής της 

ενσωµάτωσης. Ένας βασικός ρόλος στη στρατηγική αυτή, ανήκει στα αγροτικά και 

περιβαλλοντικά µέτρα, που έχουν ως ειδικό τους στόχο την υποστήριξη των 

αγροτικών πρακτικών για τη διατήρηση του περιβάλλοντος, µε την εξασφάλιση της 

υπαίθρου και τη διατήρηση της αγροτικής κληρονοµιάς των κρατών µελών και της 

Ευρώπης γενικότερα. Τα µέτρα αυτά είναι το µοναδικό υποχρεωτικό στοιχείο της 

νέας γενιάς των Αγροτικών Αναπτυξιακών Προγραµµάτων (π.χ. ΕΠΑΑ 2000 – 2006). 

Άλλα µέτρα περιλαµβάνουν την υλοποίηση οικολογικών προγραµµάτων όπως το 

∆ίκτυο Φύση 2000, το οποίο επιδιώκει την υποστήριξη αποµονωµένων µειονεκτικών 

περιοχών, τη διατήρηση της άγριας χλωρίδας κλπ. Το βασικό στοιχείο της 

µεταρρύθµισης της ΚΑΠ του 2003 ήταν η εισαγωγή της αποδέσµευσης από την 

παραγωγή των ενισχύσεων που δίνονται στους αγρότες για τις εκτάσεις που 

καλλιεργούν ή στις οποίες εκτρέφουν τα ζώα τους. Οι καταβολές της νέας ΚΑΠ έχουν 

ουσιαστικά γίνει για την άµεση υποστήριξη του εισοδήµατος των Ευρωπαίων 

αγροτών στις περιοχές της υπαίθρου. 

Η αλλαγή αυτή καθοδηγήθηκε όχι µόνο από την ανάγκη να γίνει ο Ευρωπαϊκός 

αγροτικός τοµέας πιο ανταγωνιστικός, ενώπιον των αυξηµένων ανοικτών 

παγκοσµίων αγορών, αλλά και από την ανάγκη να ανταποκριθεί καλύτερα στις 

ανησυχίες της κοινωνίας για τη σχέση µεταξύ γεωργίας και περιβάλλοντος, 
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καταργώντας τα κίνητρα για την εντατικοποίηση των διαδικασιών της αγροτικής 

παραγωγής.  

Η ταυτόχρονη εισαγωγή της ‘Πολλαπλής Συµµόρφωσης’ (Cross-Compliance), η 

οποία είναι η δεύτερη και ίσως η πιο δραστική αλλαγή στη µεταρρύθµιση της νέας 

ΚΑΠ του 2003, προβλέπει ότι τα Κράτη Μέλη πρέπει να λάβουν τα περιβαλλοντικά 

µέτρα που θεωρούν απαραίτητα για να προωθήσουν την αειφορία, την υγεία και την 

ασφάλεια.  Τα Κράτη Μέλη είχαν στη διάθεσή τους διάφορες επιλογές για την 

υλοποίηση των απαιτήσεων αυτών. 

Η Ελλάδα επέλεξε ένα ισχυρό σύνολο περιβαλλοντικών κανόνων λαµβάνοντας 

υπόψη τη βιοποικιλότητα, τα οικοσυστήµατα, τις αγροτικές εκτάσεις υψηλής φυσικής 

αξίας, το παραδοσιακό τοπίο και τους υδατικούς πόρους. Μεταξύ άλλων, οι συνθήκες 

που εφαρµόστηκαν περιλαµβάνουν την προστασία αγρίων ειδών σε αγροτικές 

εκτάσεις, τη  διατήρηση των φυτοφρακτών και άλλων παρόµοιων σχηµάτων, τις 

ελάχιστες και µέγιστες πυκνότητες βόσκησης για βοοειδή ή αιγοπρόβατα, τη 

συµµόρφωση µε ειδικούς όρους για την καλλιέργεια επικλινών εκτάσεων, τους 

κανόνες για τη χρήση χηµικών και τις ειδικές συνθήκες για ευαίσθητες περιοχές 

(περιοχές του ∆ικτύου ΦΥΣΗ 2000). 

Τα αποτελέσµατα των αλλαγών αυτών είτε βραχυπρόθεσµα είτε µακροπρόθεσµα, θα 

µπορούσαν να είναι: 

• η εκτατικοποίηση της γεωργίας 

• η µείωση των εισροών  

• η µείωση της ρύπανσης και της κατανάλωσης νερού  

• η προώθηση συνεκτικών συστηµάτων παραγωγής όπως η βιολογική γεωργία 

ή η ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιεργειών. 

• η ανάπτυξη συνετών γεωργικών πρακτικών που λαµβάνουν υπόψη τη 

βιοποικιλότητα (εναλλαγή καλλιεργειών)  

Επιπλέον, αναµένεται ότι, οι αγρότες θα µπορούσαν να έχουν κίνητρο να 

συµµετάσχουν σε προγράµµατα in situ προστασίας ειδών και διατήρησης των 

φυτογενετικών πόρων λόγω της αποδέσµευσης των ενισχύσεων από την παραγωγή, 

εφόσον τους δοθεί ένα επιπλέον κίνητρο από το νέο Ευρωπαϊκό Ταµείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης (πρώην FEOGA). 
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9.3 Ασφάλεια Τροφίµων και µεταρρύθµιση της ΚΑΠ 

∆ηµιουργηµένη 50 χρόνια πριν, όταν είχε περάσει πολύ λίγος καιρός από τότε που 

τα ιδρυτικά µέλη της ΕΕ είχαν αναδυθεί από µία δεκαετία, ή και περισσότερο, 

ελλείψεων σε τρόφιµα, η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) ξεκίνησε µε την επιδότηση 

της παραγωγής βασικών τροφίµων για λόγους αυτάρκειας. Η σηµερινή ΚΑΠ, από την 

άλλη πλευρά, δίνει έµφαση στις άµεσες καταβολές ενισχύσεων στους αγρότες, ως 

τον καλύτερο τρόπο εγγύησης των αγροτικών εισοδηµάτων, της ασφάλειας και 

εξασφάλισης των τροφίµων, της ποιότητας των τροφίµων και της περιβαλλοντικά 

βιώσιµης παραγωγής. Η προσέγγιση αυτή καθιστά προφανή το ρόλο των αγροτών 

στη βελτίωση της ποιότητας των τροφίµων, της ασφάλειας των τροφίµων και τέλος 

της εξασφάλισης της τροφοδοσίας αυτών. Η µεταβολή αυτή ξεκίνησε όταν η ΕΕ 

αναγνώρισε ότι η πολιτική της αυτάρκειας σε βασικά τρόφιµα είχε ως αποτέλεσµα την 

υπερβολική παραγωγή τεραστίων ποσοτήτων πλεονασµάτων. Η ΚΑΠ εξάλλου δεν 

εγγυάται απλά τη δίκαιη διαβίωση των αγροτών. Οι καταναλωτές έχουν δικαίωµα σε 

τρόφιµα υψηλής ποιότητας και ασφάλειας. Η ΕΕ επιδιώκει να διασφαλίσει τα 

υψηλότερα πρότυπα ευηµερίας και υγιεινής των ζώων, µέσω της τροφικής αλυσίδας, 

«από  τον αγρό στο τραπέζι». 

Ως προς το ζήτηµα των Γενετικά Τροποποιηµένων Οργανισµών (ΓΤΟ), υπάρχει 

κοινωνική ανησυχία που εκφράζεται από διάφορους εµπλεκόµενους, για την 

καλλιέργεια ΓΤΟ στην Ελλάδα. Η ανησυχία αυτή απορρέει τόσο από τους κινδύνους 

για το περιβάλλον (αγροτικό και µη) όσο και από τους κινδύνους που τίθενται για την 

ανθρώπινη υγεία. Έως σήµερα, η καλλιέργεια των ΓΤΟ δεν επιτρέπεται στην 

Ελλάδα. Θα επιτραπεί στο εγγύς µέλλον, µέσω ενός ειδικού νοµοθετήµατος που θα 

διέπει τη συνύπαρξη βιολογικών, συµβατικών και Γενετικά Τροποποιηµένων (ΓΤ) 

καλλιεργειών. Το νοµοθέτηµα αυτό βρίσκεται σε εξέλιξη και θα παράσχει επαρκή 

προστασία για τα µη ΓΤ φυτά. Πάντως, βάσει των διατάξεων της Πολλαπλής 

Συµµόρφωσης, οι Ελληνικές περιοχές του ∆ικτύου ΦΥΣΗ 2000 έχουν χαρακτηριστεί 

ως ελεύθερες από ΓΤΟ ζώνες.  
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Οι παρακάτω φορείς συνέβαλαν στη σύνταξη της Εθνικής Έκθεσης  
 
1. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων  
- ∆ιεύθυνση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος  
- ∆ιεύθυνση Εισροών Φυτικής  Παραγωγής  
- ∆ιεύθυνση Αναδασώσεων και Ορεινής Υδρονοµίας   
- ∆ιεύθυνση Ανάπτυξης ∆ασικών Πόρων  
- ∆ιεύθυνση Αγροτικής Πολιτικής και Τεκµηρίωσης  
- Αρχή ∆ιαχείρισης του Εγγράφου Προγραµµατισµού Αγροτικής Ανάπτυξης 2000-2006  
- ∆ιεύθυνση Έρευνας  

2. Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας  
- Τράπεζα Γενετικού Υλικού, Κέντρο Αγροτικής Έρευνας Μακεδονίας – Θράκης  
- Ινστιτούτο Σιτηρών  
- ∆ιεύθυνση Σχεδιασµού, Συντονισµού, Αξιολόγησης και Εφαρµοσµένης Έρευνας  

Η παρούσα έκθεση εκπονήθηκε σε εφαρµογή της αριθµ. 137281/26-08-2005 Απόφασης του 
Γενικού Γραµµατέα (Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιεθνών Σχέσεων) του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων, η οποία αφορούσε τον «Ορισµό των υπευθύνων Αρχών για τη 
σύνταξη της 2ης Εθνικής Έκθεσης του FAO σχετικά µε την Κατάσταση των Φυτογενετικών 
Πόρων για τα Τρόφιµα και τη Γεωργία».  

Συντάκτες της Εθνικής Έκθεσης  
Νικόλαος Σταυρόπουλος, ΦΓΠ MSc, Έφορος της Ελληνικής Τράπεζας Γενετικού Υλικού & 
∆ιευθυντής του Κέντρου Αγροτικής Έρευνας Μακεδονίας – Θράκης  

∆ρ ∆ηµήτριος Γκόγκας, ∆ιευθυντής του Ινστιτούτου Σιτηρών 

Αρτέµιος Χατζηαθανασίου, Γεωπόνος MSc 
 
Μέλη της Οµάδας Εργασίας  
1. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων  

Ευάγγελος Ζαγγίλης, Γεωπόνος, Τµηµατάρχης ∆/νσης Εισροών Φυτικής Παραγωγής 
Γεώργιος ∆ρακόπουλος, Γεωπόνος- Γεωργικός Μηχανικός MSc 
∆ρ ∆έσποινα Παϊταρίδου, ∆ασολόγος-Βιοτεχνολόγος   
∆ρ Παναγιώτης Τρίγκας, ∆ασολόγος-Βοτανολόγος  
∆ρ Ροίκος  Θανόπουλος, Γεωπόνος-∆ιαχείριση Λειµώνων  
Αντώνιος Περδικάρης, Γεωργικός Βιοτεχνολόγος, Βιοτεχνολόγος Τροφίµων MSc 
Σωτήριος Κουτσοµήτρος, Γεωργικός Μηχανικός, Μηχανικός Περιβάλλοντος MSc 
Αλεξάνδρα Αλέστα, Γεωπόνος MSc 
Κλεάνθη Παυλίδου, ∆ασολόγος  
Ιωάννης Ανδρεάκος, Γεωπόνος  

2. Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας (ΕΘΙΑΓΕ)  

Μαρία Μαθιούδη, Γεωπόνος, Φυτοπαθολόγος MSc  
Στέλιος Σαµαράς, ΦΓΠ MSc 
Βασιλική Λουρίδα, Γεωπόνος, Βιοτεχνολόγος MSc 

Η επίσηµη αναφορά στο παρόν έχει ως εξής:  

Σταυρόπουλος N., Γκόγκας ∆., Χατζηαθανασίου A., Ζαγγίλης E., ∆ρακόπουλος Γ., 
Παϊταρίδου ∆., Τρίγκας Π., Θανόπουλος Ρ., Κουτσοµήτρος Σ., Περδικάρης Α., Λουρίδα Β. 
και Αλέστα A. (2006) Ελλάδα: ∆εύτερη Εθνική Έκθεση σχετικά µε την κατάσταση των 
φυτογενετικών πόρων για τα τρόφιµα και τη γεωργία. Ελληνική ∆ηµοκρατία, Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Αθήνα. 

Η απόδοση του αγγλικού κειµένου στην ελληνική γλώσσα εγινε από την κα Ελένη 
Ασηµάκη, Γεωπόνο, επίµηση Μεταφράστρια του Υπουργείου Εξωτερικών.  
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ  
ΑΕΠ Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν  
ΒΒΚΚ Βαλκανικός Βοτανικός Κήπος Κρουσίων  
ΓΠ Γενετικοί Πόροι 
ΓΤΟ Γενετικά Τροποποιηµένοι Οργανισµοί  
∆ΠΥ ∆ασικό Πολλαπλασιαστικό Υλικό  
ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση 
ΕΘΙΑΓΕ Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας  
ΕΠΑΑ Έγγραφο Προγραµµατισµού Αγροτικής Ανάπτυξης 
ΕΠΑΑ-ΑΥ Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης – Ανασυγκρότη-

σης της Υπαίθρου 
ΚΓΕΒΕ Κέντρο Γεωργικής  Έρευνας Βορείου Ελλάδος  
ΚΑΠ Κοινή Αγροτική Πολιτική 
ΜΑΙΧ Μεσογειακό Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων  
ΜΚΟ Μη Κυβερνητικός Οργανισµός  
MTA Συµφωνία ∆ιακίνησης Υλικού  
ΟΗΕ Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών  
ΟΟΣΑ Οργανισµός για την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξη  
Π∆ Προεδρικό ∆ιάταγµα 
ΤΓΥ Τράπεζα Γενετικού Υλικού  
ΦΓΠ Φυτογενετικοί Πόροι 
ΦΓΠΤΓ Φυτογενετικοί Πόροι για τα Τρόφιµα και τη Γεωργία  
  
CBD Σύµβαση για τη Βιοποικιλότητα  
CGIAR   Συµβουλευτική Οµάδα για τη ∆ιεθνή Αγροτική Έρευνα  
CIAT Κέντρο Ερευνών Τροπικής Γεωργίας  
CIMMYT ∆ιεθνές κέντρο Βελτίωσης Σιταριού και Αραβοσίτου  
CITES Σύµβαση για τη ∆ιεθνή Εµπορία Απειλούµενων Ειδών  
CLIMA Κέντρο Ψυχανθών της Μεσογειακής Γεωργίας  
CPVO Κοινοτικό Γραφείο Φυτικών Ποικιλιών  
CWR Άγρια Συγγενικά Είδη Καλλιεργειών  
ECP/GR Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Συνεργασίας των ∆ικτύων Φυτογενετικών 

Πόρων των Καλλιεργούµενων Φυτών 
EPGRIS Ευρωπαϊκό Σύστηµα Πληροφοριών για τους Φυτογενετικούς 

Πόρους  
EU-FP  Εστιακό Σηµείο Ευρωπαϊκής Ένωσης  
EU-INCO  ∆ιεθνής Συνεργασία Ευρωπαϊκής Ένωσης  
EURISCO Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αναζήτησης Εθνικών Βάσεων ∆εδοµένων  
FAO Οργανισµών Τροφίµων και Γεωργίας  
FEOGA  Ευρωπαϊκό Αγροτικό Ταµείο Προσανατολισµού και Εγγυήσεων  
FPTI Ινστιτούτο Τεχνολογίας ∆ασικών Προϊόντων  
GPA Παγκόσµιο Σχέδιο ∆ράσης  
GR Γενετικοί Πόροι  
Ha Εκτάρια (10 στρέµµατα)  
IBPGR ∆ιεθνές Συµβούλιο Φυτογενετικών Πόρων  
ICARDA ∆ιεθνές Κέντρο Αγροτικής Έρευνας σε Περιοχές µε Ξηρασία  
IPGRI ∆ιεθνές Ινστιτούτο Φυτογενετικών Πόρων  
IRRI ∆ιεθνές Ινστιτούτο Έρευνας Ρυζιού  
ITPGRFA ∆ιεθνής Συνθήκη Φυτογενετικών Πόρων για τα Τρόφιµα και τη 

Γεωργία  
IU ∆ιεθνές Συµφωνητικό  
MFE Μεσογειακά ∆ασικά Οικοσυστήµατα  
SBSSTA Επικουρικός Τοµέας Επιστηµονικών, Τεχνικών και Τεχνολογικών 

Συµβουλών 
UNDP Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Ηνωµένων Εθνών  
UPOV Ένωση για την Προστασία των Ποικιλιών  
USDA Υπουργείο Γεωργίας ΗΠΑ  
WTO Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου  
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Εγκρίθηκε από την  

Ελληνική Τράπεζα Γενετικού Υλικού  

  

 
Νικόλαος Σταυρόπουλος  

  

Έφορος της Ελληνικής Τράπεζας Γενετικού Υλικού  
∆ιευθυντής του Κέντρου Αγροτικής Έρευνας Μακεδονίας 

– Θράκης (ΕΘΙΑΓΕ) 
Υπεύθυνος για τη σύνταξη της Έκθεσης  

  

    

Μέλη της Οµάδας Εργασίας    

(Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και ΕΘΙΑΓΕ)   

    

∆ρ ∆ηµήτριος Γκόγκας  Ευάγγελος Ζαγγίλης  Στέλιος Σαµαράς   

∆ιευθυντής Ινστιτούτου 
Έρευνας Σιτηρών 

(ΕΘΙΑΓΕ)  

Τµηµατάρχης στον 
Τοµέα Εισροών Φυτικής 

Παραγωγής 

Αναπληρωτής Υπεύθυνος για 
τη σύνταξη της Έκθεσης και 

Αναπληρωτής Έφορος της ΤΓΥ 
(ΕΘΙΑΓΕ)  

 

    

Γεώργιος ∆ρακόπουλος ∆ρ ∆έσποινα Παϊταρίδου ∆ρ Παναγιώτης 
Τρίγκας 

∆ρ Ροίκος 
Θανόπουλος 

Γεωπόνος – Γεωργικός 
Μηχανικός MSc 

∆ασολόγος – 
Βιοτεχνολόγος  

∆ασολόγος –
Βοτανολόγος  

Γεωπόνος – ∆ιαχείριση 
Λειµώνων  

    

Σωτήριος 
Κουτσοµήτρος  

Αντώνιος Περδικάρης Ιωάννης Ανδρεάκος  Βασιλική Λουρίδα  

Γεωργικός Μηχανικός 
Μηχανικός Περιβάλλοντος 

MSc 

Γεωργικός Βιοτεχνολόγος 
Βιοτεχνολόγος Τροφίµων 

MSc 

Γεωπόνος Γεωπόνος 
Βιοτεχνολογίας  MSc 

(ΕΘΙΑΓΕ)  
    
    
    
 Εγκρίθηκε από την  

Εθνική Συντονιστική Αρχή  
 

∆ιεύθυνση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος 
 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων  

    

Αρτέµιος 
Χατζηαθανασίου 

Ιωάννης Βολακάκης Γεώργιος 
Γκαβαλέκας 

Ευάγγελος Περουτσέας 

Γεωπόνος Msc  
∆ιεύθυνση Χωροταξίας και 

Προστασίας 
Περιβάλλοντος 

Εκπρόσωπος της 
Συντονιστικής Αρχής 

Τµηµατάρχης Οικολογικής 
Προστασίας της ∆/νσης 

Χωροταξίας και 
Προστασίας Περιβάλλοντος 

Προϊστάµενος της 
∆/νσης Χωροταξίας και 

Προστασίας 
Περιβάλλοντος 

Προϊστάµενος της Γενικής 
∆/νσης Γεωργικών 

Εφαρµογών και Έρευνας  

    

 Καθηγητής ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΓΟΥΛΑΣ 

Γεν. Γραµαµµατέας Αγροτικής Πολιτικής & ∆ιεθνών Σχέσεων  

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων  
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